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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Από τα αρχαία χρόνια η ανθρωπότητα απευθυνόταν στις θεραπευτικές μεθόδους από
το βασίλειο της φύσης. Ακόμα και 2000 χρόνια π.Χ. ήταν γνωστές οι θεραπευτικές
ιδιότητες των αιθέριων ελαίων. Από τα πιο ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά των
αιθέριων ελαίων αποτελούν οι πολλαπλές χρήσεις τους στην ιατρική, την
φαρμακολογία, την κοσμετολογία, την ψυχολογία και την αρωματοποιία.
Τα αρώματα παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο, όχι μόνο στη ζωή των ζώων, άλλα και
των ανθρώπων. Ο οργανισμός του ανθρώπου αντιδρά αμέσως σε ένα άρωμα. Τα
αρώματα έχουν την ικανότητα να ξυπνήσουν μέσα μας ευχάριστες ή δυσάρεστες
αναμνήσεις, αισθήσεις και εικόνες.

Η σημασία που δινόταν στη χρήση των αρωματικών ουσιών, άλλαζε από εποχή σε
εποχή. Η αρωματοποιία ξεκίνησε από το θυμίαμα αρωματικών φυτών και βοτάνων.
Σταδιακά, με το πέρασμα του χρόνου, εξελίχθηκαν και άλλες μέθοδοι οι οποίες
επέτρεψαν την «συγκράτηση» των αρωμάτων και την χρήση τους ανάλογα με τις
ανθρώπινες ανάγκες και απαιτήσεις. Υπάρχουν αρώματα που αντιστοιχούν στην
ιδιοσυγκρασία, το ταμπεραμέντο και την ενεργητική του κάθε ανθρώπου ξεχωριστά.
Ανακαλύπτοντας το άρωμα που ταιριάζει στον χαρακτήρα του, ο άνθρωπος μπορεί να
βελτιώσει, με την βοήθεια του αρώματος αυτού, την κοινωνικότητα του, την αντοχή
του σε ασθένειες και την αυτοπεποίθηση του.
Τα αρώματα των φυτών ομαλοποιούν την διάθεση, ανακουφίζουν από την κούραση,
βελτιώνουν τη μνήμη, ενισχύουν τον ύπνο, και είναι σε θέση να βελτιώσουν πολλές
λειτουργίες του ανθρώπινου οργανισμού.

Η αρωματοθεραπεία είναι ευχάριστη και εύκολη στη χρήση, δίνει μόνιμα θετικά
αποτελέσματα, έχει την δυνατότητα να αποκαταστήσει μηχανισμούς αυτορρύθμισης
και σταθεροποιεί τους ανθρώπινους βιορυθμούς. Εισπνέοντας αέρα εμποτισμένο με
αιθέρια έλαια, βελτιώνονται πολύτιμες βιολογικές λειτουργίες. Είναι μια προληπτική,
αναζωογονητική, απόλυτα φυσική μέθοδος διατήρησης μιας καλής ψυχολογικής και
σωματικής κατάστασης, καθώς επιτρέπει την αφαίρεση και την επίλυση του άγχους,
εμποδίζει την ανάπτυξη ασθενειών και εμπλουτίζει την καθημερινότητα του
ανθρώπου με την ομορφιά των αρωμάτων.

Η σύγχρονη αρωματοθεραπεία, δεν είναι εναλλακτική ιατρική και δεν αποτελεί
πανάκεια. Είναι  ανεξάρτητη ιατρική πειθαρχία, η οποία παίρνει θέση στο ίδιο
επίπεδο με την φυτοθεραπεία, την ομοιοπαθητική, τον βελονισμό και άλλες
μεθόδους. Τα αιθέρια έλαια που χρησιμοποιούνται, αποτελούν ελάχιστη απειλή των
πιθανών επιπλοκών κατά την εφαρμογή τους. Η αρωματοθεραπεία βασίζεται στην
αρχή της έκθεσης του ανθρώπινου οργανισμού σε φυσικά αιθέρια έλαια, τα οποία
θεωρούνται «θαυματουργά» από την αρχαιότητα. Για χιλιάδες χρόνια συνεχιζόταν η
θεοποίηση των αρωματικών φυτών και ελαίων, άλλα παράλληλα και η συνεχείς
μελέτη για τις θεραπευτικές, τις φυσιολογικές και τις αισθητικές επιπτώσεις τους
στον άνθρωπο.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η πτυχιακή εργασία που ακολουθεί έχει δημιουργηθεί με σκοπό να παρουσιαστούν οι
πολύπλευρες χρήσεις και δράσεις των αιθέριων ελαίων καθώς και ο τρόπος που
επιδρούν στο ανθρώπινο σώμα. Ιδιαίτερη όμως βαρύτητα δίνεται στον τρόπο που τα
αιθέρια έλαια επηρεάζουν τον άνθρωπο, τόσο σωματικά όσο και πνευματικά.

Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύονται κάποιοι βασικοί ορισμοί που αφορούν τα αιθέρια
έλαια καθώς και τα χαρακτηριστικά τους καθώς και γενικές πληροφορίες περί αυτών.

Το δεύτερο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στην ιστορική εξέλιξη των αιθέριων ελαίων,
από τα πρώτα χρόνια της ανθρωπότητας μέχρι και σήμερα. Επίσης αναφέρεται η
χρήση τους στην αρχαία Ελλάδα και σε άλλους αρχαίους πολιτισμούς,

Στο επόμενο κεφάλαιο γίνεται μια εκτενέστερη αναφορά στους τρόπους παραλαβής
των αιθέριων ελαίων από τα φυτά, που γίνεται με πολλαπλές και σύγχρονες
μεθόδους.

Στο κεφάλαιο τέσσερα αναλύεται ο όρος αρωματοθεραπεία και ο ρόλος των αιθέριων
ελαιών σε αυτήν. Είναι ένα από τα σημαντικότερα κεφάλαια αυτής της εργασίας,
διότι γίνεται αναφορά στον τρόπο δράσεων των αιθέριων ελαιών στον άνθρωπο τόσο
σωματικά όσο και πνευματικά μέσω της αρωματοθεραπείας.

Στο πέμπτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την χρήση των αιθέριων ελαίων στην
αρωματοποιία και πως αυτά επηρεάζουν ένα άρωμα.

Στο έκτο κεφάλαιο ανακαλύπτουμε την φαρμακευτική δράση που έχουν τα αιθέρια
έλαια και πως αυτά βοήθησαν στη εξέλιξη της φαρμακοποιίας.

Το κεφάλαιο επτά θα μπορούσε να είναι ατελείωτο ωστόσο αρκεστήκαμε στην
αναφορά των πιο διαδεδομένων αιθέριων ελαίων όσο αφορά την χρήση τους.
Αναλύεται το κάθε αιθέριο έλαιο ξεχωριστά ως προς την προέλευσή του, τα
χαρακτηριστικά του, τις ιδιότητές του, τις πολλαπλές χρήσεις του και την ασφάλειά
του.

Στο όγδοο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στους σωστούς τρόπους χρήσης
των αιθέριων ελαίων καθώς και στις προφυλάξεις που πρέπει να τηρούνται κατά την
χρήση τους.

Στο τέλος της πτυχιακής εργασίας υπάρχει σχετική αναφορά σε ξένη και ελληνική
βιβλιογραφία καθώς και σε άρθρα περιοδικών και εφημερίδων στα οποία μπορεί να
ανατρέξει κάθε ενδιαφερόμενος και να αναζητήσει πληροφορίες σχετικά με το θέμα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1

ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ

1.1. ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Με τις λέξεις αιθέρια έλαια εννοούμε το σύνολο μερικών μιγμάτων, αρωματικών
ουσιών, οι οποίες προέρχονται από ορισμένα φυτά, από τα οποία εξάγονται με την
βοήθεια διαφόρων μεθόδων. Είναι συμπυκνωμένα υδρόφοβα υγρά που περιέχουν
πτητικές ενώσεις αρωμάτων από φυτά. Τα αιθέρια έλαια είναι αλλιώς γνωστά ως
πτητικά έλαια ή απλά το έλαιο του φυτού από το οποίο εξάγονται, όπως π.χ. «έλαιο
λεβάντας». Τα μίγματα αυτά φέρουν έντονη,
χαρακτηριστική, πολύ ευχάριστη οσμή,
συνηθέστατα όμοια με αυτή του φυτού από το
οποίο προήλθαν.
Στα φυτά το περισσότερο μέρος των
αρωματικών ουσιών βρίσκεται στα άνθη, στα
φύλλα, στις ρίζες αλλά και σε ολόκληρο το
φυτό. Μερικά αιθέρια έλαια που προέρχονται
από διαφορετικά μέρη του φυτού, έχουν και
διαφορετική μυρωδιά.

Ως επί το πλείστον τα αιθέρια έλαια
βρίσκονται στα φυτά αυτούσια, εκτός από
ελάχιστες εξαιρέσεις όπου τα αιθέρια έλαια
παράγονται κατόπιν κατεργασίας, κατά την διάρκεια της οποίας διασπώνται οι
περιεχόμενες, μέσα στα έλαια, πολύπλοκες χημικές ενώσεις.

1.2. ΦΥΣΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Τα αιθέρια έλαια σε φυσιολογική θερμοκρασία είναι υγρά και έχουν χρωστική
διαβάθμιση κυμαινόμενη από άχρωμο έως καθαρό κίτρινο. Υπάρχουν όμως και
αιθέρια έλαια των οποίων το φυσικό χρώμα είναι πράσινο, γκρίζο και καστανό. Εκτός
από αυτά, υπάρχουν και αιθέρια έλαια που υπό φυσιολογική θερμοκρασία είναι
σταθερά, όπως το αιθέριο έλαιο γλυκάνισου, το οποίο σε θερμοκρασία 15°-19°C
είναι σταθερό.
Τα αιθέρια έλαια σε σύγκριση με τα λίπη παρουσιάζουν διαφορές α) ως προς τη
χημική τους σύνθεση, β) ως προς το άρωμα και γ) ως προς τον βαθμό θερμοκρασίας
βρασμού, ο οποίος κυμαίνεται μεταξύ 150° και 250°C.
Τα αιθέρια έλαια διαλύονται σε οινόπνευμα 95%, όταν όμως αυξάνεται η
περιεκτικότητα του οινοπνεύματος σε νερό, μειώνεται αναλόγως και η διαλυτική του

(

1.  Εικόνα 1.1 Αρωματικά αιθέρια έλαια.
(Προέλευση: www.educateyoursenses.blogspot.gr)
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δύναμη. Η ιδιότητα αυτή του οινοπνεύματος, χρησιμοποιείται για τον έλεγχο του
βαθμού της καθαρότητας ενός αιθερίου ελαίου.

Συνήθως το ειδικό βάρος των αιθερίων ελαίων είναι μικρότερο από το ειδικό βάρος
του νερού, κυμαίνονται δηλαδή από 0.840 έως 0.099, με αποτέλεσμα να επιπλέουν
στο νερό. Μεταξύ όμως των αιθερίων ελαίων υπάρχουν και μερικά, των οποίων το
ειδικό βάρος είναι μεγαλύτερο του νερού, κυμαινόμενο από 1.050 έως 1.065 με
αποτέλεσμα να βυθίζονται μέσα σε αυτό. Τέτοια αιθέρια έλαια είναι του γαρυφάλλου
και της κανέλας.
Επίσης μια σπουδαία ιδιότητα των αιθερίων ελαίων είναι η ικανότητά τους να
σχηματίζουν μεγάλη διαθλαστική γωνία φωτός. Η ιδιότητά τους αυτή
χρησιμοποιείται για την ασφαλής αναγνώριση της καθαρότητάς τους, οπότε και έχει
μεγάλη διαγνωστική σημασία. Γενικά το σύνολο των φυσικοχημικών ιδιοτήτων των
αιθερίων ελαίων, χρησιμεύει ως χαρακτηριστικό της ποιότητάς τους. (Σουρής, 1938).

1.3. ΣΥΝΘΕΣΗ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Τα αιθέρια έλαια είναι πολυσύνθετα μίγματα οργανικών ουσιών, η σύνθεση των
οποίων διαφέρει στα διάφορα είδη ή και ποικιλίες φυτών. Το χαρακτηριστικό άρωμα
κάθε αιθερίου ελαίου είναι η συνισταμένη όλων των συστατικών του, από τα οποία
μερικά παίζουν πόλο στον τελικό τόνο αυτού. Έτσι σε μερικά αιθέρια έλαια η
παρουσία ενός συστατικού σε αναλογία 1% ή και μικρότερη, έχει ως αποτέλεσμα την
αλλαγή του αρώματος. Ως παράδειγμα αναφέρουμε το αιθέριο έλαιο που περιέχουν οι
φλούδες του λεμονιού στο οποίο αν και υπάρχουν πολλά κύρια συστατικά (λεμονένιο
90% περίπου) ή παρουσία σε μικρή ποσότητα άλλων συστατικών ((λιναλοόλη κλπ.)
αλλάζουν το άρωμα της κιτράλης, που θα είχε αυτό αν δεν υπήρχαν τα
προαναφερθέντα συστατικά.
Γενικά τα συστατικά των αιθερίων ελαίων χωρίζονται σε δυο μεγάλες ομάδες. Στα
οξυγονούχα και στα μη οξυγονούχα. Στα πρώτα περιλαμβάνονται οι αλκοόλες, οι
αλδεΰδες, οι κετόνες, οι φαινόλες, τα οξέα, οι εστέρες κλπ. Που είναι συστατικά στα
οποία οφείλεται το χαρακτηριστικό άρωμα των αιθερίων ελαίων. Στα δεύτερα
περιλαμβάνονται οι υδρογονάνθρακες που είναι τα «άχρηστα» συστατικά των
αιθερίων ελαίων, αφού η συμβολή τους στο άρωμα τους είναι μικρή ή μηδαμινή.

Τα κυριότερα από τα οξυγονούχα συστατικά είναι:
 Αλκοόλες: Λιναλοόλη, γερανιόλη, κιτρονελλόλη, νερόλη, τερπινεόλη,

πουλεγόλη, μενθόλη, πιπεριτόλη, καρβεόλη, βορνεόλη κλπ.
 Αλδεΰδες: Κιτράλη, κιτρονελλάλη, φελλανδράλη, μυρτενάλη, σαφρανάλη

κλπ.
 Κετόνες: Μενθόνη, πουλεγόνη, καρβόνη, πιπεριτόνη, καμφορά κλπ.
 Φαινόλες: Θυμόλη, καρβακρόλη, ανηθόλη, ευγενόλη κλπ.
 Οξέα: Διάφορα οργανικά οξέα ενωμένα συνήθως με αλκοόλες σε εστέρες.
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 Εστέρες: Οξικός γερανυλεστέρας, οξικός λιναλυλεστέρας, οξικός
κιτρονελλυλεστέρας, οξικός μενθυλεστέρας κλπ. (Bakkali, Averbeck,
Averbeck & Idaomar, 2007).

Από όλα τα παραπάνω συστατικά, εκείνα που συμβάλλουν πιο πολύ στο άρωμα των
αιθερίων ελαίων είναι οι εστέρες. Εξάλλου από τα μη οξυγονούχα συστατικά τα
κυριότερα είναι τα μονοκυκλικά και δικυκλικά τερπένια (λεμονένιο, πινένιο,
καμφένιο κλπ.

1.4. ΒΙΟΣΥΝΘΕΣΗ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Βιοσύνθεση λέγεται η σύνθεση χημικών ουσιών που γίνεται από τους ζωντανούς
οργανισμούς και μέσα σε αυτούς. Ειδικότερα η βιοσύνθεση των αιθερίων ελαίων
είναι μια σειρά διαφόρων χημικών αντιδράσεων που γίνονται μέσα στους φυτικούς
ιστούς, μέχρι τον τελικό σχηματισμό τους.
Πολλά είναι τα μυστήρια που ο δημιουργός του σύμπαντος δεν αποκαλύπτει. Και ενώ
οι επιστήμες της χημείας και βιοχημείας σημείωσαν αλματώδεις εξελίξεις, δεν
κατόρθωσαν να ρίξουν πλήρες φώς στο θαύμα του μηχανισμού της φωτοσυνθέσεως,
στη βιοσύνθεση των χρωστικών, των αλκαλοειδών και των αιθερίων ελαίων. Ο
Άγγλος επιστήμονας Haldane στις σχετικές με την βιοχημεία της γενετικής μελέτες
του συμπεραίνει ότι «το μεγαλύτερο χάσμα που υπάρχει στην ανθρώπινη γνώση
προκαλείται από το άρωμα των φυτών».
Το αιθέριο κάθε φυτού έχει διαφορετική σύνθεση σε κάθε στάδιο αναπτύξεως του.
Έτσι συγκριτικές αναλύσεις αιθερίων ελαίων, που πάρθηκαν στην αρχή και το τέλος
της βλαστικής περιόδου στη μέντα, έδειξαν μεγάλες διαφορές στη χημική σύστασή
τους. Επίσης διαφορές παρατηρούνται και στο αιθέριο έλαιο νεαρών και ώριμων
φύλλων του ίδιου φυτού. Για την μετατροπή των διαφόρων συστατικών δεν
απαιτείται πολύς χρόνος αλλά μόνο λίγες ώρες. Μέχρι τώρα δεν έχει δοθεί απάντηση
για τον τρόπο σχηματισμού (βιοσύνθεση) των αιθερίων ελαίων στα φυτά. Υπάρχουν
όμως διάφορες θεωρίες ή υποθέσεις που προσπαθούν να εξηγήσουν το μυστήριο
αυτό, οι οποίες δεν θεωρούνται σκόπιμο να αναπτυχθούν. Γενικά διαπιστώθηκε ότι τα
διάφορα συστατικά σχηματίζονται από απλούστερες ουσίες που θεωρούνται ως
πρόδρομοι αυτών.
Εκτός όμως από τον τρόπο σχηματισμού των αιθερίων ελαίων, μυστήριο καλύπτει
επίσης και το ακριβές τμήμα στο οποίο λαμβάνει χώρα η σύνθεσή τους.
Παρατηρήθηκε ότι η μεγαλύτερη ποσότητα αιθερίου ελαίου βρίσκεται στα αυξητικά
όργανα του φυτού, καθώς και στα νεαρής ηλικίας. Τα αιθέρια έλαια βρίσκονται μέσα
σε ειδικούς αδένες εκκρίσεως που είτε είναι εσωτερικοί, είτε εξωτερικοί. Η κατανομή
των αδένων στα φυτικά όργανα είναι ακανόνιστη. Έτσι στα φύλλα π.χ. της μέντας η
κάτω επιφάνεια περιέχει 10-25 αδένες σε κάθε τετραγωνικό χιλιοστό. Οι διαστάσεις
και ο αριθμός των αδένων αυξάνει όσο αυτοί βρίσκονται πλησιέστερα προς τις
μεγάλες νευρώσεις των φύλλων. Η έκλυση του κάθε αιθερίου ελαίου από τα φυτά
αποδίδεται τόσο στην εξάτμιση, όσο και στη ρήξη των τοιχωμάτων των αδένων  που
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προκαλείται από την αναπτυσσόμενη ωσμωτική πίεση των κυττάρων που
περιβάλλουν τους αδένες, τα οποία περιέχουν διάλυμα από ζάχαρα, άλατα και
κολλοειδή. (Σκρουμπής, 1985).

1.5. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Η ποιότητα των αιθερίων ελαίων εξαρτάται από διάφορες φυσικές σταθερές και
κυρίως από τη χημική σύστασή τους. Για να γίνει πλήρης ανάλυση ενός αιθερίου
ελαίου πρέπει να προσδιοριστούν τα εξής:

1. Φυσικές σταθερές. Από αυτές οι σπουδαιότερες είναι:
 Ειδικό βάρος
 Δείκτης διαθλάσεως
 Στροφική ικανότητα
 Διαλυτότητα
 Σημείο ζέσεως

Για τον προσδιορισμό αυτών υπάρχει ειδικός επίσημος τρόπος που περιγράφεται στα
εγχειρίδια φυσικοχημείας.

2. Χημική σύνθεση. Ο προσδιορισμός των συστατικών έχει μεγάλη σημασία
γιατί από την παρουσία και την ποσότητά τους εξαρτάται κυρίως η ποιότητα
των αιθερίων ελαίων.

Ο προσδιορισμός αυτός παλαιότερα γινόταν με διάφορες χημικές αντιδράσεις κατά
τις οποίες ανίχνευαν τα συστατικά σε ομάδες (εστέρες, αλκοόλες, αλδεΰδες κλπ.). Για
τον σκοπό αυτό χρειάζονται μεγάλες ποσότητες αιθερίων ελαίων και πολύς χρόνος.
Σήμερα χρησιμοποιούνται νέες σύγχρονες μέθοδοι. Μια από αυτές, που είναι και η
κυριότερη, είναι η αέριο-υγροχρωματογραφία που είναι ταχύτατη, χρειάζεται πολύ
μικρές ποσότητες αιθερίων ελαίων και προσδιορίζει με μεγάλη ακρίβεια τα
συστατικά τους. (Buchbauer, 2010).

1.6. ΑΠΟΤΕΡΠΕΝΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Όπως αναφέρθηκε ήδη παραπάνω, οι οξυγονούχες ουσίες που υπάρχουν στα αιθέρια
έλαια είναι οι κύριοι συντελεστές του αρώματος (οσμής) τους. Αυτές παρουσιάζουν
το πλεονέκτημα ότι δεν οξειδώνονται και δεν ρητινοποιούνται εύκολα. Αντίθετα με
τους υδρογονάνθρακες (τερπένια) επειδή είναι ακόρεστες ουσίες, η οξείδωση και
ρητινοποίηση είναι εύκολη, με την επίδραση του αέρα και του φωτός, με αποτέλεσμα
την καταστροφή της ποιότητας των αιθερίων ελαίων. Για τον λόγο αυτό
κυκλοφορούν στο εμπόριο αιθέρια έλαια από τα οποία έχουν απομακρυνθεί μέρος ή
όλα τα τερπένια. Αυτά λέγονται αποτερπενιωμένα ή συμπυκνωμένα αιθέρια έλαια. Η
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αποτερπενίωση γίνεται με κλασματική απόσταξη, ή με αιθυλική αλκοόλη ή άλλο
διαλύτη όπου διαλύονται οι οξυγονούχες ουσίες. (Σκρουμπής, 1985).

1.7. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΑΩΝ

Τα αιθέρια έλαια μπορούν να επεξεργασθούν περεταίρω και να ραφιναριστούν για να
τους προστεθεί αξία. Ο καθαρισμός των αιθερίων σχεδόν πάντα είναι αναγκαίος και
εξαρτάται από την τελικά χρήση. Το ραφινάρισμα είναι συνήθως μια διαδικασία
κλασματοποίησης που μπορεί να περιλάβει ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα:

 Αφαίρεση υγρασίας, χρώματος, ιζήματος.
 Αφαίρεση ορισμένων συστατικών ώστε να βελτιωθούν τα χαρακτηριστικά της

οσμής και η σταθερότητα.
 Απομόνωση ορισμένων συστατικών υψηλής ή πολύ υψηλής αξίας.
 Εμπλουτισμός των αιθερίων ελαίων αφαιρώντας μερικά ανεπιθύμητα

κλάσματα.

Για αυτού του είδους το ραφινάρισμα είναι απαραίτητος επιπρόσθετος μηχανολογικός
εξοπλισμός, αλλά και επιπλέον εκπαίδευση του προσωπικού. Θεωρείται ότι αποτελεί
πολυτέλεια η ύπαρξη άνω των τριών τέτοιων μονάδων σε μια χώρα όπως η δική μας,
διότι παρόμοιες μονάδες επεξεργασίας αιθερίων ελαίων απαιτούν σημαντικά
κεφάλαια και εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό.
Ένα άλλο στάδιο ανάπτυξης αυτής της βιομηχανίας αφορά την εισαγωγή τεχνολογίας
επεξεργασίας αιθερίων ελαίων για την απομόνωση συγκεκριμένων συστατικών και
κυρίως την παραγωγή χημικά τροποποιημένων αρωματικών χημικών ενώσεων.
Τέτοιου είδους εγκαταστάσεις συνήθως γίνονται σε χώρες που παράγουν μεγάλες
ποσότητες αιθερίων ελαίων και όπου φτωχά και φτηνά αιθέρια έλαια εύκολα και
αποδοτικά μπορούν να μετατραπούν σε υψηλής προστιθέμενης αξίας προϊόντα.
Αυτά τα προϊόντα μπορούν να χρησιμοποιηθούν π.χ. στη βιομηχανία καλλυντικών,
δίνοντας τη δυνατότητα ανάπτυξης ποικίλων εφαρμογών σε καλλυντικά προϊόντα και
είδη υγιεινής φροντίδας.
Τα απομονωνόμενα συστατικά μπορούν επιπρόσθετα να επεξεργασθούν,
χρησιμοποιώντας χημικές μεθόδους και να παράγουν πολύ υψηλής αξίας αρωματικά
χημικά, που από μόνα τους διαθέτουν διεθνείς αγορές. Αυτά τα αρωματικά χημικά
εύκολα βρίσκουν θέση στην εγχώρια βιομηχανική αγορά, αναμειγνυόμενα σε
αρώματα, καλλυντικά, τρόφιμα κλπ. (Bakkali, Averbeck, Averbeck & Idaomar,
2007).

1.8. ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ

Η λογική της καλής ποιότητας θα πρέπει να διασφαλίζεται σε ολόκληρη την αλυσίδα
των διεργασιών παραγωγής, ξεκινώντας από την επιλογή του φυτικού υλικού μέχρι
του τελικού προϊόντος που φθάνει στον καταναλωτή. Κατά συνέπεια θα πρέπει να
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ακολουθείται ένα σύστημα διαχείρισης, όπου όλα τα εμπλεκόμενα στάδια στη
διαδικασία βιομηχανικής χρήσης θα ελέγχονται αυστηρά και απαρέγκλιτα ώστε να
παραλαμβάνονται προϊόντα επιθυμητής ποιότητας. Ο διαρκής έλεγχος ποιότητας των
πρώτων υλών, των τελικών προϊόντων αλλά και όλων των διεργασιών είναι απόλυτα
αναγκαίος για όλα τα προϊόντα που διακρίνονται στην παγκόσμια αγορά και ιδιαίτερα
όταν προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση.
Υπάρχουν αντίστοιχες Μονογραφίες στις οποίες περιλαμβάνονται όλες οι
τυποποιήσεις που έχουν αναπτυχθεί για κάθε προϊόν. Σύγχρονες και εξελιγμένες
αναλυτικές τεχνολογίες χρησιμοποιούνται εκτεταμένα για τον προσδιορισμό της
ταυτότητας, καθαρότητας και των ποιοτικών παραμέτρων. Οι μηχανολογικές
εγκαταστάσεις και οι διεργασίες που ακολουθούνται από τη βιομηχανία θα πρέπει να
ελέγχονται ως προς την αξιοπιστία τους και να συμμορφώνονται με τα Διεθνή
πρότυπα. Για όλα σχεδόν τα αιθέρια έλαια υπάρχουν προδιαγραφές. Επιπλέον οι
διάφορες χώρες, αλλά και οι επιμέρους αγοραστές μπορούν να έχουν τις δικές του
απαιτήσεις, έτσι ώστε τα προϊόντα να παραδίδονται «στα μέτρα» των απαιτήσεων
των αγοραστών. (Worwood, 1991).

1.9. ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Τα αιθέρια έλαια:

 Δεν είναι λάδια, διότι αν εξατμιστούν δεν αφήνουν σημάδι – λεκέ.
 Είναι αναζωογονητικά, γιατί ενισχύουν και δυναμώνουν τη ζωτική ενέργεια.
 Είναι εξισορροπητικά, διότι ρυθμίζουν το νευρικό σύστημα και τις ορμόνες.
 Είναι αντισηπτικά και αντιμολυσματικά.
 Είναι αποτοξινωτικά για τον οργανισμό.
 Παρέχουν διάφορες άλλες ιδιότητες σε διάφορα όργανα του σώματος, διότι

κατά την τοποθέτησή τους στο σώμα, έχουν την τάση να έλκονται από το
όργανο που είναι πιο εξασθενημένο.

1.10. ΠΤΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Τα αιθέρια έλαια ανάλογα με τον δείκτη πτητικότητάς τους χωρίζονται σε τρείς
κατηγορίες. Αυτές είναι:

 Υψηλές νότες: Αιθέρια έλαια που ενεργούν άμεσα και εξατμίζονται πιο
γρήγορα. Αναζωογονούν σώμα και νου.

 Μεσαίες νότες: Αιθέρια έλαια με μέτρια πτητικότητα και επίδραση σε
λειτουργίες του σώματος (π.χ. χώνεψη) και γενικά στον μεταβολισμό.

 Χαμηλές νότες: Αιθέρια έλαια που αργούν να εξατμιστούν και είναι ιδανικά
για χαλάρωση και ηρεμία. (Θανασούλια & Αγγελάκη, 2008).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ
ΣΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ

Η ιστορία των αιθερίων ελαίων και η χρήση τους από τον άνθρωπο είναι τόσο παλιά
όσο και ο ίδιος ο πολιτισμός. Πολλά χρόνια π.Χ. η στενή παρακολούθηση της φύσης
βοήθησε τον πρωτόγονο άνθρωπο να ανακαλύψει ότι πολλά φυτά έχουν την ιδιότητα
να καταπραΰνουν τον πόνο και να βοηθούν τον άνθρωπο να ξεπερνά ορισμένες
ασθένειες. Για χιλιάδες χρόνια η φαρμακευτική χρήση των φυτών περιορίστηκε
σχεδόν αποκλειστικά στη θεραπεία πληγών και τραυμάτων αφού όλες οι μη
τραυματικές παθήσεις αποδίδονταν στις πράξεις των θεών.

.

2.1. ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Οι γνώσεις μας για τη σχέση ανθρώπου και φυτών στο βορειοελλαδικό χώρο κατά τη
Νεολιθική (7η –4η χιλιετία π.X.) και την Εποχή του Xαλκού (4η –2η χιλιετία π.X.),
βασίζονται κυρίως στα αρχαιοβοτανικά ευρήματα, καθώς απουσιάζουν οι γραπτές
πηγές.
Η χρήση αρωμάτων ενέπνευσε πολλούς ανθρώπους, ειδικά τους Αρχαίους Έλληνες

συγγραφείς οι οποίοι αναφέρουν με πολλές
λεπτομέρειες τις χρήσεις των αρωμάτων. Οι πιο
σημαντικοί από αυτούς είναι ο Θεόφραστος, ο Πλίνιος
και ο Διοσκουρίδης. Τη μεγάλη αλλαγή έφερε ο
Ιπποκράτης (460–370 π.X.), που πρώτος έψαξε για τα
πραγματικά αίτια των ασθενειών, προσπαθώντας να τις
θεραπεύσει με μεθόδους που ήταν το αποτέλεσμα
συστηματικών ερευνών. Σε αυτές μεγάλο ρόλο έπαιξαν
και τα φυτά, αφού στα σωζόμενα έργα του αναφέρεται,
χωρίς δυστυχώς να περιγράψει, σε 237 είδη φυτών και
τις φαρμακευτικές τους ιδιότητες.

Λίγο αργότερα, ο Θεόφραστος (372–287 π.X.) με το έργο του «Περί Φυτών
Ιστορίας» έθεσε τις βάσεις της σύγχρονης Bοτανικής, αφού για την περιγραφή και
ταξινόμηση των φυτών βασίστηκε σε βιολογικές παρατηρήσεις. Μέσα στις τόσες
άλλες πληροφορίες που δίνει ο Θεόφραστος ένα πολύ μεγάλο μέρος αφορά τις
φαρμακευτικές και αρωματικές ιδιότητες των φυτών.
Οι Αρχαίοι χρησιμοποιούσαν χρώματα στην αρχή, κυρίως στις θρησκευτικές τους
τελετές. Σε αυτή τη περίπτωση, οι αρωματικές ουσίες βρισκόταν στα θυμιάματα.
Ακόμη, χρήση των αρωμάτων στα αρχαία χρόνια γινόταν από άνδρες αλλά κυρίως
από γυναίκες μετά τα λουτρό και αυτό γιατί τις έκανε πιο ελκυστικές στο άλλο φύλο.

2.  Εικόνα 2.1 Αιθέρια έλαια
στην αρχαία Ελλάδα.
(Προέλευση: www.ki-organics.com)



18

Επίσης, τις αρωματικές ουσίες τις χρησιμοποιούσαν σαν καρυκεύματα τα οποία
καπνίζανε και εισέπνεαν. Επιπλέον, οι Κρήτες γνώριζαν τις ιδιότητες των αιθέριων
ελαίων και ήξεραν να κάνουν χρήση των αρωμάτων στην ιατρική.

Οι Αρχαίοι Έλληνες χρησιμοποιούσαν αρώματα για καλλωπιστικούς, θεραπευτικούς
λόγους και στο φαγητό τους. Παρ ‘όλα αυτά υπήρχε και εξιδανίκευση στη χρήση
τους στην περιποίηση του ανθρώπινου σώματος, αλλά και στη λατρεία. Οι μέθοδοι
που χρησιμοποίησαν ήταν η εκχύλιση, αλλά και η απόσταξη. Επίσης συλλέγανε
βότανα και διάφορες ουσίες. Μερικές συσκευές που χρησιμοποιούσαν οι Αρχαίοι
Έλληνες για την αποθήκευση αρωμάτων ήταν οι Λήκυθοι, τα Αλάβαστρα, οι
Αμφορείς και οι Πέλικες.

Τα αρώματα και τα παράγωγά τους, εκτός από τον καλλωπισμό είχαν κι άλλες
χρήσεις. Αρχικά, τα χρησιμοποιούσαν έως θεραπευτικές αγωγές για ποικίλους
ιατρικούς λόγους, σαν μυρωδικά στο φαγητό, αλλά και την παρασκευή διαφόρων
αλοιφών. Επίσης, χρησιμοποιούνταν και στη θρησκεία (θυμιάματα, θυμιατά).

Στην αρχαία Ελλάδα τα αρώματα συνδέθηκαν άρρηκτα με τη θρησκεία. Από τις
διάφορες παραδόσεις φαίνεται ότι υπήρχε η αντίληψη πως οι θεοί χρησιμοποιούσαν
τα αρώματα, με χαρακτηριστικά παραδείγματα τα έργα του Ομήρου. Κυρίως στην
Αθήνα αναπτύχθηκε η τέχνη του αρωματοποιού. Οι αλοιφές αυτές, ήταν σύνθεση
αποσταγμάτων φυτών και λουλουδιών όπως μαντζουράνα, κρίνο, θυμάρι,
φασκόμηλο, γλυκάνισο, τριαντάφυλλο και ίριδα αναμειγμένα με ελαιόλαδο,
αμυγδαλέλαιο, καστορέλαιο και λινέλαιο.

Η αρωματοποιία άνθισε κυρίως στην Αθήνα και στη Κρήτη, διότι αυτές οι περιοχές
ήταν εμπορικά κέντρα του αρχαίου ελληνικού κόσμου και ήταν εύκολη η εισαγωγή-
εξαγωγή των αρωμάτων. Επιπλέον, επειδή ήταν γνώστες των τεχνοτροπιών και είχαν
άφθονες πρώτες ύλες να χρησιμοποιήσουν. (Βαλαμώτη, 1997).

2.2. ΑΡΧΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ

Οι Αιγύπτιοι, οι οποίοι ήταν ιδιαίτερα φημισμένοι για την ταρίχευση των νεκρών,
ανακάλυψαν ότι εκχυλίσματα κέδρου και μύρων
καθυστερούσαν την αποσύνθεση, έτσι ώστε
μουμιοποιημένα σώματα εκείνης της εποχής διατηρούνται
μέχρι και σήμερα. Οι Αιγύπτιοι ξεκίνησαν πρώτοι τις
εκχυλίσεις των αρωματικών ουσιών από τα φυτά
θερμαίνοντας τα σε πήλινα σκεύη.
Η ανακάλυψη όμως της απόσταξης ανάγεται στους έλληνες
αλχημιστές.
Πολλές συνταγές φαρμακευτικών αρωμάτων είναι

3.  Εικόνα  2.2
Αιθέρια έλαια
στην αρχαία
Αίγυπτο.
(Προέλευση:
www.ritualsbea
uty.blogspot.gr)
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καταγεγραμμένες σε μαρμάρινες επιγραφές που βρέθηκαν στα ιερά του Ασκληπιού
και της Αφροδίτης.
Και οι αρχαίοι Ρωμαίοι ήταν ένας λαός ο οποίος φάνηκε να αγαπά τα αρώματα,
άλλωστε αυτοί εφηύραν και το ξύρισμα. Βέβαια, η χρήση τους σε εκείνη την περιοχή
ήταν υπερβολική και δαπανηρή. Στα αρωματικά λουτρά οι Ρωμαίοι βύθιζαν το σώμα
τους σε ευωδιαστό νερό από αιθέρια έλαια. Μετά το ξύρισμα έκαναν μασάζ στο
πρόσωπο με αρωματικές αλοιφές. Οι αρωματικές ύλες έπαιζαν σημαντικό ρόλο και
στο φαγητό τους και το θεωρούσαν σαν ένα καλό δώρο για τους καλεσμένους τους.

Στην εποχή του Βυζαντίου τα αρώματα ήταν εξίσου δημοφιλή και τα κύρια
αποστάγματα αποτελούσαν αυτό του κρίνου, της μυρτιάς και της τριανταφυλλιάς. Η
εισαγωγή των πρώτων υλών γινόταν από την Περσία, την Αραβία και την Αίγυπτο.
Στην Ευρώπη η αρωματοποιία διαδόθηκε στις αρχές του 14ου αιώνα και αυτό σε ένα
μεγάλο βαθμό οφείλεται στην ανάπτυξή της από τον μουσουλμανικό κόσμο.

Στο Μεσαίωνα (476-1492μ.Χ) οι Σταυροφόροι ήταν αυτοί που κατά την επιστροφή
τους από τα ταξίδια τους στους Ιερούς Τόπους, μετέφεραν αρώματα και τις τεχνικές
τους. Υπήρχε έντονη η αντίληψη πως τα αρώματα τους προστάτευαν από τις
διάφορες ασθένειες, πράγμα πολύ σημαντικό μιας και εκείνη την εποχή δεν υπήρχαν
οι κατάλληλες ιατρικές γνώσεις. Οι μεγάλοι εξερευνητές του κόσμου, όπως οι
Κολόμβος και Βάσκο ντε Γκάμα ήταν που έφεραν νέες πρώτες ύλες από την Αμερική
και από την Ινδία όπως κακάο, βανίλια, καπνό, πιπέρι, κάρδαμο, γαρίφαλο και
βάλσαμο του Περού. Ταυτόχρονα, η Γαλλία εξελίσσεται σε μεγάλο κέντρο
παρασκευής και εμπορίας αρωμάτων. Σήμερα, θεωρείται η μητρόπολη των
αρωμάτων με το επίκεντρο στη βόρεια Γαλλία και το Μονπελιέ, παρά το γεγονός πως
δεν φτιάχτηκαν εκεί τα πρώτα αρώματα. Η Γαλλία όμως είναι η χώρα που αξιοποίησε
τον πλούτο και την γνώση των αρωμάτων και αποτέλεσε την βάση της ανάπτυξης της
σύγχρονης βιομηχανίας αρωμάτων.
Έτσι προκύπτει ότι στην αρχαιότητα τα αρωματικά έλαια χρησιμοποιούνταν στην
καθημερινή υγιεινή αλλά και για καλλυντική χρήση. Μεταξύ της φαρμακευτικής
χρήσης και εκείνης της αρωματικής δεν ήταν δυνατόν να υπάρξει ξεκάθαρος
διαχωρισμός. Τα ίδια υλικά-ουσίες- συχνά χρησιμοποιούνταν και για τους δύο
σκοπούς. Τα σκευάσματα διατηρούνταν σε φιάλες, βάζα ή κανάτες.
Κατά την διάρκεια του 19ου αιώνα ένας μεγάλος αριθμός αιθέριων ελαίων
αντικαταστάθηκε από σύνθετες φαρμακοχημικές ενώσεις, λόγω της σημαντικά
ισχυρότερης δράσης τους.

Κατά την διάρκεια αλλά και μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο οι αρχές της
αρωματοθεραπείας είχαν ξεχαστεί εντελώς. Αργότερα ο Jean Valnet με την συγγραφή
ενός βιβλίου με τον τίτλο «Aromatherapie», το οποίο εκδόθηκε το 1964, επανέφερε
τα αιθέρια έλαια στο προσκήνιο.
Τα αιθέρια έλαια ακόμη και σήμερα χρησιμοποιούνται στη θεραπευτική, σαν
αρωματικά πρόσθετα (βελτιωτικά οσμής), σε αρώματα, αλλά και σε άλλες
περιπτώσεις. Επιπλέον ,τα αιθέρια έλαια, με τις ιδιαίτερες θεραπευτικές ιδιότητες
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τους, συνεχίζουν να αναφέρονται στις διάφορες μονογραφίες των επισήμων Εθνικών
Φαρμακοποιιών.

2.3. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

Καθ’ όλη τη διάρκεια της Αναγέννησης, τα αρωματικά υλικά κατέκλυσαν τη
φαρμακοποιία , τα οποία για πολλούς αιώνες παρέμειναν η κύρια προστασία ενάντια
στις επιδημίες. Στο πέρας των επόμενων αιώνων οι φαρμακευτικές ιδιότητες και
εφαρμογές των αυξανόμενων σε αριθμό νέων αιθέριων ελαίων αναλύονταν και
καταγράφονταν από τους φαρμακοποιούς. Η λίστα αυτή περιλάμβανε πολλά
καθιερωμένα αρωματικά φυτά όπως, κέδρος, κανέλλα, λιβάνι, άρκευθος,
τριαντάφυλλο, δενδρολίβανο, λεβάντα και φασκόμηλο, καθώς επίσης και
αποστάγματα όπως, άνθος πορτοκαλιού, βαλεριάνα και πεύκο.

Οι βιομηχανίες της αρωματοποιίας και της απόσταξης προσέλκυαν επιφανή
ονόματα της εποχής και στις βόρειες χώρες της Ευρώπης, συγκεκριμένα στο Γκρας
της Γαλλίας, εμφανίστηκε άνθιση των εμπορικών επιχειρήσεων. Μέχρι το τέλος του
δεκάτου έβδομου αιώνα, το επάγγελμα της αρωματοποιίας αποσπάσθηκε από τα
συναφή επαγγέλματα και έγινε διάκριση μεταξύ των αρωμάτων και των αρωματικών
υλικών τα οποία είχαν γίνει ο τομέας του φαρμακοποιού.

Η αλχημεία έδωσε τη θέση της στην τεχνική χημεία και μαζί της πήγε το ενδιαφέρον
της συσχέτισης της ύλης και του πνεύματος και της αλληλεξάρτησης της ιατρικής και
της ψυχολογίας. Εκεί αναπτύχθηκε η ιδέα της καταπολέμησης της θεωρίας με λογική
και επαγωγικό συλλογισμό. Με την επιστημονική επανάσταση στις αρχές του 19ου

αιώνα, οι χημικοί ήταν ικανοί να αναγνωρίσουν για πρώτη φορά τα συστατικά των
ελαίων και να τους δώσουν συγκεκριμένα ονόματα όπως, «γερανιόλη»,
«κιτρονελλόλη» και «καρβεόλη».

Είναι ειρωνικό ότι αυτή η ενθουσιώδης έρευνα έθεσε τα θεμέλια για τη δημιουργία
των ομολόγων συνθετικών ελαίων και την ανάπτυξη της μοντέρνας φαρμακευτικής
βιομηχανίας. Τα φυτικά φάρμακα και οι αρωματικές θεραπείες έχασαν την αξιοπιστία
τους αφού οι μέθοδοι θεραπευτικής αγωγής έφυγαν από τα χέρια των ερασιτεχνών
και πήγαν στους επαγγελματίες.

Τα αιθέρια έλαια ακόμη και σήμερα χρησιμοποιούνται στη θεραπευτική, σαν
αρωματικά πρόσθετα (βελτιωτικά οσμής), σε αρώματα, αλλά και σε άλλες
περιπτώσεις. Επιπλέον ,τα αιθέρια έλαια, με τις ιδιαίτερες θεραπευτικές ιδιότητες
τους, συνεχίζουν να αναφέρονται στις διάφορες μονογραφίες των επισήμων Εθνικών
Φαρμακοποιιών. (Lawless, 1999).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3

ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Για την εξαγωγή των αιθέριων ελαίων από διάφορα αρωματικά φυτά έχουν προταθεί
μέχρι σήμερα πολλές μέθοδοι. Για την εκλογή της κατάλληλης μεθόδου λαμβάνονται
υπόψη τα εξής:

1. Το είδος και το τμήμα του φυτικού υλικού (άνθη, βλαστοί, φύλλα, σπέρματα
κλπ.)

2. Η περιεκτικότητα του φυτού σε αιθέρια έλαια.
3. Η αξία (τιμή) του αιθέριου ελαίου.
4. Η χημική σύνθεση των διαφόρων συστατικών του αιθέριου ελαίου.
5. Διάφοροι άλλοι οικονομικοί κυρίως παράγοντες.

Οι μέθοδοι με τις οποίες λαμβάνονται τα αιθέρια έλαια είναι οι εξής:
 Απόσταξη (Υδραπόσταξη, Υδρο-ατμοαπόσταξη, Με υδρατμούς, Άλλα είδη

αποστάξεως)
 Εκχύλιση (Με πτητικούς διαλύτες, Με θερμό λίπος, Με ψυχρό λίπος)
 Μηχανική (Έκθλιψη, Απόξεση κλπ.)

Παρακάτω περιγράφονται όλες οι μέθοδοι, με μεγαλύτερη έμφαση οι πιο εύχρηστες
από αυτές, καθώς και τα συγκροτήματα που χρησιμοποιούνται.

3.1. ΑΠΟΣΤΑΞΗ

Είναι η πιο απλή, οικονομική και ευρύτατα χρησιμοποιούμενη μέθοδος για την
εξαγωγή των αιθέριων ελαίων από όλα σχεδόν τα αρωματικά φυτικά υλικά. Η
μέθοδος αυτή με πρωτόγονες συνθήκες, είναι γνωστή από την αρχαιότητα. Σήμερα
χάρη στη τεχνική πρόοδο που έχει σημειωθεί και την επεξήγηση τον νόμων που
διέπουν τα μίγματα των υγρών και των αερίων, η μέθοδος της απόσταξης, τόσο από
πλευράς μηχανημάτων όσο και συνθηκών λειτουργίας τους έχει βελτιωθεί σημαντικά
και αποτελεί τη βάση κάθε βιομηχανίας αιθέριων ελαίων. Στην απλούστερη μορφή
της απόσταξης το φυτικό υλικό βρίσκεται μέσα σε ένα δοχείο με νερό όπου
θερμαίνεται μέχρι βρασμού, οπότε οι ατμοί που σχηματίζονται παρασύρουν τα
αιθέρια έλαια από τους ιστούς. Στη συνέχεια οι ατμοί συμπυκνώνονται με ψύξη και
υγροποιούνται, οπότε λόγω διαφοράς στο ειδικό βάρος τα αιθέρια έλαια
διαχωρίζονται από το νερό.

Είδη απόσταξης:

Η απόσταξη ανάλογα με τον τρόπο που λαμβάνει χώρα διαιρείται στα παρακάτω τρία
είδη, που θεωρητικά δεν έχουν διαφορές μεταξύ τους. Στην πράξη όμως
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παρουσιάζουν διαφορές που επιδρούν ποικιλότροπα στα λαμβανόμενα προϊόντα.
Αναλυτικά τα είδη αυτά της αποστάξεως είναι:

3.1.1 Υδραπόσταξη ή απόσταξη με νερό. (water distillation)

Το είδος αυτό της απόσταξης χρησιμοποιήθηκε ευρύτατα από παρελθόν ιδίως από
τους χωρικούς, λόγω όμως πολλών μειονεκτημάτων η χρησιμοποίηση του
περιορίστηκε αισθητά.
Στην υδραπόσταξη το προς απόσταξη φυτικό υλικό τοποθετείται στον άμβυκα
(χάλκινο καζάνι) αποστάξεως που περιέχει νερό. Το υλικό αυτό ανάλογα με το ειδικό
βάρος του ή θα βρίσκεται μέσα στο νερό, ή θα επιπλέει. Η θέρμανση του άμβυκα
γίνεται με φωτιά που βρίσκεται κάτω από αυτόν, ή με ατμό που κυκλοφορεί μέσα σε
χιτώνα που υπάρχει στα τοιχώματα του ή σε σωληνώσεις που βρίσκονται στον
πυθμένα του. Σε ειδικές περιπτώσεις για την θέρμανση χρησιμοποιείται ηλεκτρική
αντίσταση.
Το χαρακτηριστικό στοιχείο της απόσταξης αυτής είναι ότι το νερό και το φυτικό
υλικό έρχονται σε άμεση επαφή μεταξύ τους. Η υδραπόσταξη έχει εφαρμογή κυρίως
σε ορισμένα φυτικά υλικά όπως είναι οι τριμμένοι καρποί ή ρίζες, τα ροδοπέταλα, τα
άνθη των εσπεριδοειδών κλπ. Τα οποία με τον τρόπο αυτό αιωρούνται στο νερό και
δεν σχηματίζουν συμπαγείς μάζες (βώλους), όπως συμβαίνει σε αυτά όταν
χρησιμοποιείται ατμός που εισάγεται από έξω.
Το γέμισμα του άμβυκα πρέπει να γίνεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει στο
επάνω μέρος αρκετός χώρος για να συγκεντρώνεται ο παραγόμενος ατμός. Η
ταχύτητα αποστάξεως ρυθμίζεται από την ένταση της φωτιάς ή την ποσότητα των
ατμών που κυκλοφορούν στα τοιχώματα και τις σωληνώσεις του άμβυκα. Στην αρχή
η ταχύτητα πρέπει να είναι μικρή και στη συνέχεια μεγάλη για να ληφθεί το μέγιστο
ποσό αιθέριου ελαίου. Ο άμβυκας αποστάξεως που χρησιμοποιείται στην
υδραπόσταξη πρέπει να είναι μικρού σχετικά ύψους και μεγάλης διαμέτρου, ώστε να
έχει μεγάλη επιφάνεια εξατμίσεως.

Η υδραπόσταξη παρουσιάζει τα εξής πλεονεκτήματα:
 Είναι απλή και χρησιμοποιείται εύκολα
 Το αποστακτικό συγκρότημα έχει μικρό κόστος κατασκευής
 Το συγκρότημα αυτό μεταφέρεται εύκολα.
 Είναι κατάλληλη για απόσταξη τεμαχισμένων ή τριμμένων καρπών, ριζών ή

άλλων υλικών τα οποία είναι δύσκολα να αποσταχθούν με άλλον τρόπο.

Παρουσιάζει όμως και τα εξής μειονεκτήματα:
 Χρειάζεται περισσότερος χρόνος για την απόσταξη και επομένως

καταναλώνονται περισσότερα καύσιμα.
 Η απόδοση σε αιθέριο έλαιο είναι σχετικά μικρή.
 Το αιθέριο έλαιο είναι συνήθως κατώτερης ποιότητας, λόγω αποσυνθέσεως

διαφόρων συστατικών. (Σκρουμπής, 1985· Weiss, 1997).
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3.1.2. Υδρο-ατμοαπόσταξη ή απόσταξη με νερό και ατμό. (water and steam
distillation)

Το είδος αυτό της αποστάξεως αντικατέστησε τον προηγούμενο και χρησιμοποιείται
σε πολλές περιπτώσεις, κυρίως όταν πρόκειται για μικρής κλίμακας αποστάξεις. Η
μέθοδος αυτή είναι καλύτερη από την υδραπόσταξη διότι το φυσικό υλικό που
αποστάζεται δεν έρχεται σε επαφή με το νερό, αλλά τοποθετείται σε πλέγμα (καλάθι)
που βρίσκεται λίγο πιο πάνω από την επιφάνεια του. Το νερό θερμαίνεται με έναν
από τους τρόπους που αναφέρθηκαν στην υδραπόσταξη. Ο δε ατμός που παράγεται
μπαίνει σε όλη τη μάζα του φυτικού υλικού και παρασύρει το αιθέριο έλαιο. Η υδρο-
ατμοαπόσταξη παρουσιάζει αρκετά πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. Πλεονεκτεί
πάντως από την υδραπόσταξη ως προς τα εξής:

 Το φυτικό υλικό που αποστάζεται έρχεται σε επαφή μόνο με τον παραγόμενο
ατμό, για αυτό και περιορίζεται η καταστροφή (αποσύνθεση) των διαφόρων
συστατικών του αιθέριου ελαίου.

 Η κατανάλωση καυσίμων είναι λίγο μικρότερη. (Σκρουμπής, 1985· Weiss,
1997).

3.1.3. Απόσταξη με υδρατμούς (steam distillation)

Η μέθοδος αυτή αν και μοιάζει με εκείνη της υδρο-ατμοαπόσταξης είναι πιο
σύγχρονη και χρησιμοποιείται ευρύτατα από τις βιομηχανίες για μεγάλες κυρίως
αποστάξεις. Η διαφορά της με την υδρο-ατμοαπόσταξη είναι ότι δεν υπάρχει νερό
στον πυθμένα του άμβυκα για να παραχθεί ατμός. Ο ατμός παράγεται σε ειδικό
ατμολέβητα (ατμοπαραγωγό) ή ατμογεννήτρια και στη συνέχεια εισάγεται στον
άμβυκα αποστάξεως συνήθως με πίεση μεγαλύτερη από την ατμοσφαιρική. Η
εισαγωγή γίνεται με σωλήνωση που βρίσκεται στον πυθμένα του άμβυκα και φέρει
πολλές μικρές τρύπες από τις οποίες ο «ζωντανός» ατμός κατανέμεται ομοιόμορφα σε
όλη τη μάζα του φυτικού υλικού.
Έκτος όμως από τη σωλήνωση αυτή σε πολλές περιπτώσεις υπάρχει στον πυθμένα κι
άλλη σωλήνωση χωρίς τρύπες διοχετεύεται «τυφλός» ατμός, που διατηρεί τον
άμβυκα θερμό και περιορίζει την υγροποίηση των ατμών μέσα σε αυτόν.
Τα πλεονεκτήματα που παρουσιάζει αυτή η μέθοδος σε σχέση με τις δυο
προηγούμενες είναι τα εξής:

 Το αιθέριο έλαιο είναι καλύτερης ποιότητας και η ποσότητά του είναι λίγο
μεγαλύτερη.

 Είναι κατάλληλο για αποστάξεις μεγάλων ποσοτήτων φυτικού υλικού.
 Είναι κατάλληλο για όλα σχεδόν τα αρωματικά φυτά έκτος από τα άνθη και τα

κονιοποιημένα υλικά. (Σκρουμπής, 1985· Weiss, 1997).
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3.1.4. Άλλα είδη αποστάξεως

Εκτός από τα παραδοσιακά είδη απόσταξης που προαναφέρθηκαν, πρόσφατα
επινοήθηκαν και οι παρακάτω νέοι τρόποι.

3.1.4.1. Στρόβιλο – απόσταξη (turbo - distillation)

Είναι γαλλική επινόηση που κυκλοφόρησε πριν από 25 περίπου χρόνια. Το είδος αυτό
διαφέρει από τα παραδοσιακά αποστακτικά συγκροτήματα σε πολλά σημεία και
ιδιαίτερα στον άμβυκα. Ο άμβυκας έχει διπλά τοιχώματα για να κυκλοφορεί ο ατμός
που θερμαίνει το περιεχόμενο του (νερό και φυτικό υλικό). Επίσης στον πυθμένα του
έχει κοπτικό όργανο (στρόβιλο) που περιστρέφεται και τεμαχίζει το φυτικό υλικό που
βρίσκεται μέσα σε νερό. Οι κατασκευαστές του αποστακτικού αυτού συγκροτήματος
που είναι μόνιμα εγκατεστημένο, αναφέρουν ότι έχει τα εξής κύρια χαρακτηριστικά:

 Μικρή κατανάλωση ατμού, που φθάνει το μισό από εκείνο της παραδοσιακής
απόσταξης.

 Μεγάλη ταχύτητα απόσταξης με αποτέλεσμα η ποσότητα του αποσταζόμενου
αιθέριου ελαίου να είναι τετραπλάσια στη μονάδα του χρόνου (ώρα) από εκείνη
της παραδοσιακής απόσταξης

 Καλύτερη ποιότητα αιθέριου ελαίου λόγω περιορισμού του χρόνου αποστάξεως
σε ατμοσφαιρική πίεση και κλασματικά παραλαβή του.

 Πλήρη παραλαβή του αιθέριου ελαίου από το φυτικό υλικό χωρίς απώλεια
πτητικών υδατοδιαλυτών συστατικών.

 Κατάλληλο για αποστάξεις όλων των ειδών φυτικού υλικού.

Η χωρητικότητα των συγκροτημάτων αυτών κυμαίνεται από 200 έως 600 λίτρα.
Επειδή πρόκειται για κατασκευή που δεν έχει διαδοθεί στην πράξη, κάθε εφαρμογή
της στη χώρα μας θα πρέπει να αντιμετωπισθεί με κάποια επιφύλαξη, μέχρις ότου
αποδειχθεί ότι πράγματι πλεονεκτεί έναντι της παραδοσιακής απόσταξης.
(Σκρουμπής, 1985· Weiss, 1997).

3.1.4.2. Υδροδιαχυτική απόσταξη (hydrodiffuser)

Πρόκειται για Ελβετική επινόηση που επίσης κυκλοφόρησε πριν από περίπου 25
χρόνια. Το είδος αυτό της αποστάξεως διαφέρει βασικά από τα παραδοσιακά
αποστακτικά συγκροτήματα. Κύριο χαρακτηριστικό του είναι ότι η εισαγωγή του
ατμού στον άμβυκα γίνεται από πάνω (κορυφή) προς τα κάτω (πυθμένα), ενώ στα
παραδοσιακά συγκροτήματα γίνεται το αντίθετο. Άλλο επίσης χαρακτηριστικό είναι
ότι ο άμβυκας αντί να θερμαίνεται ψύχεται. Έτσι ο ατμός αφού περάσει τους
φυτικούς ιστούς, λόγω οσμώσεως, εισέρχεται στη ψυχρή ζώνη του άμβυκα και
υγροποιείται. Το σύστημα αυτό λειτουργεί με υποπίεση. Οι κατασκευαστές του
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συγκροτήματος αυτού που είναι μόνιμα εγκατεστημένο, ισχυρίζονται ότι έχει τα εξής
χαρακτηριστικά:
 Μείωση κατά 50% του χρόνου αποστάξεως και της ποσότητας του ατμού και του

νερού για την ψύξη.
 Σημαντική μείωση του χώρου που καταλαμβάνει το συγκρότημα.
 Καλύτερη ποιότητα αιθέριου ελαίου, αφού αποφεύγεται η αποσύνθεση των

συστατικών του.

Η χωρητικότητα των συγκροτημάτων αυτών κυμαίνεται από 500 έως 4.000 λίτρα.
Και στην περίπτωση αυτή η εφαρμογή της μεθόδου αυτής στη χώρα μας πρέπει να
γίνεται με κάποια επιφύλαξη μέχρις ότου αποδειχθεί ότι πράγματι πλεονεκτεί έναντι
της παραδοσιακής απόσταξης. (Σκρουμπής, 1985· Weiss, 1997).

3.1.4.3. Συνεχής απόσταξη (continuous distillation)

Ο τρόπος αυτός της αποστάξεως χρησιμοποιείται κυρίως στην πρώην Σοβιετική
Ένωση. Πρόκειται για ογκώδη μηχανήματα στα οποία το φυτικό υλικό που
αποστάζεται κινείται συνεχώς μέσα σε ειδικές στήλες (τύμπανα) όπου διοχετεύεται
συγχρόνως ατμός που κινείται και αυτός είτε προς την ίδια κατεύθυνση είτε προς
αντίθετη με εκείνη του φυτικού υλικού.
Η συνεχής απόσταξη δεν βρήκε μεγάλη εφαρμογή στην πράξη, παρά μόνο σε ειδικές
περιπτώσεις όπως είναι ο βασιλικός τύπου ευγενόλης, που παράγεται σε μεγάλες
ποσότητες στη Ρωσία. Πρέπει να σημειωθεί ότι το κόστος κατασκευής του
συγκροτήματος της συνεχούς αποστάξεως είναι μεγάλο, καθώς επίσης και τα έξοδα
λειτουργίας του. (Σκρουμπής, 1985· Weiss, 1997).

3.2. ΕΚΧΥΛΙΣΗ

Επειδή μεταξύ των αρωματικών φυτών υπάρχουν φυτά των οποίων τα αιθέρια έλαια
υπό υψηλή θερμοκρασία χάνουν την λεπτότητα του αρώματος τους, επινοήθηκαν και
άλλες μέθοδοι εξαγωγής αιθέριων ελαίων. Μια από αυτές είναι εκείνη της εκχύλισης,
η οποία παρουσιάζει τρεις τρόπους. Αναλυτικά αυτοί έχουν ως εξής:

3.2.1. Εκχύλιση με πτητικούς διαλύτες.

Τη μέθοδο αυτή εφάρμοσε για πρώτη φορά ο Γάλλος Robiquet το 1835 για να
παραλάβει αιθέρια έλαια από άνθη. Σαν διαλύτη χρησιμοποίησε τον διαιθυλικό
αιθέρα και αργότερα το 1856 ο πατριώτης του Millon δοκίμασε και άλλους.
Ο πετρελαϊκός αιθέρας, που θεωρείται και σήμερα σαν ένας από τους καλύτερους
διαλύτες, χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά το 1874 από τον Hizzel. Η εισαγωγή της
νέας μεθόδου προκάλεσε το ενδιαφέρον των ασχολούμενων με τα αιθέρια έλαια,
ιδίως στη Γαλλία όπου την εποχή εκείνη χρησιμοποιούταν ευρύτατα η εκχύλιση με
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λίπος, που από τότε άρχισε τμηματικά να αντικαθίσταται από αυτή. Σήμερα η
εκχύλιση με διαλύτες αν και χρειάζεται πολυδάπανες εγκαταστάσεις και ειδικευμένο
προσωπικό, αντικατέστησε τις άλλες μεθόδους (απόσταξη, εκχύλιση με λίπος) σε
όλες τις περιπτώσεις που χρησιμοποιούνται άνθη με αιθέρια έλαια μεγάλης αξίας.
Η μέθοδος αυτή σε σύγκριση με την απόσταξη, παρουσιάζει τα παρακάτω
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα:

 Με την εκχύλιση λαμβάνεται όλο το αιθέριο έλαιο που αντιπροσωπεύει το
πραγματικό άρωμα του φυτικού υλικού από το οποίο προέρχεται, ενώ με την
απόσταξη λαμβάνονται μόνο τα πτητικά συστατικά και επομένως ένα μέρος από
το αιθέριο έλαιο.

 Το αιθέριο έλαιο που λαμβάνεται με την μέθοδο αυτή της εκχυλίσεως με διαλύτες
έχει σκοτεινό συνήθως χρώμα γιατί περιέχει μικρές ποσότητες χρωστικών που
διαλύονται στον διαλύτη. Αντίθετα εκείνο που λαμβάνεται με απόσταξη έχει
χρώμα ανοιχτό διότι οι χρωστικές δεν είναι πτητικές και επομένως δεν
παραλαμβάνονται από τον ατμό.

 Για την εκχύλιση χρειάζεται καλά ειδικευμένο προσωπικό και μεγαλύτερη
δαπάνη για εγκαταστάσεις σε σχέση με εκείνη της απόσταξης.

 Τα έξοδα (αξία διαλύτου – εργατικά κλπ.) είναι πολύ μεγαλύτερα από εκείνα της
απόσταξης, λόγω απώλειας κυρίως μέρους του χρησιμοποιούμενου διαλύτου.

Επιλογή πτητικού διαλύτη.

Ο σπουδαιότερος παράγοντας για την επιτυχία της εκχύλισης είναι η επιλογή τοθ
κατάλληλου διαλύτη, που πρέπει να έχει τις παρακάτω ιδιότητες:

 Να διαλύει τελείως και γρήγορα όλες τις αρωματικές του φυτικού υλικού και
μόνο μικρές ποσότητες χρωστικών, κηρών κλπ. Ουσιών.

 Να έχει σχετικά χαμηλό σημείο ζέσεως, ώστε να είναι εύκολη η απομάκρυνση
του σε χαμηλή θερμοκρασία.

 Να μην διαλύεται στο νερό.
 Να είναι χημικώς ανενεργό.
 Να έχει σταθερό σημείο ζέσεως.
 Να είναι μικρής αξίας και χαμηλής ευφλεκτότητας.

Κατά σειρά ευχρηστότητας, οι χρησιμοποιούμενοι διαλύτες είναι:
Πετρελαϊκός αιθέρας, Βενζόλιο, Αιθυλική αλκοόλη και άλλοι διαλύτες όπως
μεθυλοδιχλωρίδιο ή διχλωριούχο μεθύλιο, υγρό διοξείδιο του άνθρακα και Freon 113
και 114. (Weiss, 1997).

3.2.2. Εκχύλιση με ψυχρό λίπος.

Η μέθοδος αυτή είναι πάρα πολύ παλιά και αποτελεί βελτίωση του τρόπου
παρασκευής αρωματικών αλοιφών που χρησιμοποιούταν στην αρχαιότητα, όταν
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τοποθετούσαν άνθη, ρίζες κλπ. Μέσα σε γυάλινα δοχεία που περιείχαν λίπος.
Χρησιμοποιήθηκε στο παρελθόν ευρύτατα κυρίως στη Γαλλία, ενώ σήμερα σχεδόν
έχει εγκαταλειφθεί.
Είναι απλή και βασίζεται στην ιδιότητα που έχει το λίπος να απορροφά και να
συγκρατεί τις πτητικές ουσίες και επομένως και τα αιθέρια έλαια όταν έρχονται σε
επαφή μαζί του. Επειδή η απορρόφηση των αιθέριων ελαίων λαμβάνει χώρα στη
θερμοκρασία του περιβάλλοντος, η μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται μόνο σε άνθη που
συνεχίζουν και μετά την συλλογή τους, τη φυσιολογική δράση τους, δηλαδή
παράγουν και διασκορπίζουν στο περιβάλλον το άρωμα τους. Τέτοια άνθη, π.χ. το
γιασεμί, μοιάζουν με μικροσκοπικό εργαστήριο όπου συνεχώς παράγονται και
εκπέμπονται μικρές ποσότητες αιθέριου ελαίου. Έτσι όταν τα άνθη αυτά έλθουν σε
επαφή με το λίπος, οι μικροποσότητες αυτές του αιθέριου ελαίου απορροφούνται και
αποθηκεύονται σε αυτό. Τα άνθη πριν τοποθετηθούν στο λίπος πρέπει να
καθαρίζονται από ακαθαρσίες (φύλλα κλπ.) καθώς και από υγρασία ή βροχή για να
αποφεύγεται το τάγγισμα του λίπους που καταστρέφει την ποιότητα του αιθέριου
ελαίου.
Μεγάλη σημασία για την επιτυχία της μεθόδου αυτής έχει η ποιότητα του λίπους που
χρησιμοποιείται. Αυτό θα πρέπει να είναι τελείως καθαρό και απαλλαγμένο από κάθε
οσμή. Η φυσική του επίσης κατάσταση (σύσταση, υφή) πρέπει να είναι τέτοια ώστε η
απορροφητικότητά του να είναι όσο το δυνατόν μεγαλύτερη. Έτσι καλό λίπος
θεωρείται εκείνο που είναι μέσης συστάσεως (ημίσκληρο). Το σκληρό λίπος δεν είναι
κατάλληλο, γιατί η επαφή του με τα άνθη γίνεται δυσκολότερα με αποτέλεσμα την
απορρόφηση μικρότερης ποσότητας αιθέριου ελαίου. Πρέπει να αποφεύγεται και η
χρήση πολύ μαλακού λίπους, γιατί τα άνθη προσκολλούνται σε αυτό με αποτέλεσμα
σε κάθε αλλαγή ανθέων να απορρίπτεται μικρή ποσότητα από αυτά. Συνήθως
χρησιμοποιείται καθαρό χοιρινό λίπος. Πιο κατάλληλο όμως θεωρείται το μίγμα
βοδινού και χοιρινού λίπους σε αναλογία 1:2. Η Παρασκευή του μίγματος γίνεται με
προσοχή, προστίθενται μέσα σε αυτό ορισμένες αντιοξειδωτικές ουσίες για να
προστατευτεί από την τάγγιση. Στη συνέχεια το μίγμα φιλτράρεται με ύφασμα και
αφήνεται να ψυχθεί οπότε απομακρύνονται τα ίχνη νερού που υπάρχουν σε αυτό. Το
τελικό προϊόν είναι λευκό, λείο. Ομοιόμορφης συστάσεως, απαλλαγμένο από νερό
και πρακτικά άοσμο.
Για την εκτέλεση της εκχυλίσεως χρειάζονται ειδικά πλαίσια (τελάρα). Αυτά είναι
ξύλινα ορθογώνια, διαστάσεων 50x40 εκ. χωρισμένα σε δύο μέρη με γυάλινη πλάκα
που είναι στερεωμένη στο μέσο του ύψους τους. Η κατασκευή των πλαισίων είναι
τέτοια ώστε όταν τοποθετηθεί επάνω στο άλλο να εφαρμόζουν τελείως και να
σχηματίζεται μικρός θάλαμος που κλείνει σχεδόν αεροστεγώς. Το λίπος τοποθετείται
με σπάτουλα και στις δυο επιφάνειες της γυάλινης πλάκας, ενώ τα άνθη μόνο στη μια.
Όταν τα τελάρα γεμίσουν με λίπος και άνθη, τοποθετούνται το ένα πάνω στο άλλο,
ώστε να σχηματίζονται στιβάδες από πολλά. Στον θαλαμίσκο, που όπως αναφέρθηκε
σχηματίζεται μεταξύ των δυο τελάρων, τα άνθη έρχονται σε άμεση επαφή με το λίπος
που βρίσκεται στο κάτω μέρος τους, ενώ το επάνω μέρος, όπου υπάρχει μόνο λίπος,
χρησιμεύει για την απορρόφηση (δέσμευση) των αιθέριων ελαίων που εξατμίζονται.
Η απομάκρυνση γίνεται μετά από πολλές ώρες με αναστροφή των τελάρων.
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Τοποθετείται νέα ποσότητα ανθέων και η διαδικασία επαναλαμβάνεται ώσπου το
λίπος να είναι σχεδόν κορεσμένο με το αιθέριο έλαιο που απορροφήθηκε. Το λίπος
αφαιρείται με σπάτουλα και τοποθετείται σε δοχεία σε μορφή αλοιφής (πομάδα).
Στην συνέχεια γίνεται κατεργασία της πομάδας με αιθυλική αλκοόλη για να
αποχωρισθεί από αυτήν το αιθέριο έλαιο. (Weiss, 1997).

3.2.3. Εκχύλιση με θερμό λίπος.

Η μέθοδος αυτή μοιάζει με την προηγούμενη και εφαρμόζεται για την παραλαβή
αιθέριων ελαίων από άνθη τα οποία δεν συνεχίζουν την φυσιολογική δράση της
παραγωγής και διαχύσεως του αρώματος τους στο περιβάλλον. Η μέθοδος αυτή που
παλαιότερα χρησιμοποιούταν στη Γαλλία έχει σχεδόν εγκαταλειφθεί, για αυτό και η
περιγραφή της περιορίζεται σε πολύ γενικές γραμμές.

Το λίπος και μια ποσότητα από άνθη τοποθετούνται σε δοχεία που στη συνέχεια
θερμαίνονται γύρω στους 80°C. Εκεί ανακατεύονται συνεχώς επί ½ της ώρας, οπότε
προστίθεται νέα ποσότητα ανθέων. Η εργασία επαναλαμβάνεται 8-10 φορές μέχρις
ότου κορεσθεί το λίπος. Στη συνέχεια το περιεχόμενο του δοχείου φιλτράρεται σε
μεταλλικά φίλτρα οπότε αποχωρίζονται τα άνθη. Από την πομάδα που μένει
λαμβάνεται με αιθυλικά αλκοόλη το αιθέριο έλαιο που έχει ελαφριά οσμή λίπους και
τάση για τάγγιση. (Weiss, 1997).

3.3. ΜΗΧΑΝΙΚΗ  ΕΞΑΓΩΓΗ

Στην περίπτωση αυτή τα αιθέρια έλαια παραλαμβάνονται μόνο με μηχανικά μέσα.
Τέτοια μέσα (μηχανήματα) χρησιμοποιούνται στους ξηρούς καρπούς καθώς και
στους φλοιούς των εσπεριδοειδών. Τα μηχανήματα αυτά για τους ξηρούς καρπούς
είναι πιεστήρια που μοιάζουν με κοινά ελαιοτριβεία. Αντίθετα για τους φλοιούς των
εσπεριδοειδών χρησιμοποιούνται τα εξής δυο είδη:

3.3.1.  Έκθλιψη

Γίνεται με μηχανήματα που επεξεργάζονται ολόκληρους καρπούς και επιτυγχάνουν
την εξαγωγή του αιθέριου ελαίου από τους φλοιούς πριν από τη χυμοποίηση.

3.3.2. Απόξεση

Γίνεται με μηχανήματα που επεξεργάζονται τους φλοιούς αφού προηγουμένως οι
καρποί κοπούν σε δυο ή περισσότερα μέρη και αφαιρεθεί το χυμός. Η μέθοδος της
έκθλιψης είναι καλύτερη από την μέθοδο της απόξεσης. Τα μηχανήματα που
χρησιμοποιούνται είναι διαφόρων τύπων και έχουν το όνομα του κατασκευαστή τους.
Ένας από αυτούς τους τύπους μοιάζει με τρίφτη που ξύνει τους φλοιούς και έτσι
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απελευθερώνονται τα αιθέρια έλαια. Άλλος τύπος τρυπάει τους φλοιούς με
αποτέλεσμα να βγαίνουν επίσης αιθέρια έλαια. Και στις δυο παραπάνω περιπτώσεις
τα αιθέρια έλαια μαζί με υπολείμματα φλοιών μεταφέρονται με νερό στον τόπο της
τελικής επεξεργασίας. Εκεί με φιλτράρισμα διαχωρίζονται οι στερεές ύλες από το
νερό και αιθέριο έλαιο. Στο τέλος με φυγοκέντριση διαχωρίζεται το νερό από το
αιθέριο έλαιο. Για το σκοπό αυτό οι σύγχρονες βιομηχανίες χυμών πρέπει να είναι
εφοδιασμένες με μηχανήματα τέτοιου είδους, ώστε να αξιοποιούνται καλύτερα οι
καρποί των εσπεριδοειδών. (Weiss, 1997).

3.4. ΑΠΟΣΤΑΚΤΙΚΑ  ΚΑΙ  ΕΚΧΥΛΙΣΤΙΚΑ  ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ

Προκειμένου να γίνει η παραλαβή των αιθέριων ελαίων των αρωματικών και
φαρμακευτικών φυτών με την μέθοδο της απόσταξης χρησιμοποιείται ειδικό
αποστακτικό συγκρότημα (μόνιμο, ημικινητό ή ημιμόνιμο, κινητό) που αποτελείται:

i. Από τον ατμολέβητα ή ατμοπαραγωγό,
ii. Τον άμβυκα αποστάξεως,

iii. Το ψυκτήρα ή συμπυκνωτή και
iv. Από δοχείο διαχωρισμού.

Με την μέθοδο της εκχυλίσεως χρησιμοποιούνται συγκροτήματα που αποτελούνται:

i. Από τον ατμολέβητα ή ατμοπαραγωγό
ii. Από τον εκχυλιστήρα (σταθερό ή ακίνητο, περιστρεφόμενο),

iii. Από το συμπυκνωτή ή εξατμιστή,
iv. Από το συμπυκνωτή ή εξατμιστή κενού,
v. Από το ψυκτήρα

vi. Από το δοχείο διαχωρισμού και
vii. Από τα δοχεία αποθήκευσης του διαλύτη.

Για την επιλογή των αποστακτικών και των εκχυλιστικών συγκροτημάτων πρέπει να
λαμβάνονται υπόψη οι παρακάτω παράγοντες:

1. Το κόστος κατασκευής.
2. Το κόστος λειτουργίας.
3. Η ποσότητα του φυτικού υλικού που θα αποσταχθεί ή θα εκχυλιθεί.
4. Η χρονική περίοδος που χρησιμοποιείται το εκχυλιστικό συγκρότημα.
5. Η διάρκεια εκχυλίσεως.
6. Η διάρκεια λειτουργίας του εκχυλιστικού συγκροτήματος το 24ωρο.
7. Η αξία του αιθέριου ελαίου.
8. Η χημική σύνθεση του αιθέριου ελαίου. (Σαρλής, 1991).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

4.1. ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ

Από την ετυμολογία της λέξης (άρωμα – θεραπεία) είναι εύκολο να καταλάβουμε ότι
είναι η θεραπευτική, η οποία χρησιμοποιεί άρωμα (αιθέρια έλαια) που εκκρίνονται
από τους ελαιοφόρους αδένες, οι οποίοι βρίσκονται στις ρίζες, στα φύλλα, στο φλοιό
και τα άνθη διάφορων αρωματικών φυτών.

4.2. Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΗΣ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

Ο όρος Αρωματοθεραπεία εισήχθη για πρώτη φορά
από τον Γάλλο χημικό-κοσμητολόγο Rene-Maurice
Gattefossé το 1920, ο οποίος εργαζόταν σε
οικογενειακή επιχείρηση αρωματοποιίας. Κατά τη
διάρκεια των πειραματισμών του στο εργαστήριο
είχε ένα άσχημο ατύχημα καταλήγοντας σε έγκαυμα
τρίτου βαθμού στο χέρι. Τότε βούτηξε το χέρι του σε
ένα δοχείο αιθέριου ελαίου λεβάντας νομίζοντας ότι
ήταν νερό. Με έκπληξη διαπίστωσε ότι το κάψιμο
περιορίστηκε σημαντικά και μετά από λίγο
υποχώρησε. Με συχνές εφαρμογές του αιθέριου
ελαίου λεβάντας το κάψιμο ιάθηκε εντελώς χωρίς να αφήσει σημάδι ή ουλή. Σαν
χημικός ανέλυσε το αιθέριο έλαιο λεβάντας και ανακάλυψε κάποια χημικά συστατικά
όπου σε αυτά οφείλονται οι θεραπευτικές ιδιότητες

Από την αρχαιότητα λοιπόν ήταν γνωστό ότι τα αιθέρια έλαια είχαν ευρύτατη
εφαρμογή στην καθημερινή ζωή τόσο για θεραπευτικούς όσο και για καλλωπιστικούς
σκοπούς. Η αρωματοθεραπεία υπάρχει τουλάχιστον 5.000 χρόνια και οι ιδιότητες των
βιολογικών αιθέριων ελαίων είναι ευεργετικές για τον άνθρωπο. Χρησιμοποιώντας
λίγες μόνο σταγόνες για ευεξία, τόνωση, αναζωογόνηση και ανακούφιση από τυχόν
προβλήματα υγείας που ταλαιπωρούν.

Έτσι μπορούμε να πούμε ότι η αρωματοθεραπεία είναι η αρχαία επιστήμη ανεύρεσης
του κατάλληλου αιθέριου ελαίου που με την εφαρμογή του στον άνθρωπο βελτιώνει
την υγεία, εξασφαλίζει ηρεμία, ευεξία και βελτίωση της διάθεσης.

Ο συνδυασμός ορισμένων αιθέριων ελαίων μπορούν, μεταξύ άλλων, να βοηθήσουν
στον πονοκέφαλο, το στρες, την κούραση, αλλά και την αϋπνία.

4.  Εικόνα 4.1 Γάλλος χημικός –
κοσμητολόγος Rene-Maurice
Gattefossé. (Προέλευση: Βιβλιο: “The
illustrated encyclopedia of essential oils”)
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4.3. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ ΣΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΣΩΜΑ

Οι θεραπευτικές δυνατότητες των αιθερίων ελαίων, όπως και άλλες φυσικής
προελεύσεως θεραπείες, δεν έχουν ακόμη συνειδητοποιηθεί πλήρως. Αν και
πολυάριθμα θεραπευτικά βότανα έχουν χρησιμοποιηθεί από την αρχαιότητα, πολλά
από τα οποία έχουν αξιοποιηθεί για την παροχή των βιολογικώς δραστικών ενώσεών
τους οι οποίες αποτελούν τη βάση για την πλειονότητα των σύγχρονων φαρμάκων,
υπάρχουν πολλά ακόμα δεδομένα που πρέπει να μελετηθούν σχετικά με την ακριβή
τους φαρμακολογία.

Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τα αρωματικά έλαια, τα οποία από την φύση τους έχουν
τόσο συμπυκνωμένη, όμως παράλληλα πολύπλευρη σύνθεση. Επιπλέον, ένα μικρό
μόνο μέρος της χλωρίδας έχει εξεταστεί για τις φαρμακολογικά δραστικές της
ενώσεις , αλλά με τον συνεχώς αυξανόμενο κίνδυνο των φυτών να τείνουν προς
εξαφάνιση, υπάρχει πραγματικό ρίσκο να χαθούν πολλές σημαντικές φυτικές πηγές.

Σύγχρονη έρευνα επιβεβαίωσε σε μεγάλο βαθμό τις παραδοσιακά ριζωμένες
πεποιθήσεις σχετικά με τις θεραπευτικές χρήσεις συγκεκριμένων φυτών, παρόλο που
με τον καιρό έχει αλλάξει η ορολογία. Ένα βότανο όπως ο βασιλικός, κάποτε
περιγραφόμενο ως «προστασία από το κακό», ή «καλό για την καρδιά» ή το άρωμα
του οποίου «αφαιρεί την θλίψη», μπορεί στην σύγχρονη χρήση να περιγραφεί ως
εξαιρετικό προφυλακτικό, τονωτικό νεύρων και αντικαταθλιπτικό. Όπως τα
θεραπευτικά βότανα, έτσι και τα αιθέρια έλαια μπορούν να καλύψουν ένα ευρύ πεδίο
ιδιοτήτων. Πράγματι ένα βότανο ή έλαιο μπορεί να διεγείρει ορισμένα συστήματα
του ανθρώπινου σώματος ενώ ταυτόχρονα να ηρεμίσει ή να χαλαρώσει άλλα.

Προκειμένου να δοθεί μια σαφέστερη κατανόηση για τον τρόπο λειτουργίας τους,
καθώς και κάποιοι από τους συγκεκριμένους τομείς στους οποίους επιδρούν, θα ήταν
ωφέλιμο να ληφθεί μια γενική όψη των συστημάτων του ανθρώπινου σώματος.

4.3.1. Δέρμα.

Τα δερματικά προβλήματα είναι συνήθως επιφανειακή εκδήλωση βαθύτερων
παθήσεων, όπως συσσώρευση τοξινών στο αίμα ή ορμονικές, νευρικές και
συναισθηματικές διαταραχές. Σε αυτήν την περιοχή η ευελιξία των αιθερίων ελαίων
είναι ιδιαίτερα πολύτιμη διότι έχουν την δυνατότητα να καταπολεμήσουν τέτοιες
ενοχλήσεις σε διάφορα επίπεδα. Εφόσον τα αιθέρια έλαια είναι διαλυτά σε λάδι και
οινόπνευμα και προσδίδουν το άρωμά τους στο νερό, αποτελούν το ιδανικό
συστατικό για καλλυντικά και γενική περιποίηση δέρματος καθώς και για θεραπεία
συγκεκριμένων ασθενειών.
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4.3.2. Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες και Αρθρώσεις.

Τα αιθέρια έλαια απορροφούνται εύκολα από το δέρμα και από τους βλεννογόνους
και εισέρχονται μέσα στη ροή του αίματος, επηρεάζοντας τη φύση της κυκλοφορίας
στο σύνολο της. Έλαια με υπεραιμικές και θερμαντικές ιδιότητες εκτός από το
γεγονός ότι προκαλούν καλύτερη τοπική κυκλοφορία, επιδρούν και στα εσωτερικά
όργανα. Προσδίδουν ζεστασιά και γυαλάδα στην επιφάνεια του δέρματος και
παρέχουν σημαντική ανακούφιση από πόνο μέσα από την αναλγητική και
αναισθητική δράση τους. Τέτοια έλαια ανακουφίζουν τοπικές φλεγμονές
απελευθερώνοντας μεσολαβητές στο σώμα, οι οποίοι με την σειρά τους προκαλούν
διαστολή των αγγείων του αίματος, έτσι ώστε να αυξάνεται η κυκλοφορία και να
μειώνεται το πρήξιμο. Μερικά έλαια, όπως ο υσσωπός, τείνουν να έχουν
εξισορροπητικές και ρυθμιστικές επιδράσεις στο κυκλοφορικό σύστημα, μειώνοντας
την πίεση του αίματος εάν είναι πολύ υψηλή ή διεγείροντας το σύστημα σε
περίπτωση που είναι νωθρό.

4.3.3. Αναπνευστικό σύστημα.

Μολύνσεις της μύτης, του λαιμού και των πνευμόνων είναι παθήσεις που
ανταποκρίνονται πολύ καλά στις θεραπείες με αιθέρια έλαια. Οι εισπνοές είναι ένας
πολύ αποτελεσματικός τρόπος αξιοποίησης των ιδιοτήτων των αιθερίων ελαίων. Αν
και μετά την άφιξή των αιθερίων ελαίων στους βρόγχους οι πνεύμονες θα διώξουν
άμεσα το κύριο μέρος τους με την εκπνοή, προκαλούν αυξημένη βρογχική έκκριση η
οποία είναι ευεργετική για πολλές παθήσεις του αναπνευστικού συστήματος. Με τις
εισπνοές, τα αιθέρια έλαια απορροφούνται στην κυκλοφορία του αίματος πιο
γρήγορα από ότι με την στοματική εφαρμογή. Επιπλέον, τα περισσότερα αιθέρια
έλαια που απορροφούνται από το στομάχι απεκκρίνονται στη συνέχεια μέσω των
πνευμόνων και ένα μικρό μόνο μέρος μέσω των ούρων.

4.3.4. Πεπτικό σύστημα.

Αν και η λήψη των αιθερίων ελαίων από το στόμα δεν συνιστάται, αυτά με τοπικές
εξωτερικές εφαρμογές μπορούν να προκαλέσουν ορισμένες αλλαγές στις πεπτικές
διαδικασίες. Ωστόσο, ενώ τα ιατρικά βότανα έχουν πολλές θεραπευτικές ικανότητες
στην διάθεσή τους για μεγάλη ποικιλία διαταραχών του στομάχου, του ήπατος και
της ουροδόχου κύστης, μεγάλο μέρος της αποτελεσματικότητάς τους βασίζεται σε
συνδυασμούς αρωματικών συστατικών, οι οποίοι απουσιάζουν από τα πτητικά έλαια.
Η εξωτερική εφαρμογή των αιθερίων ελαίων σε προβλήματα του πεπτικού
συστήματος, ενώ αποτελεσματική, είναι κάπως περιορισμένη σε σύγκριση με την
εσωτερική λήψη θεραπευτικών βοτάνων.
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4.3.5. Γεννητικό, ουροποιητικό / ενδοκρινικό σύστημα.

Όπως και το πεπτικό σύστημα, τα αναπαραγωγικά όργανα μπορούν να επηρεαστούν
από την απορρόφηση του ελαίου μέσω του δέρματος μέσα στην ροή του αίματος,
καθώς και από ορμονικές αλλαγές. Μερικά αιθέρια έλαια όπως το τριαντάφυλλο και
το γιασεμί έχουν μια ιδιαίτερη σχέση με το αναπαραγωγικό σύστημα, έχοντας
δυναμωτική δράση και βοηθώντας το να καταπολεμήσει ενοχλήσεις όπως
προβλήματα εμμήνου ρύσεως, μολύνσεις γεννητικών οργάνων και σεξουαλικές
δυσκολίες. Άλλα έλαια περιέχουν ορμόνες φυτών που μιμούνται τις αντίστοιχες
ανθρώπινες ορμόνες. Έλαια όπως το φασκόμηλο και το μάραθο, έχουν βρεθεί να
περιέχουν μια μορφή οιστρογόνων τα οποία επηρεάζουν τον κύκλο της εμμήνου
ρύσεως , την γαλουχία και δευτερεύοντα σεξουαλικά χαρακτηριστικά. Άλλα αιθέρια
έλαια είναι γνωστά για την επίδρασή τους στα επίπεδα των εκκρίσεων των ορμονών
από τους αδένες, συμπεριλαμβάνοντας τους θυρεοειδής αδένες, τον μυελό των
επινεφριδίων και τον φλοιό των επινεφριδίων. Όσο αναφορά τους νεφρούς, την
ουροδόχο κύστη και το ουροποιητικό σύστημα, είναι δύσκολο να υπάρξουν
αποτελέσματα μόνο με την χρήση αιθερίων ελαίων. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα,
«οι διουρητικές ιδιότητες των αιθερίων ελαίων πρακτικά είναι ανύπαρκτες.»

4.3.6. Ανοσοποιητικό σύστημα.

Σχετικά όλα τα αιθέρια έλαια έχουν βακτηριοκτόνες ιδιότητες, και με την ενίσχυση
της παραγωγής των λευκών αιμοσφαιρίων, δρουν προληπτικά και θεραπεύουν
μολυσματικές ασθένειες. Τέτοιου είδους ιδιότητες είναι αυτές που έδωσαν στα
αρωματικά βότανα και έλαια τόσο υψηλή υπόληψη όσον αφορά τις μολύνσεις όπως η
ελονοσία και ο τύφος στις τροπικές χώρες και οι επιδημίες της πανούκλας κατά τον
Μεσαίωνα. Λέγεται πως άτομα που χρησιμοποιούν συνεχώς αιθέρια έλαια, έχουν σε
γενικές γραμμές μεγαλύτερα επίπεδα αντίστασης ενάντιας στις ασθένειες, στις
πυρετώδεις αρρώστιες κλπ., από τις κανονικές και αναρρώνουν πιο γρήγορα σε
περίπτωση που τις έχουν.

4.3.7. Νευρικό σύστημα.

Πρόσφατες έρευνες έδηξαν πως οι ιδιότητες πολλών αιθερίων ελαίων αντιστοιχούν
με τις παραδοσιακές απόψεις: το χαμομήλι, το περγαμόντο, το σανταλόξυλο, η
λεβάντα και η μαντζουράνα βρέθηκαν να έχουν ηρεμιστικές δράσεις στο κεντρικό
νευρικό σύστημα˙ το γιασεμί , η μέντα, ο βασιλικός, το γαρύφαλλο και το ylang
ylang βρέθηκαν να έχουν διεγερτικές ιδιότητες. Μερικά αιθέρια έλαια είναι γνωστά
για τις εξισορροπητικές και ομαλοποιητικές επιδράσεις στα ανθρώπινα συστήματα
του σώματος: το γεράνι και το τριαντάφυλλο είναι είτε ηρεμιστικά είτε διεγερτικά
ανάλογα με την κατάσταση και το άτομο.
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Λέξεις όπως «χαλαρωτικά» και «τονωτικά» συχνά έχουν να κάνουν περισσότερο με
την περιγραφή της οσμής και την συναισθηματική αντίδραση παρά με τις
φυσιολογικές δράσεις, αν και αυτά σχετίζονται μεταξύ τους. Συνεπώς, έλαια όπως το
περγαμόντο και το λεμόνι μπορούν να είναι ηρεμιστικά για το νευρικό σύστημα, αλλά
τονωτικά για το πνεύμα. Έτσι και τα ‘έλαια όπως το γιασεμί και το ylang ylang
μπορούν να είναι διεγερτικά για το νευρικό σύστημα όμως καταπραϋντικά και
χαλαρωτικά σε ένα πιο λεπτό συναισθηματικό επίπεδο.

4.3.8. Μυαλό.

Αυτή είναι ίσως η πιο συζητημένη, παρ’όλα αυτά η λιγότερο κατανοητή περιοχή στην
οποία επιδρούν τα αιθέρια έλαια. Δεν υπάρχει αμφιβολία πως μέσα στο πέρασμα τις
ιστορίας, τα αιθέρια έλαια έχουν χρησιμοποιηθεί για την δύναμή τους να επηρεάσουν
τα συναισθήματα και τις καταστάσεις του μυαλού, αυτή ήταν και η βασική τους
χρήση σαν θυμιάματα για θρησκευτικούς και τελετουργικούς σκοπούς. Είναι γνωστό
πως τα οσφρητικά νεύρα καταλήγουν στο μεταιχμιακό σύστημα (το τμήμα του
εγκεφάλου που ευθύνεται για την μνήμη και τα συναισθήματα), πράγμα το οποίο
σημαίνει ότι οι μυρωδιές μπορούν να προκαλέσουν μια άμεση ισχυρή αντίδραση του
ανθρώπινου οργανισμού που αψηφά την ορθολογική ανάλυση. Αν εξετάσουμε τις
ατομικές ανάγκες του κάθε ανθρώπου, τα αιθέρια έλαια αποδεικνύουν την ευελιξία
της φύσης τους. Οι ευχάριστες οσμές έχουν την ιδιότητα να εντείνουν με ευχάριστο
τρόπο τις αισθήσεις και την ψυχική διάθεση του ανθρώπου.
Τα αιθέρια έλαια επιδρούν άμεσα στο πνεύμα εάν γίνουν αντιληπτά από την αίσθηση
της όσφρησης. Έχουν όμως διπλό αποτέλεσμα καθώς λειτουργούν καταπραϋντικά ή
διεγερτικά στα νεύρα.
Είναι αποδεδειγμένη η θεωρία ότι το σώμα και το πνεύμα είναι ένα ενιαίο σύνολο. Η
πνευματική κατάσταση ενός ατόμου επιδρά σε σημαντικό βαθμό και στην σωματική
του υγεία.
Ένα καλό παράδειγμα είναι το τριαντάφυλλο, ένα άνθος που σχετίζεται με την
ομορφιά, την αγάπη και πνευματική βαθύτητα στις θρησκείες. Έχει όμως και μεγάλη
παράδοση χρήσης για φυσιολογικές σωματικές καταστάσεις όπως το να βοηθά σε
δερματικά προβλήματα, να ρυθμίζει την έμμηνο ρύση, να διεγείρει την κυκλοφορία
του αίματος, να καθαρίζει το αίμα και να τονώνει την καρδιά. Όταν κάποιος
οσφραίνεται το άρωμα του τριαντάφυλλου, αυτό σύμφωνα με τα παραπάνω,
επηρεάζει το μυαλό και το σώμα συγχρόνως, καθώς η επίδραση διαμορφώνεται
σύμφωνα με την προσωπική εμπειρία του καθενός.

(Worwood, 1991· Lawless, 1999).
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4.4. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

4.4.1. Εφαρμογές αιθέριων ελαίων για εξωτερική χρήση

1. Μάλαξη. Ο πιο διαδεδομένος τρόπος εφαρμογής των αιθέριων ελαίων είναι
το αρωματοθεραπευτικό μασάζ το οποίο βοηθάει σημαντικά την αποτοξίνωση
του οργανισμού, ενώ παράλληλα ενεργοποιεί την κυκλοφορία του αίματος και
λέμφου. Τα αιθέρια έλαια διαθέτουν τη μοναδική ικανότητα να διαπερνούν τις
στοιβάδες του δέρματος και να μεταφέρονται μέσω του κυκλοφορικού
συστήματος στα διάφορα όργανα μας. Το μασάζ ενδείκνυται για ανακούφιση
από τους μυϊκούς πόνους, το αυχενικό σύνδρομο, την ψύξη, τους
ρευματισμούς, την αρθρίτιδα, τα κρυολογήματα, το βήχα, τη βρογχίτιδα, τον
πονοκέφαλο, το άγχος, την αϋπνία, τη νευρική υπερένταση, την κατάθλιψη, τη
μελαγχολία, την ψυχρότητα (γιατί επιδρούν και ως αφροδισιακά), τη
δυσκοιλιότητα, τον τυμπανισμό, τη σπαστική κολίτιδα, την κακή κυκλοφορία
του αίματος, την κυτταρίτιδα, την υπέρταση, ή την υπόταση, την επώδυνη
έμμηνο ρύση, τις κολπικές μολύνσεις, την εμμηνόπαυση, τις ρυτίδες, τις
πανάδες και ραγάδες, τις δερματίτιδες, το οίδημα, την επούλωση πληγών, τον
κνησμό, τις ουλές, καθώς και για την τόνωση και ενυδάτωση του δέρματος.
Αντιθέτως, πρέπει να αποφεύγεται όταν υπάρχει υψηλός πυρετός,
παθολογικές διογκώσεις, σοβαρά εγκαύματα και κακοήθειες.

2. Λουτρό. Ένας από τους πιο εύκολους και ευχάριστους τρόπους για
θεραπευτική χρήση των αιθέριων ελαίων είναι τα αρωματικά μπάνια, τα
οποία στην Αρχαία Ελλάδα, τη Ρώμη και την Αίγυπτο θεωρούντο πανάκια για
όλες τις ασθένειες. Η προσθήκη μερικών σταγόνων αιθέριων ελαίων στη
μπανιέρα, γεμίζει ευχαρίστηση, βοηθάει σε έναν ήρεμο ύπνο, θεραπεύει
δερματικές παθήσεις, και βελτιώνει γενικά την ψυχολογία. Δεδομένου ότι τα
αιθέρια έλαια, λόγω της συστάσεώς τους, δεν αναμιγνύονται καλά με το νερό,
πρέπει πρώτα να διαλύονται είτε μέσα σε οινόπνευμα 40° είτε μέσα σε λάδια
βάσεις, όπως αμυγδαλέλαιο, jojoba, σταφυλοκουκουτσέλαιο, βερυκοκέλαιο,
ελαιόλαδο, πριν τα ρίξουμε στο νερό. Για ποδόλουτρο, χρησιμοποιείτε κατά
προτίμηση κρύο νερό για τόνωση  του κυκλοφορικού  ή για ανακούφιση από
την κούραση. Δεν πρέπει να χρησιμοποιείται κρύο νερό όταν τα πόδια είναι
ήδη κρύα. Ένα ζεστό ποδόλουτρο χαλαρώνει όλο το σώμα και ανακουφίζει
ιδιαίτερα τις γυναίκες με γυναικολογικά προβλήματα. Σε κάθε λεκάνη για
ποδόλουτρο μπορεί να προστεθούν 6 έως 10 σταγόνες αιθέριου ελαίου της
επιλογής.
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3. Εισπνοές. Με αυτόν τον τρόπο βελτιώνεται η αναπνευστική λειτουργία του
οργανισμού, προσφέρεται και αποτοξίνωση στην επιδερμίδα του προσώπου.
Διακρίνονται σε :
- μπάνιο ατμών προσώπου. Τα αιθέρια έλαια τοποθετούνται σε ένα μπολ με
ζεστό νερό. Το πρόσωπο ατόμου προς θεραπεία, βρίσκεται πάνω από το μπολ,
με μια πετσέτα που σκεπάζει το κεφάλι,
κάνοντας βαθιές εισπνοές για πέντε περίπου λεπτά.
- ξηρά μέθοδος εισπνοών. Τοποθετούνται σε ένα μαντήλι, μερικές σταγόνες
αιθέριων ελαίων και κρατώντας το κοντά στη μύτη,
εισπνέεται βαθιά. Η οσφρητική αίσθηση είναι από τις πιο ισχυρές και συνεχείς
αισθήσεις. Το οσφρητικό νεύρο συνδέεται άμεσα με το κέντρο του εγκεφάλου
που ελέγχει τα συναισθήματα του ανθρώπου. Οπότε όπως καταλαβαίνει
κανείς λόγω της άμεσης σύνδεσης της μύτης με το οσφρητικό νεύρο τα
αιθέρια έλαια έχουν άμεση επίδραση στα ανθρώπινα συναισθήματα.

4. Κομπρέσες. Τα επιθέματα μπορούν
να εφαρμοστούν είτε κρύα είτε
ζεστά, ανάλογα με το πρόβλημα. Τα
ζεστά επιθέματα είναι χαλαρωτικά,
ανοίγουν τους πόρους του δέρματος
και έτσι τα έλαια μπορούν να
διεισδύσουν ευκολότερα και
βαθύτερα. Μειώνουν τις μυϊκές
συσπάσεις και τις νευρικές εντάσεις.
Για ένα θερμό επίθεμα,
τοποθετούνται 4-6 σταγόνες
αιθέριου ελαίου της επιλογή σε ένα δοχείο στο οποίο έχει προστεθεί μισό
λίτρο ζεστό νερό. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένα μόνο αιθέριο έλαιο ή
συνδυασμός περισσοτέρων. Στη συνέχεια, ποτίζεται με το μίγμα μια μικρή
πετσέτα ή ένα κομμάτι λινού υφάσματος,
στραγγίζεται καλά και το τοποθετείται στο μέρος του σώματος που πρόκειται
να θεραπευτεί. Μόλις κρυώσει το επίθεμα, απομακρύνεται. Τα θερμά
επιθέματα εφαρμόζονται σε παλαιά τραύματα, μυϊκούς πόνους, πονόδοντο,
σπασμούς εμμήνων, κυστίτιδα, πυώδη σπυράκια, αποστήματα, ωτίτιδες κ.α.
Επίσης, ανακουφίζουν από στομαχικούς και κοιλιακούς σπασμούς και
κοιλιακούς πόνους ή κωλικό από πέτρες στη χολή.

5. Αρωματισμός χώρου με αρωματικό λύχνο. Ο αρωματικός λύχνος είναι μια
απλή αλλά πολύ χρήσιμη συσκευή. Είναι κατασκευασμένος είτε από
πορσελάνη είτε από γυαλί, μάρμαρο ή κεραμικό. Αποτελείται από ένα μικρό
δοχείο μέσα στο οποίο τοποθετείται νερό και μερικές σταγόνες από αιθέρια
έλαια της αρεσκείας του κάθε ατόμου, και ένα μέσο θέρμανσης (συνήθως ένα

5.  Εικόνα 4.2  Χρήση αιθερίων ελαίων
στην αρωματοθεραπεία. (Προέλευση:
www.healthylifeblogging.blogspot.gr)



37

κεράκι) στο κάτω τμήμα του. Ο αριθμός των σταγόνων αιθέριων ελαίων που
χρησιμοποιούνται στον αρωματικό λύχνο εξαρτάται από το μέγεθος του
δωματίου και την ένταση του επιθυμητού αρώματος. Συνήθως 3-8 σταγόνες
είναι αρκετές. Καθώς το νερό με τα έλαια θερμαίνονται, οι υδρατμοί διαχέουν
τα αρωματικά μόρια στον αέρα του χώρου. Οι αρωματικοί λύχνοι μπορούν να
βοηθήσουν δραστικά στη μείωση των αερόβιων μικροβίων ή βακτηριδίων, να
εξουδετερώσουν ανεπιθύμητες οσμές από τσιγάρα, φαγητά, οικιακά ζώα, κλπ.
Βοηθούν επίσης στην ψυχική ευεξία. Ένα αναζωογονητικό μίγμα μπορεί να
καθαρίσει το μυαλό, ενώ ένα χαλαρωτικό αιθέριο έλαιο μειώνει τις εντάσεις
μιας ημέρας.

6. Γαργάρες. Οι γαργάρες με διαλύματα αιθέριων ελαίων, όπως σανταλόξυλο,
λιβάνι ή λεμόνι, ανακουφίζουν τον πονόλαιμο, τη λαρυγγίτιδα και την
αμυγδαλίτιδα. Για να προσδώσουν «γλυκιά» αναπνοή και να
καταπολεμήσουμε την κακοσμία του στόματος μπορούμε να κάνουμε
γαργάρα με μέντα και μάραθο. Οι γαργάρες γίνονται με λίγες σταγόνες (μέχρι
3) αιθέριων ελαίων σε ένα ποτήρι νερό.

7. Στα αρώματα. Η προσθήκη αιθερίων ελαίων στα αρώματα γίνεται με την
βοήθεια εξειδικευμένων χημικών ουσιών, για να κάθονται καλά στο δέρμα
αποδίδοντας σε μεγαλύτερο βαθμό την ένταση και την χροιά του αρώματος.
Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται μεγαλύτερη διάρκεια του αρώματος στο
πέρασμα της ημέρας. Εμποδίζουν την αλλοίωση του αρχικού αρώματος και
σταθεροποιούν της αρωματική του σύνθεση.

8. Στα καλλυντικά προϊόντα. Τα αιθέρια έλαια μπορούν να προστεθούν σε
κρέμες, γαλακτώματα, λοσιόν, φυτικά έλαια, αφρόλουτρα, σαπούνια κ.α.
Προσδίδουν ευχάριστη οσμή στα καλλυντικά προϊόντα αλλά και κάποιες από
τις ευεργετικές ιδιότητες τους για την θεραπεία του δέρματος,
αντιμετωπίζοντας διάφορα προβλήματά του. Με τις εξειδικευμένες ιδιότητές
τους, η προσθήκη αιθερίων ελαίων ενισχύει τις αντίστοιχες θεραπευτικές
δράσεις των καλλυντικών προϊόντων.

9. Στην μαγειρική και την ζαχαροπλαστική. Προσδίδουν πιο έντονο άρωμα
και νόστιμη γεύση σε κάποιο φαγητό ακόμα και σε τυποποιημένα τρόφιμα.
Χρήσιμα στη ζαχαροπλαστική και τα γλυκά του κουταλιού, καθώς και στην
αρτοποιία . Αρωματίζουν διάφορα ψητά, σαλάτες, βραστά, κοκκινιστά,
σούπες κλπ. Επίσης λόγω των αντιμικροβιακών ιδιοτήτων τους βοηθούν πολύ
στην πέψη.



38

4.4.2. Εφαρμογές αιθέριων ελαίων για εσωτερική χρήση

Τα αιθέρια έλαια που χρησιμοποιούνται για εσωτερική χρήση θα πρέπει να είναι
απολύτως φυσικά και απαλλαγμένα από προσμίξεις. Προκειμένου να
χρησιμοποιηθούν για εσωτερική λήψη πρέπει να αναμιχθούν με ένα βάμμα, με
διάφορα καθαρά βρώσιμα λάδια, με αλκοόλη. Δε θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν
αυτούσια χωρίς να προστεθούν στα πιο πάνω μέσα γιατί είναι ερεθιστικά και μπορεί
να προκαλέσουν φλεγμονές.

Για να περιγραφεί καλλίτερα η δράση τους, τα αιθέρια έλαια διαιρούνται σε δύο
κατηγορίες:

1. Σε αυτά που παρουσιάζουν φυσιολογική δράση
2. Σε αυτά που παρουσιάζουν ψυχολογική δράση

Τα αιθέρια έλαια της πρώτης ομάδας επιδρούν απευθείας στον οργανισμό.
Της δεύτερης κατηγορίας, μέσω της αίσθησης της όσφρησης επιδρούν στο πνεύμα.

4.5. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

Σκοπός της Αρωματοθεραπείας είναι να εξισορροπηθούν οι εσωτερικές δυνάμεις του
οργανισμού που βρίσκονται εκτός ισορροπίας. Ανάλογα με το αιθέριο έλαιο που
επιλέγεται, την πνευματική και φυσική κατάσταση του ατόμου η θεραπεία μεταφέρει
στο σώμα ένα μήνυμα χαλάρωσης ή διέγερσης.
Τα λουτρά, οι κομπρέσες και οι εντριβές με αιθέρια έλαια έχουν το ίδιο αποτέλεσμα
και δεν προσφέρουν μόνο ψυχολογική δράση μέσω της όσφρησης αλλά ταυτόχρονα
και ένα φυσικό αποτέλεσμα στο δέρμα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΑΡΩΜΑΤΟΠΟΙΙΑ

Το άρωμα κατέχει σπουδαίο και κύριο ρόλο στη καθημερινή μας ζωή, χαρακτηρίζει
την προσωπικότητά μας και αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του εαυτού μας. Επίσης
ένα άρωμα μπορεί να μαρτυρήσει την διάθεση και την ιδιοσυγκρασία μας.

5.1. ΙΣΤΟΡΙΑ

Πριν τα μέσα του 19ου αιώνα όταν εισήχθησαν τα πρώτα συνθετικά χημικά αρώματα,
τα φυσικά αιθέρια έλαια, τα συγκρίματα και τα absolutes ήταν οι βάσεις της τέχνης
της Αρωματοποιίας. Σήμερα η βιομηχανία του αρώματος βασίζεται κυρίως στα
συνθετικά χημικά.

5.2. ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ΑΡΩΜΑΤΟΣ

Κάθε άρωμα περιέχει μια βασική νότα που αποτελεί την
«καρδιά» του. Είναι τα μέρος της αρωματικής σύνθεσης
που διαρκεί περισσότερο και διαχέεται στον αέρα από το
πρόσωπο που φοράει το άρωμα. Υπάρχουν και
δευτερεύουσες νότες που εμπλουτίζονται με πρώτες ύλες
αλλά και άλλες, τις λεγόμενες «αρχικές». Είναι αυτές που
οσφραινόμαστε κάθε φορά που ανοίγουμε το μπουκάλι με
το άρωμα. Οι αρχικές νότες δημιουργούνται από αιθέρια
έλαια εσπεριδοειδών και λουλουδιών.

Τα αιθέρια έλαια και τα absolutes συμμετέχουν μόνο σε μικρό ποσοστό προσθέτοντας
κλάση και πλούτο στο άρωμα.
Εάν χρησιμοποιηθούν μόνο αιθέρια έλαια για την δημιουργία του αρώματος θα
πρέπει να τηρούνται ορισμένοι κανόνες,

 Το μίγμα πρέπει να αραιώνεται πάντα πριν την εφαρμογή του στο δέρμα.
 Σχετικά με την δράση ορισμένων αιθέριων ελαίων που ερεθίζουν το δέρμα

πρέπει να χρησιμοποιούνται σε χαμηλές συγκεντρώσεις.
 Αιθέρια έλαια που είναι φωτοευαίσθητα πρέπει να χρησιμοποιούνται σε

χαμηλές συγκεντρώσεις.
 Αιθέρια έλαια που είναι επικίνδυνα κατά την εγκυμοσύνη ή προκαλούν

αλλεργίες θεωρούνται επικίνδυνα και στην Αρωματοποιία.

6.  Εικόνα  5.1  Προσθήκη αιθερίων
ελαίων στα αρώματα. (Προέλευση:
www.metaphysicalfarms.com)
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Κάθε άρωμα χρειάζεται τις βασικές, τις κεντρικές και τις κορυφαίες νότες.

Οι κορυφαίες νότες (αρχικές) είναι πτητικές και αυτές που μυρίζουμε πρώτες, αλλά
και αυτές που εξατμίζονται πρώτες μόλις φοράμε το άρωμα.
Σαν κορυφαίες νότες θεωρούνται  τα αιθέρια έλαια:
Εσπεριδοειδών (λεμονιού, πορτοκαλιού, μανταρινιού κλπ), κωνοφόρων
(κυπαρισσιού, έλατου κλπ), μέντας, βασιλικού, χαμομηλιού, πιπερόριζας,
δενδρολίβανου.

Οι κεντρικές νότες (μεσαίες νότες) δεν είναι τόσο πτητικές, αναδύονται αργότερα
και διαρκούν περισσότερο.
Σαν κεντρικές νότες θεωρούνται τα αιθέρια έλαια:
Διαφόρων ανθέων / absolutes, κανέλλας, γερανιών, λεβάντας, μαντζουράνας,
θυμαριού, μοσχοκάρυδου, ylang-ylang.

Οι βασικές νότες έχουν δύο λειτουργίες σε ένα άρωμα. Πρώτα είναι τα λιγότερα
πτητικά συστατικά, οπότε αναδύονται αργά και το άρωμά τους διαρκεί περισσότερο.
Δεύτερον έχουν την ικανότητα να σταθεροποιούν, όλη την αρωματική σύνθεση
κρατώντας τις κορυφαίες και τις κεντρικές νότες από το να εξατμισθούν γρήγορα.
Σαν βασικές νότες θεωρούνται τα αιθέρια έλαια:
Ξύλων (κέδρου, σαντάλου κλπ) ρητινών (μύρου, μαστίχας κλπ), πατσουλί, βανίλιας.

Στα αρώματα των σημαντικών και επώνυμων Οίκων Αρωματοποιίας οι αρχικές νότες
συνδέονται με τις βασικές με τη βοήθεια εξειδικευμένων χημικών ουσιών, Αφενός
για να «κάθονται» καλά στο δέρμα, αποδίδοντας παρατεταμένα και ομοιόμορφα την
αρωματική σύνθεσή τους, αλλά και για να μην είναι καθόλου εύκολη η αντιγραφή
αυτών των συνθέσεων. Έτσι π.χ. το άρωμα απομίμηση του Οίκου ΧΨΩ μπορεί να
μοιάζει αρκετά με το πρωτότυπο, αλλά δεν έχει ούτε την διάρκεια, ούτε το βάθος και
το κυριότερο με το πέρασμα των ωρών καθίσταται απωθητικό και χάνει κάθε σχέση
με την αρχική του μυρωδιά.

Τα αρώματα αραιώνονται με δύο τρόπους:

1. Με την χρήση κάποιου ελαίου βάσης αμυγδαλέλαιο, ελαιόλαδο, έλαιο jojoba
κ.α.

2. Με την χρήση καθαρής αλκοόλης. (Κατσιώτης & Χατζοπούλου, 2010).
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5.3. ΠΟΣΟΤΗΤΑ «ΑΡΩΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ» ΣΤΑ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ
ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ

Η ποσότητα της «αρωματικής σύνθεσης» που είναι αναγκαία σε ένα καλλυντικό
σκεύασμα εξαρτάται κυρίως από τους ακόλουθους τρεις παράγοντες:

1. Από τη φύση της «αρωματικής σύνθεσης»
2. Από το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα που επιθυμείται να συνεισφέρει στο τελικό

προϊόν.
3. Από τα όρια του επιτρεπόμενου κόστους του υπό παραγωγή καλλυντικού

σκευάσματος.

Στην πράξη οι κολόνιες δεν χρειάζονται πάνω από 5% αρωματική σύνθεση. Ενώ οι
κοσμητολογικές κρέμες και οι λοσιόν πρέπει να υποαρωματίζονται, λόγω της
παρατεταμένης διάρκειας παραμονής τους στην επιδερμίδα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙ ΙΑ

6.1. ΙΣΤΟΡΙΑ

Ήδη από πολύ παλιά τα αιθέρια έλαια κατείχαν μία πολύ σημαντική θέση στη
θεραπευτική για την αντιμετώπιση διαφόρων ασθενειών. Κατά τη διάρκεια του 19ου

και 20ου αιώνα η χρήση των αιθέριων ελαίων στην ιατρική έγινε βαθμιαία
δευτερεύουσας σημασίας. Βάσει φαρμακολογικών και κλινικών δοκιμασιών, αλλά
και με την εμπειρία χρήσης τους στη λαϊκή θεραπευτική αιθέρια έλαια έχουν
σημαντικές θεραπευτικές ιδιότητες, τόσο σε εξωτερική χρήση όσο και όταν
λαμβάνονται εσωτερικά.

6.2. ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Σε εξωτερικές εφαρμογές, λόγω της ιδιότητας τους να προκαλούν υπεραιμία, τα
αιθέρια έλαια ευκάλυπτος, δενδρολίβανο, άρκευθος χρησιμοποιούνται σαν
αντιφλογιστικά-αντιρρευματικά σε πόνους μυών και σε νευραλγίες, σε σκευάσματα
όπως βάμματα, αλκοολικά διαλύματα, γέλες κλπ. Σημαντική αντιφλεγμονώδη δράση
έχουν τα αιθέρια έλαια χαμομηλιού, ανθέων της Arnica. Λόγω του λιπόφιλου
χαρακτήρα και της σημαντικής απορρόφησής τους από το δέρμα και τους
βλεννογόνους, πολλά συστατικά των αιθέριων ελαίων χρησιμοποιούνται με επιτυχία
για την αύξηση της διαπερατότητας τους δέρματος σε διάφορα φάρμακα.
Η αντιμικροβιακή δράση των αιθέριων ελαίων είναι γνωστή από πολύ παλιά καθώς
και πολλά αιθέρια έλαια παρουσιάζουν και αντιμυκητιακή δράση. Πολλά αιθέρια
έλαια εμφανίζουν σημαντικές δράσεις, όπως αποχρεμπτικές και χορηγούνται σε
παστίλιες, ψεκασμούς, σιρόπια κλπ, αλλά και χολοκινητικές, ευστόμαχες, ή
διεγείρουν την όρεξη και χορηγούνται σε διάφορες μορφές. Για πολλά αιθέρια έλαια
αναφέρονται και σπασμολυτικές ιδιότητες και χορηγούνται σε βάμματα, ζελατινώδη
μικροκαψάκια διαλυόμενα στο έντερο κλπ.

Εξαιρετικές αντιφλογιστικές και αντισπασμωδικές ιδιότητες, λαμβανόμενο εσωτερικά
σε στομαχικές διαταραχές έχει το αιθέριο έλαιο χαμομηλιού. Αντισηπτική δράση στη
στοματική κοιλότητα με χρήση ψεκασμών ή σε γαργάρες έχουν τα αιθέρια έλαια
ευκαλύπτου, θυμαριού, φασκόμηλου κα.

Έρευνες δείχνουν πως ορισμένα αιθέρια έλαια μπορούν να είναι αποτελεσματικά
ακόμα και σε ασθένειες όπως ο καρκίνος.
Τα περισσότερα προγράμματα χημειοθεραπειών κατά του καρκίνου χρησιμοποιούν
άκρως κυτταροτοξικά φάρμακα που στοχεύουν στον πολλαπλασιασμό των κυττάρων.
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Η αμερόληπτη φύση αυτών των φαρμάκων όμως, οδηγεί σε σοβαρές παρενέργειες
στα φυσιολογικά κύτταρα με υψηλό δείκτη πολλαπλασιασμού, περιορίζοντας έτσι
την αποτελεσματική δόση του αντικαρκινικού φαρμάκου που μπορεί να χορηγηθεί. Η
εναλλακτικές θεραπευτικές δυνατότητες των αιθερίων ελαίων που τράβηξαν την
προσοχή των ερευνητών για να τα δοκιμάσουν για τις αντικαρκινικές τους ιδιότητες,
εκμεταλλεύονται το γεγονός ότι ο μηχανισμός δράσης των αιθερίων ελαίων είναι
ανόμοιος με εκείνη των κλασικών χημειοθεραπευτικών παραγόντων. Οι πρώτες
ενδείξεις αναφέρουν ότι τα βασικά συστατικά των αιθερίων ελαίων, ειδικά
μονοτερπένια, έχουν πολλαπλές φαρμακολογικές επιδράσεις οι οποίες θα μπορούσαν
να αντιπροσωπεύσουν την καταστολή της δραστηριότητας των καρκινικών όγκων.
Τα μονοτερπένια δείχνουν να έχουν χημειοπροληπτικές και χημειοθεραπευτικές
ιδιότητες και έτσι μπορούν να αντιπροσωπεύσουν μια νέα κατηγορία θεραπευτικών
παραγόντων.

Στην Φαρμακευτική βιομηχανία τα αιθέρια έλαια χρησιμοποιούνται για να καλύψουν
δυσάρεστες ή πικρές γεύσεις σε διάφορα σκευάσματα, ενώ στην βιομηχανία
καλλυντικών ορισμένα αιθέρια έλαια ή συστατικά αυτών αξιοποιούνται σε
λευκαντικές κρέμες του δέρματος ή κατά των εξανθημάτων.
Τέλος τα αιθέρια έλαια χρησιμοποιούνται σε μία μεγάλη ποικιλία προϊόντων υγιεινής
ή καλλυντικών (οδοντόπαστες, αποσμητικά, αντηλιακά λάδια, απολυμαντικά,
απωθητικά εντόμων.

(Edris, 2007).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  7

ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ,
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ.

Τα αιθέρια έλαια είναι πτητικές, φυσικές, πολύπλοκες ενώσεις που χαρακτηρίζονται
από ισχυρή οσμή και σχηματίζονται από αρωματικά φυτά. Είναι γνωστά για τις
πολυάριθμες ιδιότητές τους όπως αντισηπτικές, βακτηριοκτόνες, μυκητοκτόνες,
αναλγητικές, αντιφλεγμονώδης, ηρεμιστικές, αποσμητικές, τοπικά αναισθητικές κλπ.
Μέχρι σήμερα, τα χαρακτηριστικά αυτά δεν έχουν αλλάξει ιδιαίτερα, εκτός από το
γεγονός ότι πλέον περισσότερα πράγματα είναι γνωστά για τους μηχανισμούς δράσης
τους, κυρίως σε αντιμικροβιακό επίπεδο.

Στη φύση τα αιθέρια έλαια παίζουν σημαντικό ρόλο στην προστασία των φυτών ως
αντιβακτηριδιακά, αντιιϊκά, μυκητοκτόνα, εντομοκτόνα και ενάντια στα φυτοφάγα.
Μπορούν επίσης να προσελκύσουν ορισμένα έντομα και να ευνοήσουν την διασπορά
της γύρης και των σπόρων καθώς και να απωθήσουν άλλα ανεπιθύμητα έντομα.

Τα αιθέρια έλαια προέρχονται από πολλά είδη αρωματικών φυτών που σε γενικές
γραμμές εντοπίζονται σε εύκρατες και θερμές χώρες και αντιπροσωπεύουν ένα
σημαντικό μέρος της παραδοσιακής φαρμακοποιίας. Προς το παρόν, κατά
προσέγγιση είναι γνωστά περίπου 3000 αιθέρια έλαια, 300 εκ των οποίων είναι
εμπορικώς σημαντικά ιδίως στην σύγχρονη φαρμακοποιία, στην γεωπονία, στις
βιομηχανίες τροφίμων, στα είδη υγιεινής, στα καλλυντικά και στις βιομηχανίες
αρωμάτων. Πολλά αιθέρια έλαια χρησιμοποιούνται ευρέως  στην αρωματοθεραπεία
με διάφορους τρόπους, ο πιο συχνός από τους οποίους είναι η μάλαξη με αιθέρια
έλαια διαλυμένα σε φυτικά λάδια, τα λουτρά και οι εισπνοές αιθερίων ελαίων.

Ορισμένα αιθέρια έλαια φαίνεται να παρουσιάζουν ιδιαίτερα φαρμακευτικές και
θεραπευτικές ιδιότητες που θεωρούνται ότι μπορούν να θεραπεύσουν ή να
βελτιώσουν διάφορες δυσλειτουργίες οργάνων ή διαταραχών των συστημάτων του
ανθρώπινου σώματος.

Παρά την ευρεία χρήση των αιθερίων ελαίων και την εξοικείωση των ανθρώπων με
αυτά, είναι σημαντικό να αναπτυχθεί μία καλύτερη κατανόηση της λειτουργίας τους,
της βιολογικής τους δράσης και των εφαρμογών τους στις διάφορες θεραπείες. Στη
συνέχεια θα εξεταστούν πιο αναλυτικά τα πιο δημοφιλή και τα πιο συχνά
χρησιμοποιούμενα αιθέρια έλαια.
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7.1. ΑΡΚΕΥΘΟΣ (Juniper)

Ανήκει στα φυτά της ελληνικής χλωρίδας
και το συναντάμε κυρίως στα ψηλά όρη.
Έχει πολύκλαδο κορμό, ύψους 1 – 7 μέτρων
και στενά βελονοειδή φύλλα. Το ξύλο του
είναι ανθεκτικό και δεν σαπίζει. Οι καρποί
του έχουν γεύση πικάντικη, ελαφρώς πικρή
με ευχάριστο άρωμα.
Είναι γνωστός στην Ελλάδα και με τις
ονομασίες γιουνίπερος και κέδρος.
Οι αποξηραμένοι καρποί ορισμένων ειδών χρησιμοποιούνται στην Αυστρία και
Γερμανία ως καρύκευμα στη μαγειρική. Στην αρχαιότητα οι Έλληνες κατανάλωναν
τους καρπούς της αρκεύθου γιατί πίστευαν ότι μπορούν να αυξήσουν τη φυσική
δύναμη. Χρησιμοποιούταν ιατρικά για λοιμώξεις του ουροποιητικού συστήματος, για
αναπνευστικά προβλήματα, όπως και για γαστρεντερικές διαταραχές.

7.1.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τους
καρπούς, τους φλοιούς, τα φύλλα και μερικές φορές από το ξυλώδες μέρος του
φυτού. Το αιθέριο έλαιο που παράγεται από τους καρπούς, είναι πιο δραστικό.

7.1.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Υπόλευκο ή φαιοκίτρινο υγρό με γλυκιά, δροσερή οσμή. Ανήκει στην μεσαία προς
χαμηλή νότα. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: Σανταλόξυλο,
φασκόμηλο, λεβάντα, δεντρολίβανο, γεράνι και με όλα τα έλαια εσπεριδοειδών.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντιρρευματικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, αντιτοξικές, αφροδισιακές,
αντιπυρετικές, στυπτικές, διαλυτικές αερίων στομάχου, επουλωτικές, διουρητικές,
εμμηναγωγικές, παρασιτοκτόνες, ηρεμιστικές, τονωτικές, κατευναστικές,
εφιδρωτικές.

Μη τοξικό αλλά μπορεί να είναι ελάχιστα ερεθιστικό. Να μην χρησιμοποιείται σε
περίοδο εγκυμοσύνης και σε παθήσεις νεφρών.

7.  Εικόνα 7.1  Το φυτό του αρκεύθου.
(Προέλευση: www.herb.gr)
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7.1.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.1.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, δερματίτιδα, έκζεμα, πτώση μαλλιών, αιμορροΐδες,
λιπαρό δέρμα, ουλές.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρτηριοσκλήρωση, κυτταρίτιδα,
ρευματισμοί, αρθρίτιδα, συσσώρευση τοξινών, παχυσαρκία.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη, φλεγμονές.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Αμηνόρροια, κυστίτιδα, δυσμηνόρροια,
λευκόρροια.

 Νευρικό σύστημα: Άγχος, νευρικότητα, καταστάσεις που οφείλονται σε στρες.

7.1.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Οι καρποί και το εκχύλισμα χρησιμοποιείται σε διουρητικά και καθαρτικά
σκευάσματα. Επίσης χρησιμοποιείται σαν αρωματικό σε σαπούνια, απορρυπαντικά,
καλλυντικά, κολόνιες και προϊόντα για μετά το ξύρισμα (after shave). Βρίσκει χρήση
σε βιομηχανίες τροφίμων, αναψυκτικών και αλκοολούχων ποτών ιδιαίτερα για να
προσδώσει γεύση στο gin.
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7.2. ΒΑΛΕΡΙΑΝΑ   (Valerian)

Πολυετές φυτό ύψους 0.50 – 1.30 μ. με
άφθονες παραφυάδες. Η ρίζα είναι
βαρύοσμη και ο βλαστός αυλακωτός με
χνουδωτούς κόμπους. Τα φύλλα είναι
πτερωτά και τα άνθη είναι ρόδινα ή
λευκά και φέρονται πολλά μαζί υπό
μορφή ομπρέλας.
Το όνομα Βαλεριάνα προήλθε από τη
λατινική λέξη «valere» που σημαίνει
«υγεία ή δύναμη» και αναφέρεται στην θεραπευτική χρήση του φυτού, αν και
υποστηρίζεται ότι μπορεί να αναφέρεται και στη δυνατή του οσμή. Η βαλεριάνα
χρησιμοποιείται σαν υπνωτικό, αγχολυτικό και κατευναστικό, μιας και τα έλαια που
περιέχει έχουν παρόμοια δράση με τις βενζοδιαζεπίνες. Ο μηχανισμός δράσης της
ωστόσο παραμένει γενικά άγνωστος. Στο παρελθόν χρησιμοποιούνταν και σε
ασθενείς με επιληψία. Η βαλεριάνα προσελκύει επίσης τις γάτες και τα ποντίκια. Σε
μερικές εκδόσεις του μύθου του «Μαγικού Αυλού», ο γητευτής των ποντικών
χρησιμοποιεί βαλεριάνα αντί για φλογέρα.

7.2.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα
ριζώματα του φυτού. Σε μερικές περιπτώσεις η παραλαβή αιθερίου ελαίου γίνεται με
την μέθοδο της εκχύλισης με διαλύτες.

7.2.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο που παράγεται με την μέθοδο της απόσταξης, είναι λαδί έως καφέ
υγρό με θερμό, ευωδιαστό άρωμα, το οποίο σκουραίνει με την πάροδο του χρόνου.
Αυτό που παράγεται με την μέθοδο της εκχύλισης, είναι καφετολαδί παχύρευστο
υγρό με πικρόγλυκο, έντονο άρωμα. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια:
πατσουλί, λεβάντα, δεντρολίβανο.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Παυσίπονες, αντιπιτυριδικές, διουρητικές, αντισπασμωδικές, βακτηριοκτόνες,
διαλυτικές αερίων στομάχου, κατασταλτική του κεντρικού νευρικού συστήματος,
υπνωτικές, υποτασικές, ρυθμιστικές, ηρεμιστικές, αγχολυτικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Πιθανόν να προκαλέσει ευαισθητοποίηση για αυτό και
να χρησιμοποιείται με μέτρο.

8.  Εικόνα 7.2  Το φυτό της βαλεριάνας.
(Προέλευση: www.natura2009.com)



48

7.2.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.2.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Μυϊκές κράμπες

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Λιθιάσεις της κύστης

 Πεπτικό σύστημα: Εντερικό κολικό, νευρική δυσπεψία.

 Νευρικό σύστημα: Αϋπνία, ημικρανία, πονοκέφαλος, ανησυχία, υπερένταση,
υστερία, υπερδιέγερση, επιληψία.

7.2.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σε φαρμακευτικά σκευάσματα σαν χαλαρωτικό και ηρεμιστικό.
Επίσης χρησιμοποιείται σε θεραπευτικά και ηρεμιστικά τσάγια. Το αιθέριο έλαιο της
βαλεριάνας εφαρμόζεται σαν αρωματικό συστατικό σε σαπούνια και σε αρωματικά
χώρου με άρωμα δάσους και θάλασσας. Τοποθετείται για να προσδώσει γεύση στον
καπνό, σε ορισμένες μπύρες και σε λικέρ.
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7.3. ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ      (Basil)

Μονοετής, πολύκλαδη πόα ύψους 0.20 –
0.60 μ. Τα φύλλα του είναι ωοειδή,
μυτερά, ακέραια ή οδοντωτά, πράσινα
(έντονα ή σκούρα σε ορισμένες
ποικιλίες). Τα άνθη του είναι μικρά και
λευκά ή λευκορόδινα που εμφανίζονται
στις αρχές φθινοπώρου.
Η καταγωγή του είναι από την Ινδία και
το Ιράν και σήμερα καλλιεργείται σε
πολλές περιοχές του κόσμου. Στο
εμπόριο κυκλοφορούν διάφορες ποικιλίες που
διακρίνονται για το μέγεθος των φύλλων (μικρόφυλλες και πλατύφυλλες). Ο
βασιλικός καλλιεργείται ως καλλωπιστικό φυτό σε γλάστρες και κήπους και τα φύλλα
του χρησιμοποιούνται αποξηραμένα ως καρύκευμα και αφέψημα. Ένα από τα είδη
αυτά έχει την ονομασία φυτό του πυρετού
και στις περιοχές της Δυτικής Αφρικής χρησιμοποιείται ως αντιπυρετικό. Στην
Ελλάδα είναι από τα πιο κοινά οικιακά φυτά. Χρησιμοποιείται στη λαϊκή
φαρμακευτική ως βότανο καθώς πιστεύεται πως είναι καλό διουρητικό, καταπραΰνει
το στομαχόπονο και το πονοκέφαλο ενώ στην αρχαιότητα τον χρησιμοποιούσαν ως
επίθεμα μετά από δάγκωμα εντόμου, σκορπιού ή και φιδιού. Ο βασιλικός έχει
σημαντικό ρόλο στην Ελληνική λαϊκή και θρησκευτική παράδοση. Σύμφωνα με αυτή
το φυτό φύτρωσε στο χαμένο τάφο του Χριστού και η έντονη μυρωδιά του έγινε
αφορμή να ανακαλυφθεί. Η Αγία Ελένη οδηγήθηκε στον Τίμιο Σταυρό από το έντονο
άρωμα του βασιλικού που φύτρωσε δίπλα του. Την ονομασία του το φυτό την πήρε
από το «βασιλιάς» και βασιλιάς είναι ο Ιησούς Χριστός.

7.3.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης. Αυτό που
παραλαμβάνεται από τις ανθοφόρες κορυφές είναι διπλάσιο σε ποσότητα από εκείνο
που λαμβάνεται όταν συλλέγονται ολόκληρα τα φυτά.

7.3.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι άχρωμο ή φαιοκίτρινο έως φαιοπράσινο υγρό με ελαφρύ, δροσερό, γλυκό,
ελαφρώς πικάντικο άρωμα. Ανήκει στις υψηλές νότες. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής
αιθέρια έλαια: περγαμόντο, φασκόμηλο, γεράνι, υσσωπό και λεμόνι.
Έχει τις εξής ιδιότητες:

9.  Εικόνα 7.3  Το φυτό του βασιλικού.
(Προέλευση: www.cityfarmer.gr)
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Αντικαταθλιπτικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, διαλυτικές αερίων στομάχου,
χωνευτικές, εμμηναγωγικές, αποχρεμπτικές, αντιπυρετικές, κατευναστικές,
δυναμωτικές, προφυλακτικές, διεγερτικές του φλοιού των επινεφριδίων, τονωτικές.

Γενικά μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Σε μερικές περιπτώσεις μπορεί να προκαλέσει
ευαισθητοποίηση. Να μην χρησιμοποιείται κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης.

7.3.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.3.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Τσιμπήματα εντόμων (κουνουπιών, σφηκών),
απωθητικό εντόμων.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Μυϊκοί πόνοι και ενοχλήσεις,
ρευματισμοί, αρθρίτιδα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Βρογχίτιδα, βήχας, πόνος αυτιών, ιγμορίτιδα.
 Πεπτικό σύστημα: Δυσπεψία, φούσκωμα, ναυτία.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Κράμπες, ανεπαρκής έμμηνος ρύση.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, πυρετός, γρίπη, μολυσματικές
ασθένειες.

 Νευρικό σύστημα: Άγχος, κατάθλιψη, αϋπνία, ημικρανία, νευρικότητα,
κούραση. Το αιθέριο έλαιο του βασιλικού είναι εξαιρετικό, ίσως και το
καλύτερο, αρωματικό τονωτικό νεύρων. Απελευθερώνει το μυαλό,
ανακουφίζει από την νευρική κόπωση και δίνει στον νου δύναμη και διαύγεια.

7.3.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Το έλαιο χρησιμοποιείται σε σαπούνια, καλλυντικά και κολόνιες. Χρησιμοποιείται
εκτενώς σε πολλές κατηγορίες τροφίμων, ειδικά σε ορεκτικά. Τα φύλλα του
χρησιμοποιούνται αποξηραμένα ως καρύκευμα και αφέψημα.
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7.4. ΓΑΡΥΦΑΛΛΟ    (Clove)

Πολυετές, αγγειόσπερμο, ποώδες, όμορφο
φυτό που ανήκει στο γένος δίανθος και στην
οικογένεια των Καρυοφυλλοειδών. Είναι
φυτό με πυκνή βλάστηση και φτάνει σε ύψος
τα 60 εκατοστά. Τα φύλλα του είναι
στενόμακρα και λογχοειδή. Οι ρίζες του
είναι δυνατές και διεισδύουν βαθιά στο
έδαφος. Το άνθος του έχει διάφορα
χρώματα, λεπτό άρωμα και πολύ πυκνά
πέταλα. Καλλιεργείται από την αρχαιότητα
και είναι από τα πιο παλιά καλλωπιστικά
φυτά, από τα πιο γνωστά και πιο κοινά.
Χρησιμοποιείται σχεδόν σε ολόκληρο τον κόσμο σαν μπαχαρικό.
Βάμματα γαρυφάλλου χρησιμοποιούνταν για μολύνσεις δέρματος, δυσπεψία,
παράσιτα στομάχου, πονόδοντο και να απαλύνουν τον πόνο της γέννας. Τσάι από
γαρύφαλλο ανακούφιζε από την ναυτία. Στην Κινέζικη ιατρική το έλαιο γαρυφάλλου
χρησιμοποιείται κατά τις διάρροιας, της κακής αναπνοής, της βρογχίτιδας και της
κήλης.

7.4.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο του γαρυφάλλου παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης από
τα φύλλα, τους βλαστούς και τα άνθη του φυτού. Στην αρωματοθεραπεία
χρησιμοποιείται μόνο το αιθέριο έλαιο από τα άνθη γαρυφάλλου.

7.4.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο υγρό με γλυκιά, πικάντικη, φρουτώδη, δροσερή οσμή, Ανήκει στις
χαμηλές νότες. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: τριαντάφυλλο, λεβάντα,
φασκόμηλο, περγαμόντο και ylang ylang.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντιβιοτικές, αντιεμετικές, αντισταμινικές, αντιιικές, αφροδισιακές, διαλυτικές
αερίων στομάχου, αποχρεμπτικές, σπασμολυτικές, διεγερτικές, αντιερεθιστικές,
αντισκωληκικές.

Μπορεί να προκαλέσει ερεθισμό του δέρματος και των βλεννογόνων. Σε ορισμένες
περιπτώσεις μπορεί να προκαλέσει δερματίτιδα. Να χρησιμοποιείται με μέτρο και υπό
καλή διάλυση.

10.  Εικόνα 7.4  Το άνθος του γαρυφάλλου.
(Προέλευση: www.fytokomia.gr)
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7.4.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.4.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, μελανιές, εγκαύματα, κοψίματα, πληγές,
πονόδοντος, απωθητικό εντόμων (ιδιαίτερα κουνουπιών).

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρθρίτιδα, ρευματισμοί,
διαστρέμματα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, βρογχίτιδα.

 Πεπτικό σύστημα: Κολικός, δυσπεψία, ναυτία.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη, ελαφριές φλεγμονές.

7.4.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται στα οδοντιατρικά σκευάσματα και σαν αρωματικό σε οδοντόκρεμες,
σαπούνια, κολόνιες, καλλυντικά κλπ. Εκτενώς χρησιμοποιούμενο στην βιομηχανία
τροφίμων, αναψυκτικών και αλκοολούχων ποτών. Επίσης χρησιμοποιείται για την
Παρασκευή μελανιού εκτύπωσης, της κόλλας και του βερνικιού.
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7.5. ΓΕΡΑΝΙ (Geranium)

Είναι χνουδωτό, αδενώδες και βαρύοσμο
φυτό και έχει ύψος 0,10-0,40 μ. Τα φύλλα
του έχουν τριγωνική περιφέρεια και
πτερωτά παράφυλλα. Το χρώμα τους είναι
συνήθως κοκκινωπό.
Το γεράνι είναι αλλιώς γνωστό με την
ονομασία Αρμπαρόριζα και Πελαργόνιο. Η
προέλευση του είναι από την τροπική και
υποτροπική ζώνη της Αφρικής και κυρίως
από την Αίγυπτο. Στην Ελλάδα
καλλιεργείται μόνο σε παραθαλάσσιες περιοχές
της Πελοποννήσου και των νησιών. Τα είδη του γερανιού που καλλιεργούνται στην
Μεγάλη Βρετανία και στην Αμερική, είναι τα πιο ευρέως χρησιμοποιούμενα στην
ιατρική από την αρχαιότητα. Χρησιμοποιείται κατά των φλεγμονών, της δυσεντερίας
και της μητρορραγίας.
Η ρίζα του γερανιού χρησιμοποιείται στην Βρετανική ιατρική κατά της διάρροιας.

7.5.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Παραλαμβάνεται από τα φύλλα, τα στελέχη και τα άνθη με την μέθοδο της
απόσταξης. Το αιθέριο έλαιο του γερανιού χρησιμοποιείται και για τη νόθευση του
ροδέλαιου.

7.5.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι πρασινολαδί υγρό με γλυκιά, λουλουδένια οσμή. Ανήκει στην μεσαία νότα.
Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα, πατσουλί, τριαντάφυλλο,
πορτοκάλι, σανταλόξυλο, γιασεμί, άρκευθο, περγαμόντο και όλα τα έλαια
εσπεριδοειδών.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντικαταθλιπτικές, αντιαιμορραγικές, αντιφλεγμονώδεις, αντισηπτικές, αποσμητικές,
διουρητικές, μυκητοκτόνες, αιμοστατικές, παυσίπονες, διεγερτικές, στυπτικές,
τονωτικές, επουλωτικές, αντισκωληκικές.

Μη τοξικό, μη ερεθιστικό. Πιθανώς να δημιουργήσει δερματίτιδα εξ επαφής σε
υπερευαίσθητα δέρματα.

11.  Εικόνα 7.5  Το άνθος του γερανιού.
(Προέλευση: www.fytoria.com)
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7.5.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.5.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, λιπαρό δέρμα, γερασμένο δέρμα, μελανιές,
σπασμένα τριχοειδή αγγεία, εγκαύματα, κοψίματα, δερματίτιδες, έκζεμα,
αιμορροΐδες, ψείρες, πληγές και ως απωθητικό κουνουπιών.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Κυτταρίτιδα, φτωχή
κυκλοφορία αίματος, διόγκωση στήθους.

 Αναπνευστικό σύστημα: Αμυγδαλίτιδα, πονόλαιμος.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό, Ενδοκρινικό σύστημα: Προβλήματα εμμήνου
ρύσεως, διαταραχές του φλοιού των επινεφριδίων.

 Νευρικό σύστημα: νευρικότητα, νευραλγία, καταστάσεις που οφείλονται στο
στρες.

7.5.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Το αιθέριο έλαιο του γερανιού χρησιμοποιείται σαν αρωματικό σε πολλά καλλυντικά
σκευάσματα και προϊόντα περιποίησης δέρματος, όπως σαπούνια, κρέμες, κολόνιες
κλπ. Επίσης χρησιμοποιείται ευρέως στην βιομηχανία τροφίμων για να προσδώσει
γεύση, καθώς και σε αλκοολούχα ποτά και αναψυκτικά.
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7.6. ΓΙΑΣΕΜΙ       (Jasmine)

Είναι αναρριχώμενος θάμνος, συνήθως
αειθαλής αλλά και φυλλοβόλος. Τα φύλλα του
εναλλάσσονται, είναι απλά ή τρίφυλλα και
πτερωτά. Τα άνθη του είναι λευκά στα
περισσότερα είδη, αλλά και κίτρινα, λευκά-
ροζ, ροζ, γαλάζια και μπλε. Είναι αρωματικά
και αναδύουν ένα γλυκό, πολύ ευχάριστο
άρωμα.
Ο καρπός του γιασεμιού είναι ράγα με δύο λοβούς.
Είναι ευαίσθητο στο δυνατό κρύο και τον παγετό ενώ αγαπά τη ζέστη και τη μεγάλη
ηλιοφάνεια. Οι ρίζες του γιασεμιού δεν αναπτύσσονται πολύ ούτε διεισδύουν βαθιά
στο έδαφος. Είναι πολυετές φυτό και χρησιμοποιεί το έδαφος μακροχρόνια. Η
καλλιέργειά του διαρκεί γύρω στα 15 χρόνια.
Υπάρχουν 300 περίπου είδη που απαντώνται στις εύκρατες και θερμές χώρες της γης.
Είναι διακοσμητικό φυτό και καλλιεργείται σε γλάστρες και κήπους. Η Γαλλία είναι
πρώτη στον κόσμο στην παραγωγή ιασμελαίου. Ακολουθούν η Κίνα, η Ιταλία, η
Αίγυπτος και η Ελλάδα. Στην Κίνα τα άνθη του γιασεμιού χρησιμοποιούνταν για να
γιατρέψουν την ηπατίτιδα, την κύρωση του ήπατος και την δυσεντερία ενώ τα φύλλα
του χρησιμοποιούνταν για να γιατρέψουν δερματικά προβλήματα, όγκους και
επιπεφυκίτιδα.
Οι ρίζες του χρησιμοποιούνταν για να γιατρέψουν πονοκεφάλους, αϋπνίες, πόνους
από εξαρθρώσεις και ρευματισμούς. Στη Δύση το γιασεμί λέγεται ότι θερμαίνει τη
μήτρα και διευκολύνει τη γέννα. Επίσης το χρησιμοποιούν για τον βήχα και την
δύσπνοια, για προβλήματα νευρικού και αναπαραγωγικού συστήματος.

7.6.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το γιασεμί αποτελεί κλασικό παράδειγμα ανθέων τα οποία από την συλλογή τους
εξακολουθούν να αυξάνουν σε περιεκτικότητα αιθερίου ελαίου και να εκπέμπουν το
φυσικό άρωμα, μέχρι να μαραθούν ή να καταστραφούν. Για την παραλαβή του
αιθερίου ελαίου χρησιμοποιούνται δυο μέθοδοι. Εκείνη της απόσταξης και της
εκχύλισης.

7.6.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι σκούρο πορτοκαλοκαφέ υγρό με έντονο, πλούσιο, θερμό, λουλουδένιο άρωμα.
Ανήκει στις χαμηλές νότες. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια:
τριαντάφυλλο, σανταλόξυλο, φασκόμηλο και όλα τα έλαια εσπεριδοειδών. Έχει την

12.  Εικόνα 7.6  Το φυτό του γιασεμιού.
(Προέλευση: www.protypafytoria.gr)
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δυνατότητα να μαλακώνει έντονες οσμές άλλων αιθερίων ελαίων και μπορεί να
αναμιχθεί σχεδόν με οτιδήποτε.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Αναλγητικές, αντικαταθλιπτικές, αντιφλεγμονώδεις, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές,
αφροδισιακές, διαλυτικές αερίων στομάχου, επουλωτικές, αποχρεμπτικές,
ηρεμιστικές, τονωτικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Σε σπάνιες περιπτώσεις μπορεί να προκαλέσει
αλλεργικές αντιδράσεις.

7.6.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.6.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ξηρό, ερεθισμένο, ευαίσθητο ή λιπαρό δέρμα.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Μυϊκοί σπασμοί,
διαστρέμματα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Καταρροή, βήχας, λαρυγγίτιδα, βραχνάδα.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Δυσμηνόρροια, πόνοι γέννας,
διαταραχές μήτρας, σεξουαλική ψυχρότητα.

 Νευρικό σύστημα: Κατάθλιψη, νευρική κόπωση και καταστάσεις που
οφείλονται στο στρες. Δημιουργεί αισθήματα αισιοδοξίας, αυτοπεποίθησης
και ευφορίας.

7.6.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται ευρέως στα σαπούνια, τις κολόνιες, στα προϊόντα περιποίησης
δέρματος και στα καλλυντικά. Το έλαιο χρησιμοποιείται εκτενώς στα τρόφιμα και τα
αποξηραμένα άνθη γιασεμιού χρησιμοποιούνται σε τσάι.
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7.7. ΔΕΝΤΡΟΛΙΒΑΝΟ    (Rosemary)

Είναι πυκνόφυλλος και πολύκλαδος
θάμνος με ύψος που δε ξεπερνά τα 2
μέτρα. Τα φύλλα του είναι δερματώδη,
μικρά, γραμμοειδή και μοιάζουν με
πευκοβελόνες. Η πάνω επιφάνεια των
φύλλων έχει χρώμα σκούρο πράσινο και η
κάτω επιφάνεια είναι ελαφρώς χνουδωτή
με χρώμα λευκό ή αχνά γκριζωπό. Τα άνθη
βρίσκονται κατά ομάδες και βγαίνουν στις
μασχάλες των φύλλων. Το χρώμα τους
είναι μοβ, κυανόλευκο ή και λευκό.
Οι βλαστοί έχουν ένα ευχάριστο άρωμα που μοιάζει με αυτό του τσαγιού και η γεύση
τους είναι ελαφρώς πικρή και λίγο καυτερή.
Το δενδρολίβανο ανήκει στο γένος Ροσμαρίνος και στην οικογένεια των Χειλανθών.
Η λατινική ονομασία του φυτού Rosmarinus σημαίνει δροσιά της θάλασσας και είναι
σύνθετη από τις λέξεις ros (δροσιά) και marinus (θαλάσσιος), γιατί πιστευόταν ότι το
φυτό μπορεί να αναπτυχθεί χωρίς πότισμα, αρκούμενο μόνο στην υγρασία που
έρχεται από τη θάλασσα. Γνωστό φυτό στην αρχαιότητα όταν οι Αρχαίοι Έλληνες το
χρησιμοποιούσαν σε διάφορες θρησκευτικές τελετές και γιορτές, σε στολισμούς
κτηρίων, ναών και ως καύσιμο για θυμίαμα σαν προστατευτικό από το κακό και την
πανούκλα. Η καταγωγή του είναι από τις περιοχές της Μεσογείου αλλά σήμερα εκτός
από τις περιοχές αυτές καλλιεργείται ως καλλωπιστικό για τα ωραία κυανά άνθη του
σε όλη σχεδόν την Ευρώπη και τις εύκρατες περιοχές της Αμερικής.

7.7.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης και
χρησιμοποιούνται τα άκρα των κλάδων του φυτού. Η καλύτερη εποχή για μεγαλύτερη
απόδοση σε αιθέριο έλαιο, είναι όταν τα φυτά βρίσκονται σε άνθηση.

7.7.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι άχρωμο ή φαιοκίτρινο υγρό με έντονη, δροσερή οσμή. Τα αιθέρια έλαια φτωχής
ποιότητας έχουν έντονη καμφορούχο χροιά. Ανήκει στις μεσαίες νότες. Αναμιγνύεται
καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα, βασιλικός, μέντα και κανέλα.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Αναλγητικές, μικροβιοκτόνες, αντιοξειδωτικές, αντιρρευματικές, αντισηπτικές,
αντισπασμωδικές, αφροδισιακές, στυπτικές, διαλυτικές αερίων στομάχου,
επουλωτικές, χωνευτικές, διουρητικές, εμμηναγωγικές, μυκητοκτόνες, υποτασικές,
κατευναστικές, παρασιτοκτόνες, δυναμωτικές, διεγερτικές, εφιδρωτικές, τονωτικές.

13.  Εικόνα  7.7  Το φυτό του δεντρολίβανου.
(Προέλευση: www.blog.livingreen.gr)
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Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Να χρησιμοποιείται μόνο σε διαλυμένη μορφή. Να
αποφεύγεται κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και από τους επιληπτικούς. Δεν
ενδείκνυται σε περιπτώσεις υψηλής πίεσης.

7.7.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.7.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, πιτυρίδα, δερματίτιδα, έκζεμα, λιπαρά
μαλλιά, απωθητικό εντόμων, ψείρες, ενισχύει την αύξηση τριχών κεφαλής,
ρυθμίζει την σμηγματόρροια, ψώρα, κιρσοί.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρτηριοσκλήρωση, αρθρίτιδα,
μυϊκοί πόνοι, έντονο αίσθημα παλμών, φτωχή κυκλοφορία αίματος,
ρευματισμοί, κατακράτηση υγρών.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, βρογχίτιδα, βήχας.

 Πεπτικό σύστημα: Κολικός, δυσπεψία, φούσκωμα, ηπατικές δυσλειτουργίες,
υπερχολεστερολαιμία, ίκτερος.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Δυσμηνόρροια, λευκόρροια.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη, φλεγμονές.

 Νευρικό σύστημα: Ατονία, πονοκέφαλος, υπόταση, νευραλγία, ψυχική
κόπωση και καταστάσεις που οφείλονται στο στρες.

7.7.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται εκτενώς στα σαπούνια, απορρυπαντικά, καλλυντικά, αρωματικά
σπρέι οικιακής χρήσης, καθώς και με κατάλληλη επεξεργασία στην παρασκευή
εντομοκτόνων. Οι τρυφεροί βλαστοί και τα φύλλα του δενδρολίβανου
χρησιμοποιούνται ως αρωματικό σε πολλά φαγητά. Στα ψητά δίνει μία ιδιαίτερη
γεύση. Στη ζαχαροπλαστική το χρησιμοποιούν κυρίως στα γλυκά του κουταλιού. Από
τα φύλλα του δενδρολίβανου εξάγεται ένα υγρό που χρησιμοποιείται στην παρασκευή
φαρμάκου για τους ρευματισμούς, για τους διάφορους ερεθισμούς του στόματος
καθώς και για το βήχα.
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7.8. ΕΥΚΑΛΥΠΤΟΣ       (Eucalyptus)

Έχει μέτριο με μεγάλο ύψος που φτάνει τα 90
μέτρα υπό ευνοϊκές συνθήκες. Έχει σκληρό,
γκριζωπό κορμό ο οποίος αποβάλλει κομμάτια
που έχουν σχήμα λωρίδας. Τα άνθη του είναι
λευκά και όταν γονιμοποιηθούν γίνονται
γκρίζες κάψες με 3 έως 6 εγκοπές. Τα φύλλα
του είναι γλαυκόχρωμα και επιμήκη.
Αναπτύσσεται γρήγορα. Ο φλοιός του
ευκαλύπτου έχει χρήσεις στη βυρσοδεψία, ενώ
το ξύλο του, επειδή έχει την ιδιότητα να είναι
σκληρό και στερεό, έχει χρήσεις στη
ναυπηγική σε βαριές και ελαφριές
κατασκευές, στην κατασκευή αποβάθρων,
στη γεφυροποιία, σε τηλεγραφικούς στύλους και σε οικοδομές. Στην Αυστραλία
χρησιμοποιείται ως καύσιμο. Επίσης χρησιμοποιείται πολύ σε αναδασώσεις γιατί
αναπτύσσεται πολύ γρήγορα ενώ παράλληλα δεν είναι ευαίσθητος στις διάφορες
ασθένειες. Ο ευκάλυπτος εισήχθη στην Ελλάδα από τον βοτανολόγο και λόγιο
Θεόδωρο Ορφανίδη το 1862. Έχει ξερό φλοιό που μαδάει βγάζοντας μακριές ταινίες
αφήνοντας τον κορμό λείο και το χρώμα του σταχτίλευκο. Καλλιεργείται κυρίως στη
νότια Ελλάδα και στη Χαλκιδική και βρίσκεται σε δάση και κήπους. Μερικοί τον
φυτεύουν στον κήπο του σπιτιού τους αφού εκτός της σκιάς και της δροσιάς που
παρέχει έχει τη δυνατότητα να απομακρύνει και τα κουνούπια.

7.8.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα φύλλα και τις
κορυφές των βλαστών. Η παραγωγή ανέρχεται σε 0.75 – 1.25%.

7.8.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι άχρωμο ή φαιοκίτρινο υγρό με δροσερή, καμφορούχο, πικάντικη, διαπεραστική
οσμή. Ανήκει στις υψηλές νότες. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια:
Λεβάντα, λεμόνι, δενδρολίβανο, τεϊόδεντρο, μέντα, πατσουλί, τζίντζερ, άρκευθο,
περγαμόντο.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Αναλγητικές, αντινευρολογικές, αντιρρευματικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές,
αντιιικές, επουλωτικές, αποσυμφορητικές, αποσμητικές, διουρητικές, αποχρεμπτικές,
αντιπυρετικές, παρασιτοκτόνες, προφυλακτικές, διεγερτικές, αντισκωληκικές.

14.  Εικόνα  7.8  Το φυτό του ευκαλύπτου.
(Προέλευση: www.pe.all.biz)



60

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Το αιθέριο έλαιο ευκαλύπτου είναι τοξικό εάν ληφθεί
εσωτερικά.

7.8.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.8.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Κοψίματα, πληγές, έλκη κλπ.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρθρίτιδα, μυϊκοί πόνοι και
ενοχλήσεις, ρευματισμοί, τραυματισμοί από άθληση, διαστρέμματα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, βρογχίτιδα, καταρροή, βήχας, λοιμώξεις
στόματος και λαιμού κλπ.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, πυρετός, μολυσματικές ασθένειες
π.χ. ιλαρά

 Νευρικό σύστημα: Πονοκέφαλος, νευρική κόπωση, νευραλγία, ισχιαλγία.

7.8.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σε φαρμακευτικά σκευάσματα όπως, αποσμητικά, απολυμαντικά,
σκευάσματα για πλύσεις στόματος και για γαργάρες. Χρησιμοποιείται και σε
διαλύτες.
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7.9. ΚΑΜΦΟΡΑ    (Camphor)

Είναι ένα ψηλό, ιδιαίτερο, έντονα πράσινο
δέντρο με ύψος έως 30 μ. Έχει πολλά
κλαδιά που φέρουν  μικρά λευκά άνθη,
ακολουθούμενα από κόκκινους καρπούς.
Παράγει μια λευκή κρυσταλλική ουσία, την
ακατέργαστη καμφορά, από τον κορμό των
ώριμων δέντρων που είναι πάνω από 50
χρονών. Η καμφορά είναι μακρόχρονο
παραδοσιακή προληπτικό βότανο
μολυσματικών ασθενειών. Μια ποσότητα
καμφοράς φοριόταν στον λαιμό για προστασία.
Επιπλέον χρησιμοποιούταν για νευρικές και αναπνευστικές ασθένειες και κατά την
πτώση των τριχών της κεφαλής. Παρ’όλα αυτά σε ακατέργαστη μορφή είναι πολύ
δηλητηριώδης με μεγάλες ποσότητες.

7.9.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τον
κορμό, τα κλαδιά και τις ρίζες του φυτού. Στη συνέχεια φιλτράρεται με πίεση και
αποδίδει τρείς κλάσεις αιθερίου ελαίου, την λευκή καμφορά, την κιτρινωπή καμφορά
και την καφέ καμφορά.

7.9.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι ένα διαφανές έως φαιοκίτρινο υγρό με έντονα πικάντικη οσμή. Η λευκή
καμφορά είναι η ελαφρύτερη. Η καφέ είναι μεσαίας βαρύτητας. Η κίτρινη, η μπλε-
πράσινη και κιτρινωπή καμφορά, είναι οι πιο βαριές. Ανήκει στις μεσαίες νότες και
αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: ευκάλυπτος, δεντρολίβανο και λεβάντα.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντιφλεγμονώδες, αντισηπτικές, αντιιικές, βακτηριοκτόνες, αντιμολυσματικές,
αντιερεθιστικές, διουρητικές, αποχρεμπτικές, τονωτικές, αντισκωληκικές.

Η καφέ και η κίτρινη είναι τοξικές και καρκινογόνες. Η λευκή είναι μη τοξική και μη
ερεθιστική.

15.  Εικόνα  7.9  Το φυτό της καμφοράς.
(Προέλευση: www.beautymakeup.gr)
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7.9.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.9.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

Η καφέ και η κίτρινη καμφορά δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται σε θεραπείες, ούτε
εξωτερικά άλλα ούτε και εσωτερικά.

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, φλεγμονές, λιπαρά δέρματα, σημάδια και ως
απωθητικό εντόμων (μύγες, σκόρος)

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρθριτικά προβλήματα, μυϊκοί
πόνοι και ενοχλήσεις, ρευματισμοί, εξαρθρώσεις, διαστρέμματα,
στραμπουλήγματα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Βρογχίτιδα, κρυολογήματα, βήχας.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Πυρετός, γρίπη, μολυσματικές ασθένειες.

7.9.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Η λευκή και η καφέ καμφορά χρησιμοποιούταν σαν πρώτες ύλες για απομόνωση
πολλών αρωματικών, χημικών ουσιών π.χ. κινεόλη. Η λευκή καμφορά
χρησιμοποιείται σαν διαλύτης για τις μπογιές στην βιομηχανία βερνικιών.
Μικροποσότητες αιθερίου ελαίου καμφοράς (λευκής) χρησιμοποιούταν σαν
αρωματικό και παράγοντας συγκάλυψης οσμών σε σαπούνια, απορρυπαντικά και
προϊόντα οικιακής χρήσης. Παρόλα αυτά αποτελεί κίνδυνο για το περιβάλλον και
ρυπαίνει τις θάλασσες.
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7.10. ΚΑΝΕΛΑ   (Cinnamon)

Ονομάζεται κιννάμωμον το κεϋλανικό και
ανήκει στην οικογένεια των δαφνιδών.
Είναι αειθαλές δέντρο ύψους 6 – 10 μ. με
ωοειδή, λογχοειδή, δερματώδη φύλλα και
μικρά κιτρινόλευκα άνθη.
Οι φαρμακευτικές της ιδιότητες
αξιοποιήθηκαν από την αρχαιότητα και
χρησιμοποιήθηκαν για τη διατήρηση
τροφίμων. Ο εσωτερικός φλοιός των
νεαρών βλαστών του δέντρου της κανέλας
συλλέγεται κάθε δύο χρόνια και χρησιμοποιείται σε ραβδάκια σαν μπαχαρικό. Από τα
πιο τυπικά φυτά των τροπικών χωρών, η κανέλλα ευδοκιμεί κυρίως στην Κεϋλάνη
και την Ιάβα που έχουν και τη μεγαλύτερη παραγωγή κανέλας στον κόσμο.
Χρησιμοποιείται επί χίλια χρόνια στην Ανατολή για διάφορες ενοχλήσεις όπως:
κρυολογήματα, γρίπη, προβλήματα εμμήνου ρύσεως, ρευματισμούς και
δυσλειτουργία νεφρών.

7.10.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η γνωστή κανέλα που χρησιμοποιείται στην μαγειρική και ζαχαροπλαστική
προέρχεται από τον φλοιό των νεαρών βλαστών και ριζών. Μετά την αποξήρανση
του φλοιού και των φύλλων, το αιθέριο έλαιο εξάγεται με την μέθοδο της απόσταξης.

7.10.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Υπάρχουν 2 είδη αιθερίων ελαίων κανέλας. Το πρώτο είναι κίτρινο έως καφεκίτρινο
υγρό με θερμή, πικάντικη, κάπως απότομη οσμή.
Το δεύτερο είναι φαιοκίτρινο έως σκουροκίτρινο υγρό με γλυκιά, θερμή, πικάντικη,
ξηρή, επίμονη οσμή. Ανήκει στις χαμηλές προς τις μεσαίες νότες. Αναμιγνύεται καλά
με τα εξής αιθέρια έλαια: πορτοκάλι, μανταρίνι και ylang ylang.
Έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντιμικροβιακές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, αφροδισιακές, στυπτικές,
διαλυτικές αερίων στομάχου, χωνευτικές, εμμηναγωγικές, αιμοστατικές,
παρασιτοκτόνες, δροσιστικές, σπασμολυτικές, διεγερτικές, αντισκωληκικές.

16.  Εικόνα  7.10  Αποξηραμένος φλοιός και
φύλλα κανέλας. (Προέλευση:
www.fytosymvoules.blogspot.com)



64

Το αιθέριο έλαιο από φύλλα κανέλας είναι μη τοξικό αλλά ίσως λίγο ερεθιστικό σε
ορισμένες περιπτώσεις. Το έλαιο από φλοιό κανέλας είναι τοξικό και ερεθιστικό για
το δέρμα και για τους βλεννογόνους.

7.10.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.10.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

Δεν χρησιμοποιείται έλαιο από τον φλοιό κανέλας διότι είναι επικίνδυνο. Στην
αρωματοθεραπεία χρησιμοποιείται μόνο αιθέριο έλαιο από φύλλα κανέλας.

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ψείρες, ψώρα, φροντίδα δοντιών και ούλων,
κονδυλώματα, τσιμπήματα από σφήκες.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Φτωχή κυκλοφορία αίματος,
ρευματισμοί.

 Πεπτικό σύστημα: Ανορεξία, διάρροια, δυσπεψία, μολύνσεις οισοφάγου,
κοιλιακοί σπασμοί.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Γέννα (διεγείρει τις συσπάσεις),
λευκόρροια, μητρορραγία, ακανόνιστη έμμηνος ρύση.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη, μολυσματικές ασθένειες.

 Νευρικό σύστημα: Ατονία, νευρική κόπωση και καταστάσεις που οφείλονται
σε άγχος και στρες.

7.10.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Αιθέρια έλαια από φλοιό και φύλλα κανέλας χρησιμοποιούνται για τις αρωματικές και
θεραπευτικές τους ιδιότητες σε αποσυμφορητικά σπρέι μύτης, σιρόπια για τον βήχα και
οδοντιατρικά σκευάσματα. Το έλαιο από φύλλα κανέλας χρησιμοποιείται σε σαπούνια,
καλλυντικά, κολόνιες κλπ. Και τα δύο έλαια χρησιμοποιούνται στα τρόφιμα, ειδικά σε
αλκοολούχα ποτά και αναψυκτικά.
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7.11. ΛΕΒΑΝΤΑ     (Lavender)

Είναι φρυγανώδες φυτό που ανήκει στην
οικογένεια των χειλανθών. Πρόκειται για
θάμνο ύψους 0.20-0.80 μ, με γκρίζα ή
πρασινωπά φύλλα. Τα άνθη του έχουν
χαρακτηριστικό κυανό χρώμα και είναι
πολύ αρωματικά. Ευδοκιμεί κυρίως στις
μεσογειακές χώρες, αλλά και σε άλλες
ασιατικές χώρες, όπως η Ινδία.
Η λεβάντα έχει σταθερή παράδοση στις
λαϊκές θεραπείες και το άρωμα της είναι
γνωστό σε ολόκληρο τον κόσμο.
Χρησιμοποιούταν για να ηρεμίσει το στομάχι αλλά πάνω από όλα σαν αρωματικό
σώματος, υφασμάτων, ρούχων και σαν απωθητικό εντόμων. Γενικά θεωρείται ως η
πιο ευέλικτη αρωματική θεραπευτική ουσία. Το αιθέριο έλαιο της λεβάντας
χρησιμοποιείται σήμερα πολύ  στην αρωματοθεραπεία κι αυτό λόγω των πολλών
ευεργετικών επιδράσεων που έχει στον οργανισμό.

7.11.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο της λεβάντας παραλαμβάνεται με την μέθοδοι της απόσταξης από
τα φύλλα και κυρίως από τα άνθη του φυτού. Η απόδοση σε αιθέριο έλαιο είναι 3%
από το χλωρό φυτό και 5 ½% από το αποξηραμένο φυτό. Σε μερικές περιπτώσεις η
παραλαβή αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της εκχύλισης.

7.11.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι άχρωμο έως φαιοκίτρινο υγρό με γλυκιά, λουλουδένια οσμή. Ανήκει στις
μεσαίες νότες. Αναμιγνύεται καλά σχεδόν με όλα τα αιθέρια έλαια ειδικά
εσπεριδοειδών και λουλουδιών. Επίσης αναμιγνύεται καλά με αιθέρια έλαια
γαρυφάλλου, φασκόμηλου, πατσουλί και γερανιού.
Το αιθέριο έλαιο της λεβάντας έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντιασθματικές, αντικαταρροϊκές, αναλγητικές, αντικαταθλιπτικές, αντιρρευματικές,
αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, αντιτοξικές, μικροβιοκτόνες, διαλυτικές αερίων
στομάχου, αντιεπιληπτικές, επουλωτικές, διουρητικές, εμμηναγωγικές, εντομοκτόνες,
κατευναστικές, παρασιτοκτόνες, ηρεμιστικές, διεγερτικές, τονωτικές,
αντισκωληκικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό.

17.  Εικόνα  7.11  Το φυτό της λεβάντας.
(Προέλευση: www.world-look.blogspot.com)
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7.11.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.11.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, αλλεργίες, μελανιές, εγκαύματα, πιτυρίδα,
δερματίτιδα, πόνος αυτιών, έκζεμα, φλεγμονές, τσιμπήματα εντόμων,
εντομοαπωθητικό, ψείρες, ψωρίαση, ψώρα, σημάδια, πληγές, ηλιακά
εγκαύματα.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Λουμπάγκο, μυϊκοί πόνοι και
ενοχλήσεις, ρευματισμοί, διαστρέμματα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, βρογχίτιδα, καταρροή.

 Πεπτικό σύστημα: Κοιλιακές κράμπες, κολικός, δυσπεψία, φούσκωμα,
ναυτία.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Κυστίτιδα, δυσμηνόρροια, λευκόρροια.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Γρίπη

 Νευρικό σύστημα: Κατάθλιψη, πονοκέφαλος, υπέρταση, αϋπνία, ημικρανία,
νευρικότητα, καταστάσεις που οφείλονται στο στρες, σοκ, ίλιγγος, ισχιαλγία.

7.11.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σε φαρμακευτικές, αντισηπτικές αλοιφές και ως αρωματικό. Έχει
ευρεία χρήση σε όλα τα καλλυντικά σκευάσματα, στα σαπούνια, στις λοσιόν, στα
αφρόλουτρα, στις κολόνιες, στις κρέμες κλπ. Επίσης προστίθεται στα τρόφιμα, τα
αναψυκτικά και τα αλκοολούχα ποτά.
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7.12. ΛΕΜΟΝΙ (Lemon)

Αρκετά μεγάλο δέντρο, μακρόβιο και
ακανθοφόρο. Οι νεαροί βλαστοί και το
εσωτερικό των ανθών έχουν χρώμα ιώδες. Οι
μίσχοι των φύλλων ‘έχουν πολύ μικρά
πτερύγια. Ο καρπός, το γνωστό λεμόνι, έχει
χρώμα ωχροκίτρινο και ο χυμός του είναι πολύ
ξινός. Το λεμόνι είναι ένα από τα
σπουδαιότερα και πολλαπλά
χρησιμοποιούμενο φυσικό φάρμακο και είναι
εξίσου συνηθισμένη τροφή καθώς και
γιατρικό. Ο χυμός και η φλούδα χρησιμοποιείται ευρέως στην μαγειρική. Το λεμόνι
είναι πολύ θρεπτικό, υψηλό σε βιταμίνη A, B και C. Στην Ισπανία και άλλες
Ευρωπαϊκές χώρες είναι κάτι που τα «θεραπεύει όλα», ειδικά ασθένειες που έχουν να
κάνουν με μολύνσεις. Χρησιμοποιούταν κατά του πυρετού και της ελονοσίας.
Λαμβανόμενος
εσωτερικά, ο χυμός θεωρείται ανεκτίμητος για διαταραχές όπως ρευματισμοί και
αρθρίτιδα. Επίσης ωφελεί πολύ κατά της δυσεντερία; και την συμφόρηση ήπατος.

7.12.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Τα αιθέρια έλαια παραλαμβάνονται από τους καρπούς με την μέθοδο της έκθλιψης.
Από τα άνθη και από τα φύλλα με απόσταξη. Η περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο
είναι: 0.2-0.3% στους φλοιούς, 0.12% στα άνθη και 0.2% στα φύλλα.

7.12.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι ανοιχτόχρωμο φαιοκίτρινο υγρό με ελαφρύ και δροσερό άρωμα. Ανήκει στις
υψηλές νότες. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα, πορτοκάλι,
ylang ylang, τριαντάφυλλο, σανταλόξυλο, χαμομήλι, γεράνι, ευκάλυπτο, άρκευθο και
έλαια εσπεριδοειδών.
Το αιθέριο έλαιο του λεμονιού έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντιανεμικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, στυπτικές, αντιοξειδωτικές,
αντιτοξικές, βακτηριοκτόνες, διαλυτικές αερίων στομάχου, διουρητικές,
αιμοστατικές, τονωτικές, αντιρρευματικές, επουλωτικές, εφιδρωτικές,
αντισκωληκικές.

18.  Εικόνα  7.12  Οι καρποί και τα φύλλα
λεμονιού. (Προέλευση: www.biotzavas.gr)
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Μη τοξικό. Μπορεί να προκαλέσει ευαισθητοποίηση και ερεθισμό σε μερικά άτομα.
Να χρησιμοποιείται με μέτρο. Είναι φωτοευαίσθητο, οπότε να μην χρησιμοποιείται
σε δέρμα που θα έρθει σε άμεση επαφή με τον ήλιο.

7.12.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.12.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, λιπαρό δέρμα, εύθραυστα νύχια, κάλοι,
χιονίστρες, έρπης, τσιμπήματα εντόμων, σημάδια, κιρσοί, κονδυλώματα.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρθρίτιδα, κυτταρίτιδα, υψηλή
πίεση, ρινορραγίες, παχυσαρκία, φτωχή κυκλοφορία αίματος, ρευματισμοί.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, λοιμώξεις λαιμού, βρογχίτιδα, καταρροή.

 Πεπτικό σύστημα: Δυσπεψία.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη, πυρετός, φλεγμονές.

7.12.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται για να δώσει γεύση σε φαρμακευτικά σκευάσματα. Εκτενώς
χρησιμοποιούμενο ως αρωματική ουσία στα σαπούνια, τα καλλυντικά, τις κολόνιες,
τα απορρυπαντικά κλπ. Ευρέως χρησιμοποιούμενο στην βιομηχανία τροφίμων όλων
των τύπων συμπεριλαμβανομένου τα αλκοολούχα ποτά και τα αναψυκτικά.
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7.13. ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΑ   (Sweet marjoram)

Αγγειόσπερμο, δικότυλο, πολυετές φυτό που
ανήκει στην τάξη λαμιώδη και στην οικογένεια
των χειλανθών, είναι δε συγγενικό φυτό με τη
ρίγανη. το ύψος της φτάνει τα 60 εκατοστά, ο
βλαστός είναι τετραγωνικός, πολύκλαδος. Τα
φύλλα της είναι μικρά, αντίθετα, χνουδωτά,
ωοειδή και έχουν μία χαρακτηριστική όμορφη
οσμή λεβάντας. Τα άνθη της είναι μικρά λευκού
χρώματος.
Στην Ελλάδα η μαντζουράνα είναι γνωστή από
τα αρχαία χρόνια όπου την χρησιμοποιούσαν ως
φάρμακο κατά στομαχικών και εντερικών
ενοχλήσεων. Επίσης την χρησιμοποίησαν στα αρώματα και τα καλλυντικά. Ο
Γαληνός προτρέπει την χρήση της ως χωνευτικού. Σήμερα καλλιεργείται ως
καλλωπιστικό και αρωματικό φυτό σε γλάστρες και κήπους.

7.13.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα φύλλα
του φυτού. Μετά από την κοπή της πρέπει να μεταφέρεται το γρηγορότερο δυνατό
προς τους άμβυκες αποστάξεως. Η περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο ανέρχεται στο
4%.

7.13.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο ή κεχριμπαρένιου χρώματος υγρό με θερμή, πικάντικη οσμή.
Ανήκει στις μεσαίες νότες και αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα,
δενδρολίβανο, περγαμόντο, χαμομήλι, τεϊόδεντρο και ευκάλυπτο.
Το αιθέριο έλαιο της μαντζουράνας έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντισπασμωδικές, αντισηπτικές, αντινευρολογικές, αντικεφαλαλγικές,
αντιοξειδωτικές, αντιιικές, βακτηριοκτόνες, διαλυτικές αερίων στομάχου, χωνευτικές,
διουρητικές, εμμηναγωγικές, αποχρεμπτικές, μυκητοκτόνες, καθαρτικές,
κατευναστικές, ηρεμιστικές, τονωτικές, επουλωτικές, αγγειοδιασταλτικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Να μην χρησιμοποιείται σε περίοδο εγκυμοσύνης.

19.  Εικόνα 7.13  Το φυτό της μαντζουράνας.
(Προέλευση: www.biokipos.gr)
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7.13.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.13.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Μελανιές, χιονίστρες, τσιμπούρια.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρθρίτιδα, λουμπάγκο, μυϊκοί
πόνοι, ακαμψία, ρευματισμοί, διαστρέμματα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, βρογχίτιδα, βήχας.

 Πεπτικό σύστημα: Κολικός, δυσπεψία, δυσκοιλιότητα, φούσκωμα.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Αμηνόρροια, δυσμηνόρροια,
λευκόρροια.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα

 Νευρικό σύστημα: Πονοκέφαλος, υπέρταση, αϋπνία, ημικρανία, νευρικότητα
και καταστάσεις που οφείλονται σε στρες.

7.13.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται ως αρωματικό σαπουνιών, απορρυπαντικών, καλλυντικών,
κολονιών κλπ. Επίσης χρησιμοποιείται εκτενώς στην βιομηχανία τροφίμων ως
μπαχαρικό, συνήθως στο κρέας και το ψάρι, αλλά και στα αλκοολούχα ποτά και
αναψυκτικά. Τα φύλλα της χρησιμοποιούνται και ως αφέψημα.
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7.14. ΜΕΝΤΑ    (Peppermint)

H μέντα είναι πολυετές, ποώδες αρωματικό φυτό
της οικογένειας των χειλανθών των εύκρατων
περιοχών. Έχει ‘όρθιο βλαστό και ωοειδή –
λογχοειδή οδοντωτά φύλλα. άνθη ευωδιαστά,
λευκά ή ιώδη, που σχηματίζουν ταξιανθία
στάχυος. Η ελληνική χλωρίδα περιλαμβάνει
διάφορα είδη μέντας.
Χρησιμοποιείται από την αρχαιότητα ως σήμερα
ως αρωματικό στη μαγειρική, την οινοποιία και
στη φαρμακοποιία. Οι αρχαίοι Έλληνες έτριβαν το
τραπέζι με δυόσμο πριν από το γεύμα. Επίσης, αρωμάτιζαν το νερό τού μπάνιου. Από
τον 6ο αιώνα πρωτοσυναντώνται κρέμες καθαρισμού δοντιών με δυόσμο. Τα
ποντίκια φαίνεται να αποφεύγουν τη μυρωδιά του, γι' αυτό και χρησιμοποιείται για
την απομάκρυνσή τους. Στην Αρχαία Ελλάδα ο Ιπποκράτης και ο Γαληνός
χρησιμοποιούσαν την μέντα κατά της δυσπεψίας,
κατά των νευρικών διαταραχών, κατά των ιλίγγων, της αϋπνίας, της γαστρίτιδας, του
βήχα, του κρυολογήματος, του πονόλαιμου και ως αντισπασμωδικό. Οι Άραβες
λατρεύουν τη μέντα, ορκίζονται στο όνομα της. Η λεπτή μυρωδιά της μέντας
διαχέεται παντού και οι αρετές της έχουν υμνηθεί ιδιαίτερα. Πολλές αραβικές φυλές
από την αρχαιότητα τη χρησιμοποιούσαν σε μορφή ροφήματος για τη σεξουαλική
διέγερση αλλά σε αρκετά μεγάλες ποσότητες, διότι αλλιώς έχει την ακριβώς αντίθετη
δράση.

7.14.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα φύλλα
του φυτού. Η απόδοση της μέντα σε αιθέριο έλαιο είναι μεγαλύτερη όταν η μέντα
είναι χλωρή.

7.14.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο έως φαιοπράσινο υγρό με διαπεραστική οσμή. Ανήκει στις μεσαίες
νότες και αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: δενδρολίβανο, λεβάντα,
μαντζουράνα, λεμόνι και ευκάλυπτο.
Το αιθέριο έλαιο της μέντας έχει τις εξής ιδιότητες:
Αναλγητικές, αντιφλεγμονώδεις, αντιφλογιστικές, αντιπιτυριδικές, αντισηπτικές,
αντισπασμωδικές, αντιιικές, στυπτικές, διαλυτικές αερίων στομάχου, εμμηναγωγικές,

20.  Εικόνα  7.14  Το φυτό της μέντας.
(Προέλευση: www.cumaea.gr)
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αποχρεμπτικές, αντιπυρετικές, κατευναστικές, εφιδρωτικές, αγγειοσυσταλτικές,
αντισκωληκικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Ίσως να ευαισθητοποιήσει μερικά άτομα, μόνο όταν
βρίσκεται σε μεγάλη συγκέντρωση.

7.14.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.14.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, δερματίτιδα, πονόδοντος, ψώρα,.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Νευραλγία, μυϊκοί πόνοι,
αίσθημα έντονων παλμών.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, βρογχίτιδα, σπασμωδικός βήχας, ιγμορίτιδα,
δυσοσμία στόματος.

 Πεπτικό σύστημα: Κολικός, κοιλιακές κράμπες, δυσπεψία, ναυτία
φούσκωμα.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη, πυρετός.

 Νευρικό σύστημα: Λιποθυμία, πονοκέφαλος, ψυχική κόπωση, ημικρανία,
νευρικό στρες, ίλιγγος.

7.14.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται για να δώσει γεύση σε φαρμακευτικά σκευάσματα για τον βήχα, τα
κρυολογήματα και σε σκευάσματα για την πέψη. Βρίσκει χρήση σαν αρωματικό σε
σαπούνια, οδοντόπαστες, απορρυπαντικά, καλλυντικά, κολόνιες κλπ. Επίσης
χρησιμοποιείται για να προσδώσει γεύση σε τρόφιμα, τσίχλες, γλυκίσματα,
αλκοολούχα ποτά, αναψυκτικά και σε καπνό.
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7.15. ΜΟΣΧΟΚΑΡΥΔΟ (Nutmeg)

Είναι ένα καταπράσινο δέντρο που φτάνει σε
ύψος τα 20 μ. Έχει γκριζοπράσινο απαλό
φλοιό, πυκνό φύλλωμα και μικρά θαμπά
κίτρινα άνθη.
Το μοσχοκάρυδο χρησιμοποιείται ευρέως σαν
σπιτικό μπαχαρικό και έχει χρησιμοποιηθεί
για αιώνες σαν θεραπευτικό κυρίως για
προβλήματα πέψης και νεφρών. Στην Μεγάλη
Βρετανία το μοσχοκάρυδο χρησιμοποιείται
για δυσπεψία, ναυτία, διάρροια, δυσεντερία
και ρευματισμούς. Η Ινδονησία και η Σρι
Λάνκα παράγουν το λεγόμενο ανατολικό
ινδικό μοσχοκάρυδο το οποίο θεωρείται
ανώτερης ποιότητας.

7.15.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τους
αποξηραμένους σπόρους και από τον φλοιό του φυτού.

7.15.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι ένα διαυγές ή φαιοκίτρινο ή πορτοκαλοκαφέ υγρό με γλυκιά, πικάντικη,
δροσερή οσμή. Συγκαλύπτει εξαιρετικά άλλες οσμές και αναμιγνύεται καλά με τα
εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα, πορτοκάλι, γεράνι, φασκόμηλο, δενδρολίβανο, λεμόνι
και μανταρίνι.
Το αιθέριο έλαιο του μοσχοκάρυδου έχει τις εξής ιδιότητες:
Αναλγητικές, αντιεμετικές, αντιοξειδωτικές, αντιρρευματικές, αντισηπτικές,
αντισπασμωδικές, αφροδισιακές, διαλυτικές αερίων στομάχου, διεγερτικές γαστρικών
εκκρίσεων,  χωνευτικές, εμμηναγωγικές, διεγερτικές, τονωτικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Να μην χρησιμοποιείται σε μεγάλες ποσότητες, διότι
μπορεί να προκαλέσει ναυτία και ταχυκαρδία.

21.  Εικόνα  7.15  Το φυτό του μοσχοκάρυδου.
(Προέλευση: www.psychotropicon.info)
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7.15.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.15.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρθρίτιδα, μυϊκοί πόνοι και ενοχλήσεις,
φτωχή αιματική κυκλοφορία, ρευματισμοί.

 Πεπτικό σύστημα: Φούσκωμα, δυσπεψία, ναυτία, αργή πέψη.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Βακτηριακές μολύνσεις.

 Νευρικό σύστημα: Νευρική κόπωση, νευραλγία, σεξουαλική ανικανότητα και
ψυχρότητα.

7.15.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται για να προσδώσει γεύση στα φαρμακευτικά, αναλγητικά και
τονωτικά σκευάσματα. Επίσης χρησιμοποιείται στα σαπούνια, τις λοσιόν, τα
απορρυπαντικά, τα καλλυντικά και τα αρωματικά κεριά. Το έλαιο από τον φλοιό
μοσχοκάρυδο χρησιμοποιείται ευρέως στην αρωματοποιία, ιδιαίτερα σε αντρικά
αρώματα. Βρίσκει εκτενή χρήση στις κατηγορίες τροφίμων, των αλκοολούχων ποτών
και των αναψυκτικών.
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7.16. ΠΑΤΣΟΥΛΙ (Patchouli)

Είναι θαμνώδες φυτό έως 1μ. σε ύψος. Έχει
ανθεκτικό, τριχωτό μίσχο και τεράστια
εύοσμα, γούνινα φύλλα και λευκά άνθη,
χρωματισμένα με λίγο μωβ.
Το πατσουλί χρησιμοποιείται στην Ανατολή
για τον αρωματισμό υφασμάτων και
ρούχων, διότι πιστεύεται ότι βοηθά
πρόληψη εξάπλωσης ασθενειών. Στην Κίνα,
στην Ιαπωνία και την Μαλαισία, το φυτό
χρησιμοποιείται για να γιατρέψει
κρυολογήματα, πονοκεφάλους, ναυτίες,
εμετούς και διάρροιες. Στην Ιαπωνία και την
Μαλαισία χρησιμοποιείται σαν αντίδοτο κατά
των τσιμπημάτων δηλητηριωδών φιδιών.

7.16.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα
αποξηραμένα φύλλα του φυτού.

7.16.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι κεχριμπαρένιου χρώματος ή σκούρο πορτοκαλί υγρό με γλυκιά, πλούσια οσμή,
η οποία βελτιώνεται καθώς ωριμάζει. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια:
σανταλόξυλο, γεράνι, λεβάντα, τριαντάφυλλο, πορτοκάλι, περγαμόντο, φασκόμηλο.
Το αιθέριο έλαιο του πατσουλί έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντικαταθλιπτικές, αντιφλεγμονώδεις, αντιεμετικές, αντιμικροβιακές,
αντιφλογιστικές, αντισηπτικές, αντιτοξικές, αντιιικές, αφροδισιακές, στυπτικές,
αποσμητικές, χωνευτικές, διουρητικές, αντιπυρετικές, μυκητοκτόνες, κατευναστικές,
διεγερτικές, τονωτικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό.

22.  Εικόνα 7.16  Το φυτό του πατσουλί.
(Προέλευση: www.barcode520.gr)
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7.16.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.16.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, δερματίτιδα, έκζεμα, μυκητιάσεις, φροντίδα
λιπαρών μαλλιών, απωθητικό εντόμων, λιπαρό δέρμα, ανοιχτοί πόροι, πληγές,
ρυτίδες, εύθραυστα και ραγισμένα νύχια.

 Νευρικό σύστημα: Νευρική κόπωση, καταστάσεις που οφείλονται στο στρες
και σεξουαλική ψυχρότητα.

7.16.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σαν αρωματικό στα καλλυντικά σκευάσματα και σαν
σταθεροποιητικό στα σαπούνια. Επίσης χρησιμοποιείται στα τρόφιμα, στα
αλκοολούχα ποτά και στα αναψυκτικά. Αποτελεί εξαιρετικό καλυπτικό δυσάρεστων
οσμών.
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7.17. ΠΕΡΓΑΜΟΝΤΟ   (Bergamot)

Είναι υβρίδιο φυτό, ζει πολλά χρόνια (60-80)
και πολλαπλασιάζεται με εμβολιασμό.
Ανθίζει τον Απρίλιο - Μάιο ενώ οι καρποί
του ωριμάζουν τον χειμώνα. Τα άνθη του
έχουν ένα συμμετρικό σχήμα αστεριού και
ευχάριστο, γλυκό, ελαφρά μεθυστικό άρωμα.
Η μυρωδιά των φύλλων του είναι φρέσκια, με
έναν τόνο πικράδας. Τα δέντρα αναπτύσσουν
χυμώδεις, όξινους καρπούς ή μικρά,
πικάντικα «μούρα».
Το Περγαμόντο αναπτύσσεται κυρίως σε τροπικές
περιοχές. Το έλαιό του έχει χρησιμοποιηθεί στην λαϊκή Ιταλική ιατρικά για πολλά
χρόνια, κυρίως για τον πυρετό. Πρόσφατες έρευνες στην Ιταλία έδειξαν πως το έλαιο
του περγαμόντου έχει ευρύ φάσμα χρήσεων, ιδιαίτερα χρήσιμο για στοματικές,
δερματικές, αναπνευστικές και ουροποιητικές μολύνσεις.

7.17.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο λαμβάνεται από φλοιούς σχεδόν αποκλειστικά με την μέθοδο της
έκθλιψης. Από τα άνθη δεν λαμβάνεται αιθέριο έλαιο διότι αφήνονται να γίνουν
καρποί, ενώ από τα φύλλα το αιθέριο έλαιο είναι κατωτέρας ποιότητας σε
περιεκτικότητα 0.3-0.4%.

7.17.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Ανοιχτόχρωμο, πρασινοκίτρινο υγρό με φρέσκια, δροσερή, γλυκιά, φρουτώδη,
ελαφρώς πικάντικη οσμή. Καθώς ωριμάζει, αποκτά καφετολαδί χρώμα. Ανήκει στις
υψηλές νότες. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα, πορτοκάλι,
γιασεμί, κυπαρίσσι, γεράνι, λεμόνι, χαμομήλι, άρκευθο.
Το αιθέριο έλαιο του περγαμόντου έχει τις εξής ιδιότητες:
Αναλγητικές, αποσμητικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, αντιτοξικές, διαλυτικές
αερίων στομάχου, χωνευτικές, διουρητικές, αντικαταθλιπτικές, αναζωογονητικές,
καθαρτικές, διεγερτικές, τονωτικές, αντιπυρετικές, επουλωτικές, καταπραϋντικές,
αντισκωληκικές.

Είναι φωτοευαίσθητο σε μεγάλες συγκεντρώσεις. Απαιτείται μεγάλη προσοχή στις
δερματικές εφαρμογές. Να διαλύεται πάντα σε λάδι βάση. Σε γενικές γραμμές μη
τοξικό και σχετικά μη ερεθιστικό.

23.  Εικόνα  7.17  Ο καρπός του περγαμόντου.
(Προέλευση: www.food-net.org)
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7.17.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.17.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, έκζεμα, τσιμπήματα εντόμων, απωθητικό
εντόμων, λιπαρό δέρμα, ψωρίαση, ψώρα, σημάδια, πληγές, έρπης, κιρσοί.

 Αναπνευστικό σύστημα: Στοματικές μολύνσεις, ερεθισμός λαιμού,
αμυγδαλίτιδα, δυσοσμία στόματος.

 Πεπτικό σύστημα: Έλλειψη όρεξης, φούσκωμα.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Κυστίτιδα, λευκόρροια, κνησμός,
εξάνθημα.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη, πυρετός, φλεγμονώδεις
ασθένειες.

 Νευρικό σύστημα: Άγχος, κατάθλιψη, καταστάσεις που οφείλονται στο
στρες.

7.17.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται εκτενώς ως αρωματικό και σε μικρό βαθμό ως σταθεροποιητικό στα
καλλυντικά, τις κολόνιες, τις λοσιόν μαυρίσματος κλπ. Ευρέως χρησιμοποιούμενο
στα τρόφιμα και τα αφέψημα.
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7.18. ΠΙΠΕΡΟΡΙΖΑ      (Ginger)

Η πιπερόριζα είναι πολυετές φαρμακευτικό φυτό
το οποίο έχει κονδυλώδες ρίζωμα με
χαρακτηριστική καφέ φλούδα στο εξωτερικό
του, ενώ εσωτερικά έχει ανοιχτό κίτρινο χρώμα
και αναδύει χαρακτηριστικό πικάντικο και
λεμονοειδές άρωμα. Οι βλαστοί της πιπερόριζας
είναι συμπαγείς, κυλινδρικοί, όρθιοι και
περικλείονται από μεμβρανώδη κολεό. Τα φύλλα
που προκύπτουν είναι μυτερά, λεία και μακριά,
με μήκος περίπου 1,5 με 2,5 εκατοστά και πλάτος
8 με 15 εκατοστά, ενώ ο μίσχος τους αναπτύσσεται
αντιδιαμετρικά, κατ' εναλλαγή των πλευρών. Τα άνθη αναπτύσσονται εσωτερικά σε
κωνοειδείς ταξιανθίες οι οποίες αποτελούνται από σειρές πράσινων βράκτιων
φύλλων. Εσωτερικά κάθε βράκτιου προκύπτουν λουλούδια με ποικιλία χρωμάτων
όπως άσπρα, κίτρινα και πορτοκαλί. Οι καρποί του φυτού είναι κάψες που αλλάζουν
χρώμα καθώς ωριμάζουν, από πράσινο σε καφέ με πορτοκαλί εσωτερικό.
Η καλλιέργεια της πιπερόριζας ξεκίνησε αρχικά στη Νότια Ασία, αλλά είναι
διαδεδομένη και στην Ανατολική Αφρική και επίσης στην Καραϊβική. Σε χώρες της
νοτιοανατολικής Ασίας η φρέσκια πιπερόριζα είναι ένα από τα κύρια συστατικά στην
προετοιμασία φαγητών. Η πιπερόριζα αποξηραμένη και αλεσμένη, σε μορφή σκόνης,
χρησιμοποιείται επίσης σε τοπικά φαγητά. Από τα αρχαία χρόνια η πιπερόριζα
χρησιμοποιείται στις ιατρικές παραδόσεις της Ασίας (π.χ. Ινδία και Κίνα), των
Ελλήνων και των Αράβων, συνήθως σε αφεψήματα, βάμματα ή μίγματα αιθερίων
ελαίων. Στη λαϊκή ιατρική πιο
γνωστή είναι η χρήση για τη ναυτία, προβλήματα κατά την πέψη και σαν φάρμακο
για το κρυολόγημα. Χρησιμοποιείται επίσης σε περιπτώσεις εμέτου και ιλίγγου ως
τονωτικό για προβλήματα δυσπεψίας, διάρροιας, δυσκοιλιότητας και για προβλήματα
του κολικού. Η γερμανική ελεγκτική επιτροπή για φάρμακα από βότανα,
«Commission E», έκρινε πως η πιπερόριζα αντενδείκνυται κατά την εγκυμοσύνη.

7.18.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης από την
αποξηραμένη ρίζα του φυτού.

7.18.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο, πρασινωπό ή κεχριμπαρένιου χρώματος υγρό με θερμή, φρέσκια,
πικάντικη οσμή. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: σανταλόξυλο,
πατσουλί, τριαντάφυλλο, λεμόνι, πορτοκάλι και άλλα εσπεριδοειδή.

24.  Εικόνα  7.18  Αποξηραμένη ρίζα
πιπερόριζας. (Προέλευση:
www.mindbodygreen.com)
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Το αιθέριο έλαιο της πιπερόριζας έχει τις εξής ιδιότητες:
Αναλγητικές, αντιοξειδωτικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, αφροδισιακές,
βακτηριοκτόνες, διαλυτικές αερίων στομάχου, αποχρεμπτικές, αντιπυρετικές,
καθαρτικές, διεγερτικές, τονωτικές, αντιβηχικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό εκτός εάν βρίσκεται σε υψηλές συγκεντρώσεις.
Ελάχιστα φωτοευαίσθητο, μπορεί να προκαλέσει ευαισθητοποίηση σε ορισμένες
περιπτώσεις.

7.18.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.18.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρθρίτιδα, μυϊκοί πόνοι και
ενοχλήσεις, φτωχή αιματική κυκλοφορία, ρευματισμοί, στραμπουλήγματα,
διαστρέμματα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Καταρροή, συμφόρηση, βήχας, ιγμορίτιδα,
πονόλαιμος.

 Πεπτικό σύστημα: Διάρροια, κολικός, κοιλιακές κράμπες, φούσκωμα,
δυσπεψία, έλλειψη όρεξης, ναυτία.

 Νευρικό σύστημα: Ατονία, νευρική κόπωση.

7.18.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σε χωνευτικά και καθαρτικά σκευάσματα. Επίσης χρησιμοποιείται
σαν αρωματικό σε καλλυντικά και κολόνιες. Εκτενώς χρησιμοποιούμενο στην
βιομηχανία τροφίμων, αλκοολούχων ποτών και αναψυκτικών.
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7.19. ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ      (Sweet orange)

Η πορτοκαλιά είναι είναι αγγειόσπερμο,
δικότυλο, αειθαλές φυτό που ανήκει στην
τάξη των Σαπινδωδών και στην οικογένεια
των Ρυτοειδών. Έχει ίσιο και κυλινδρωτό
κορμό με γωνιώδη, κυλινδρωτά κλαδιά,
πλούσια σε διακλάδωση και σταχτοπράσινο
χρώμα. Τα φύλλα είναι ελλειψοειδή, μεσαίου
μεγέθους, πλατιά, λεία και στιλπνά. Φέρει
λευκά και ερμαφρόδιτα άνθη, με πολύ
ευχάριστο άρωμα, το 10% των οποίων
δένεται σε καρπό.
Το πορτοκάλι είναι από τα σημαντικότερα
εσπεριδοειδή έχει καταγωγή από την Ινδία
και την Κίνα. Γνωστό από τα αρχαία χρόνια όμως η εντατική του καλλιέργεια άρχισε
από το 10ο μ.Χ. αιώνα στη βόρεια Αφρική. Γύρω στο 1490 έφτασε στις μεσογειακές
περιοχές από Πορτογάλους θαλασσοπόρους και πιθανολογείται ότι σε αυτούς οφείλει
το όνομα της. Στη συνέχεια από την Ελλάδα διαδόθηκε σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες
και Ισπανοί ιεραπόστολοι την μετέφεραν στη βόρεια Αμερική.
Το πορτοκάλι είναι πλούσιο σε βιταμίνη C.
Περιέχει επίσης σάκχαρα, κάλιο, ασβέστιο, φώσφορο και βιταμίνη Α. Η Βραζιλία
είναι πρώτη στον κόσμο σε παραγωγή πορτοκαλιών. Ακολουθούν οι Η.Π.Α, η Ινδία,
η Κίνα και η Ισπανία.

7.19.1.   ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται από τους καρπούς με την μέθοδο της έκθλιψης,
ενώ από τα άνθη και τα φύλλα του φυτού με την μέθοδο της απόσταξης. Η
περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο είναι 0.3% από τους καρπούς, 0.14% από τα άνθη
και 0.2% περίπου από τα φύλλα.

7.19.2.  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο που παραλαμβάνεται από τους καρπούς είναι κιτρινοπορτοκαλί ή
σκούρο πορτοκαλί υγρό με γλυκό, δροσερό, φρουτώδες και πλούσιο άρωμα. Το
αιθέριο έλαιο που παραλαμβάνεται από τα άνθη και τα φύλλα είναι φαιοκίτρινο ή
άχρωμο υγρό με γλυκό, ελαφρώς φρουτώδες άρωμα. Ανήκει στις υψηλές νότες και
αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα, λεμόνι, κανέλα.
Το αιθέριο έλαιο του πορτοκαλιού έχει τις εξής ιδιότητες:

25.  Εικόνα 7.19  Ο καρπός του πορτοκαλιού.
(Προέλευση: thegreenbeautyguide.com)
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Απολυμαντικές, αντικαταθλιπτικές, αντιφλεγμονώδεις, αντισηπτικές,
βακτηριοκτόνες, διαλυτικές αερίων στομάχου, χωνευτικές, μυκητοκτόνες,
καταπραϋντικές, διεγερτικές, τονωτικές.

Σε γενικές γραμμές μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Το έλαιο που προέρχεται από τα
άνθη και τα φύλλα είναι φωτοευαίσθητο και δεν πρέπει να χρησιμοποιείται απευθείας
στο δέρμα εάν υπάρχει πιθανότητα έκθεσης στον ήλιο. Αντίθετα το έλαιο των
καρπών δεν φαίνεται να παρουσιάζει φωτοευαισθησία.

7.19.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.19.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Θαμπό και λιπαρό δέρμα, δυσοσμία στόματος.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Παχυσαρκία, κατακράτηση
υγρών, αίσθημα έντονων παλμών.

 Αναπνευστικό σύστημα: Βρογχίτιδα, κρυολογήματα.

 Πεπτικό σύστημα: Δυσπεψία, κοιλιακοί σπασμοί, δυσκοιλιότητα.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Γρίπη.

 Νευρικό σύστημα: Νευρικότητα και καταστάσεις που οφείλονται στο στρες.

7.19.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται για να προσδώσει γεύση στα φαρμακευτικά σκευάσματα. Εκτενώς
χρησιμοποιούμενο σαν αρωματικό σαπουνιών, απορρυπαντικών, καλλυντικών,
κολονιών κλπ. Το αιθέριο έλαιο της φλούδας, των ανθών και των φύλλων
χρησιμοποιείται στην αρωματοποιία, στη ζαχαροπλαστική στα τρόφιμα, στα
αλκοολούχα ποτά και τα αναψυκτικά.
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7.20. ΣΑΝΤΑΛΟΞΥΛΟ (Sandalwood)

Είναι καταπράσινο δέντρο που φτάνει σε ύψος
τα 9 μ. Έχει γκριζοκαφέ φλοιό και πολλά απαλά,
λεπτά κλαδιά. Τα φύλλα του είναι δερματοειδή
και τα άνθη του μικρά ροζ ή μωβ χρώματος. Για
να παραχθεί από αυτό αιθέριο έλαιο, το φυτό θα
πρέπει να είναι τουλάχιστον τριάντα χρονών.
Προέρχεται από την Ινδία  και είναι μια από τις
αρχαιότερες αρωματικές ουσίες, με τουλάχιστον
4000 χιλιάδες χρόνια χρήση. Έχει μεγάλη
ιστορία στην ασιατική κουλτούρα και την
παραδοσιακή ιατρική. Στην Ινδία κατατάσσεται
στα «τελετουργικά» έλαια και θεωρείται  ότι
βοηθά στο διαλογισμό.

7.20.1.  ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τις
αποξηραμένες ρίζες και τον φλοιό του φυτού.

7.20.2.   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο, πρασινωπό ή καφετί υγρό με βαθιά, απαλή, γλυκιά οσμή. Ανήκει
στις χαμηλές νότες και αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: τριαντάφυλλο,
γαρύφαλλο, λεβάντα, περγαμόντο, γεράνι, πατσουλί και γιασεμί.
Το αιθέριο έλαιο του σανταλόξυλου έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντικαταθλιπτικές, αντιφλογιστικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, αφροδισιακές,
στυπτικές, βακτηριοκτόνες, διαλυτικές αερίων στομάχου, διουρητικές,
αποχρεμπτικές, εντομοκτόνες, ηρεμιστικές, τονωτικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό.

26.  Εικόνα 7.20  Το φυτό του σανταλόξυλου.
(Προέλευση: www.sensities.com)



84

7.20.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.20.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, ξηρό και εύθραυστο δέρμα, εξανθήματα.

 Αναπνευστικό σύστημα: Βρογχίτιδα, καταρροή, λαρυγγίτιδα, ξηρός και
επίμονος βήχας, πονόλαιμος.

 Πεπτικό σύστημα: Διάρροια, ναυτία.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Κυστίτιδα.

 Νευρικό σύστημα: Κατάθλιψη, αϋπνία, νευρικότητα και καταστάσεις που
οφείλονται στο στρες.

7.20.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σαν φαρμακευτικό απολυμαντικό. Εκτενώς χρησιμοποιούμενο σαν
αρωματικό και σταθεροποιητικό στα σαπούνια, τα απορρυπαντικά, καλλυντικά,
κολόνιες, αρωματικά χώρου και προϊόντα περιποίησης δέρματος μετά το ξύρισμα.
Χρησιμοποιείται για να προσδώσει γεύση στα τρόφιμα, τα αναψυκτικά και τα
αλκοολούχα ποτά.
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7.21. ΤΕΙΟΔΕΝΤΡΟ (Tea tree)

Είναι μικρό δέντρο ή θάμνος με βελονοειδή
φύλλα, όμοια με το κυπαρίσσι, με κίτρινα ή μωβ
άνθη.
Τα φύλλα του τεϊόδεντρου παράγουν λάδι που
χρησιμοποιείται στην Αυστραλία εδώ και
αιώνες για τη θεραπεία των δερματικών
λοιμώξεων. Αυτό το ευωδιαστό λάδι μοιάζει με
αυτό του μοσχοκάρυδου. Το τεϊόδεντρο
ευδοκιμεί μόνο στην Αυστραλία. Αυτή τη
στιγμή, η Αυστραλία είναι η μεγαλύτερη πηγή
ελαίου τεϊόδεντρου που εξάγει περίπου 700
τόνους ετησίως. Είναι γνωστό και στην Κίνα ως
Τσα (Cha) και είναι ισχυρό φαρμακευτικό βότανο.
Οι Κινέζοι το πίνουν από το 3000 π.Χ και το θεωρούν καλό διεγερτικό , στυπτικό που
καθαρίζει το φλέγμα και πεπτικό φάρμακο.

7.21.1.   ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα φύλλα και
από τα κλαδάκια του φυτού.

7.21.2.   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι ανοιχτόχρωμο κιτρινοπράσινο ή υπόλευκο υγρό με θερμή, φρέσκια οσμή.
Ανήκει στις υψηλές νότες και αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα,
φασκόμηλο, δενδρολίβανο, γεράνι και μαντζουράνα.
Το αιθέριο έλαιο του τεϊόδεντρου έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντισηπτικές, αντιβακτηριδιακές, αντιμυκητιακές, δροσιστικές, αναζωογονητικές,
αντιφλεγμονώδεις, αντιιικές, επουλωτικές, αποχρεμπτικές, ανοσοδιεγερτικές,
παρασιτοκτόνες, απολυμαντικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Πιθανών να ευαισθητοποιήσει μερικούς τύπους
δέρματος.

27.  Εικόνα  7.21  Το φυτό του τεϊόδεντρου.
(Προέλευση: www.cumaea.gr)
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7.21.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.21.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, εγκαύματα, φουσκάλες, έρπης, πιτυρίδα,
τσιμπήματα εντόμων, λιπαρό δέρμα, εξανθήματα, σημάδια, μυρμηγκιές,
κονδυλώματα, μολυσματικές πληγές.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, βρογχίτιδα, καταρροές, βήχας, ιγμορίτιδα,
φυματίωση.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Κολπίτιδα, κυστίτιδα, κνησμός.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, πυρετός, γρίπη, μολυσματικές
ασθένειες π.χ. ανεμοβλογιά.

7.21.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται ευρέως στα σαπούνια, στις οδοντόπαστες, στα αποσμητικά, στα
απολυμαντικά, στα προϊόντα περιποίησης δέρματος μετά το ξύρισμα, στις κολόνιες,
στα σκευάσματα για γαργάρες και στα μικροβιοκτόνα.
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7.22. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟ      (Rose)

Είναι καλλωπιστικό και φυλλοβόλο φυτό.
Αποτελείται από τη ρίζα, τον βλαστό, τα
φύλλα και τα μπουμπούκια της. Η ρίζα της
τριανταφυλλιάς είναι αποξυλωμένη και
διακλαδίζεται προς όλες τις κατευθύνσεις.
Συνεχίζοντας, ο βλαστός της αρχικά είναι
τρυφερός και πράσινος, ενώ κάποια στιγμή
αρχίζει να σκληραίνει και να
αποξηραίνεται. Επίσης, ο βλαστός
εξωτερικά έχει αγκάθια, όπως και τα
φύλλα στις άκρες τους. Τα άνθη της
τριανταφυλλιάς βγαίνουν στις άκρες των τρυφερών βλαστών. Στην αρχή είναι
κλειστά τα μπουμπούκια της, ενώ σιγά σιγά αρχίζουν να ανοίγουν και να
ξεπετάγονται τα πέταλα. Τα πέταλα έχουν διάφορα χρώματα όπως λευκό, κόκκινο,
ροζ, κίτρινο και άλλα. Το χρώμα των λουλουδιών τους είναι ανάλογο με την ποικιλία
της κάθε τριανταφυλλιάς.
Για τους αρχαίους έλληνες ήταν το λουλούδι της Αφροδίτης της Θεάς της αγάπης, της
ομορφιάς, των τεχνών και της δημιουργικότητας κάθε είδους. Οι έλληνες γιατροί της
αρχαιότητας σύστηναν το βοτάνι της τριανταφυλλιάς σαν τονωτικό. Οι ωραίες
ρωμαίες μετά το λουτρό τρίβονταν με πούδρα ρόδων, έκαναν τα μαγούλα τους να
λάμπουν με αιθέριο έλαιο από το ίδιο φυτό και μύρωναν την ανάσα τους με παστίλιες
από ροδοπέταλα, σμύρνα και μέλι. Ο Αβικέννας βεβαίωνε πως είχε
θεραπεύσει ορισμένες αιμοπτύσεις χρησιμοποιώντας
μόνο γλύκισμα από ρόδα. Στη σαρκοφάγο του Τουταγχαμών, βρέθηκαν άθικτα πολλά
μπουκέτα με ρόδα. Τα οποία τα τοποθέτησε εκεί η σύζυγος του νεαρού πρίγκιπα σαν
στερνό σημάδι αγάπης.

7.22.1.   ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης και με την
μέθοδο της εκχύλισης από τα άνθη του φυτού. Η απόδοση αιθερίου ελαίου με την
μέθοδο της εκχύλισης είναι διπλάσια από εκείνη της απόσταξης.

7.22.2.   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο η κιτρινολαδί υγρό με πολύ πλούσια, βαθιά, γλυκιά λουλουδένια
οσμή. Ανήκει στις χαμηλές νότες και αναμιγνύεται καλά σχεδόν με όλα τα αιθέρια
έλαια.
Το αιθέριο έλαιο του τριαντάφυλλου έχει τις εξής ιδιότητες:

28.  Εικόνα  7.22  Το άνθος του τριαντάφυλλου.
(Προέλευση: www.biotzavas.gr)
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Αντικαταθλιπτικές, αντιφλογιστικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, αντιιικές,
αφροδισιακές, στυπτικές, βακτηριοκτόνες, επουλωτικές, εμμηναγωγικές,
αιμοστατικές, καθαρτικές, ρυθμιστικές όρεξης, ηρεμιστικές, διεγερτικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό.

7.22.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.22.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Σπασμένα τριχοειδή, επιπεφυκίτιδα, ξηρό δέρμα,
έκζεμα, έρπης, ευαίσθητο δέρμα, ρυτίδες.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Έντονο αίσθημα παλμών, φτωχή
κυκλοφορία.

 Αναπνευστικό σύστημα: Άσθμα, βήχας, αλλεργική ρινίτιδα.

 Πεπτικό σύστημα: Χολοκυστίτιδα, ναυτία, συμφόρηση του ήπατος.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Ακανόνιστη έμμηνος ρύση, λευκόρροια,
μητρορραγία, ουροποιητικές διαταραχές.

 Νευρικό σύστημα: Κατάθλιψη, αϋπνία, πονοκέφαλος, νευρικότητα,
καταστάσεις που οφείλονται στο στρες, σεξουαλική ανικανότητα και
ψυχρότητα.

7.22.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται στα καλλυντικά σκευάσματα, σαπούνια, κολόνιες και σε αρωματικά
σκευάσματα χώρου. Επίσης χρησιμοποιείται στην βιομηχανία τροφίμων και στη
ζαχαροπλαστική.
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7.23. ΥΣΣΩΠΟΣ      (Hyssop)

Είναι μια αρωματική, πολυετής πόα (6-7
χρόνια διάρκεια ζωής) με πολλούς
τετράγωνους βλαστούς που εκφύονται από τη
ρίζα φτάνουν σε ύψος τα 0.30 – 0.60 μ. και
στη συνέχεια ξυλοποιούνται. Ο υσσωπός
ευδοκιμεί σε περιοχές με χαμηλό υψόμετρο
έως και 400 μ. Παρουσιάζει ιδιαίτερη αντοχή
τόσο στην ξηρασία το καλοκαίρι, όσο και στις
χαμηλές θερμοκρασίες του χειμώνα. Τα
φύλλα του είναι λογχοειδή, αντίθετα και
επιμήκη. Τα άνθη είναι ερμαφρόδιτα κυανά, ιώδη,
ροζ ή λευκά φερόμενα υπό μορφή στάχεος. Ανήκει στην οικογένεια των Χειλανθών
και είναι κοινό στην Παλαιστίνη. Ο υσσωπός είναι βότανο γνωστό από την
αρχαιότητα. Ο Ιπποκράτης το χρησιμοποιούσε για την πλευρίτιδα και ο Διοσκουρίδης
το συνιστούσε για το άσθμα και τον καταρράκτη σε συνδυασμό με τον απήγανο. Οι
Ισραηλίτες χρησιμοποίησαν υσσωπό στην Αίγυπτο για να τινάξουν το αίμα της
πασχαλινής θυσίας πάνω στους δύο παραστάτες και στο ανώφλι της πόρτας των
σπιτιών τους. Κατά την εγκαινίαση της διαθήκης του Νόμου, ο Μωυσής ράντισε με
υσσωπό το βιβλίο του Νόμου και το λαό. Επίσης, ο υσσωπός περιλαμβανόταν στον
τελετουργικό καθαρισμό ανθρώπων ή σπιτιών που είχαν μολυνθεί προηγουμένως από
λέπρα και στην προετοιμασία της στάχτης η οποία επρόκειτο να χρησιμοποιηθεί στο
«νερό του καθαρισμού», καθώς επίσης στο τίναγμα αυτού του νερού πάνω σε
ορισμένα πράγματα και πρόσωπα.

7.23.1.  ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα φύλλα και
από τις ανθοφόρες κορυφές του φυτού. Η απόδοση σε αιθέριο έλαιο από το χλωρό
φυτό είναι 0.15% ενώ από αποξηραμένο μπορεί να φτάσει το 0.8%.

7.23.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι άχρωμο έως φαιοκίτρινο υγρό με γλυκιά, θερμή, πικάντικη οσμή. Αναμιγνύεται
καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα, δεντρολίβανο, φασκόμηλο, γεράνι και όλα
τα αιθέρια έλαια εσπεριδοειδών.
Το αιθέριο έλαιο του υσσωπού έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντισηπτικές, αντισπασμωδικές, αντιιικές, βακτηριοκτόνες, διαλυτικές αερίων
στομάχου, χωνευτικές, διουρητικές, εμμηναγωγικές, καταπραϋντικές, τονωτικές,
αποχρεμπτικές, αντιπυρετικές, κατευναστικές, εφιδρωτικές, αντισκωληκικές.

29.  Εικόνα  7.23  Το άνθος του υσσωπού.
(Προέλευση: www.greenhousebio.gr)
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Μη ερεθιστικό, όμως μπορεί να είναι τοξικό. Να χρησιμοποιείται με προσοχή και
μέτρο. Να αποφεύγεται η χρήση του σε περίοδο εγκυμοσύνης και σε επιληπτικά
άτομα.

7.23.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.23.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Μελανιές, κοψίματα, δερματίτιδα, έκζεμα,
μολύνσεις, πληγές.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Χαμηλή ή υψηλή πίεση,
ρευματισμοί.

 Πεπτικό σύστημα: Κολικός, δυσπεψία.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Λευκόρροια, αμηνόρροια.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη.

 Νευρικό σύστημα: Άγχος, υπερκόπωση, νευρικότητα και καταστάσεις που
οφείλονται στο στρες.

7.23.3.1. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σαν αρωματικό σε σαπούνια, καλλυντικά, κολόνιες κλπ. Επίσης
χρησιμοποιείται για να προσδώσει γεύση σε πολλά τρόφιμα, κυρίως σε σάλτσες σαν
καρύκευμα. Βρίσκει χρήση σε αλκοολούχα ποτά, ειδικά σε λικέρ.
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7.24. ΦΑΣΚΟΜΗΛΟ    (Sage)

Είναι πολυετής, πολύκλαδος, αρωματικός
και φαρμακευτικός θάμνος ύψους μέχρι μισό
μέτρο. Βρίσκεται σε όλες τις περιοχές της
Ελλάδας κυρίως σε ξηρούς και πετρώδεις
τόπους. Τα φύλλα του είναι τεφροπράσινα,
επιμήκη, λογχοειδή, οδοντωτά ή πριονωτά,
χνουδωτά και παχιά Τα άνθη του φύονται
κατά σπονδύλους, είναι χρώματος μοβ ή ροζ
και ανθίζουν αργά την άνοιξη μέχρι αρχές
φθινοπώρου. Το φυτό έχει έντονη
αρωματική οσμή και καλλιεργείται για τις
φαρμακευτικές ιδιότητες του, ως αφέψημα και
ως καρύκευμα. Τα φύλλα που είναι και το κατεξοχήν χρησιμοποιούμενο μέρος του
φυτού συλλέγονται λίγο πριν ή κατά την αρχή της ανθοφορίας με ξηρό και
ηλιόλουστο καιρό. Το φασκόμηλο με τη μορφή αφεψήματος είναι ιδανικό για την
θεραπευτική του στόματος σε περίπτωση τραυματισμών, άφτρων, φαρυγγίτιδας και
κατά της ουλίτιδας. Σε αρχαίες εποχές το χρησιμοποιούσαν για δαγκώματα φιδιών
και εντόμων, για να αυξήσουν τη γονιμότητα των γυναικών και για να διώχνουν τα
κακά πνεύματα κτλ. Σύμφωνα με τελευταίες έρευνες , η χρήση του έχει θετική
επίδραση στη θεραπεία του Αλτσχάιμερ και στην υπερλιπιδαιμία.

7.24.1.  ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Η παραλαβή του αιθερίου ελαίου γίνεται με την μέθοδο της απόσταξης από όλα τα
υπέργεια μέρη του φυτού, αλλά κυρίως από τα άνθη.

7.24.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο υγρό με δροσερό, πικάντικο, ελαφρώς καμφορούχο άρωμα.
Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: λεβάντα, δεντρολίβανο, τριαντάφυλλο,
υσσωπό, λεμόνι και άλλα αιθέρια έλαια εσπεριδοειδών.
Το αιθέριο έλαιο του φασκόμηλου έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντιφλογιστικές, αντιμικροβιακές, αντιοξειδωτικές, αντισηπτικές, αντισπασμωδικές,
στυπτικές, χωνευτικές, διουρητικές, εμμηναγωγικές, αντιπυρετικές, καθαρτικές,
τονωτικές, εντομοκτόνες.

Είναι αμβλωτικό οπότε να αποφεύγεται σε περίοδο εγκυμοσύνης. Αντενδεικνύεται σε
επιληπτικά άτομα και σε άτομα με υψηλή πίεση.

30.  Εικόνα 7.24  Το φυτό του φασκόμηλου.
(Προέλευση: www.fytoria.com)
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7.24.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.24.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, έκζεμα, δερματίτιδα, μολύνσεις, λιπαρό
δέρμα, σμηγματόρροια, τριχόπτωση, ως απωθητικό εντόμων.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Ρευματισμοί, αρθριτικά
προβλήματα, μυϊκοί πόνοι και ενοχλήσεις, κατακράτηση υγρών παχυσαρκία,
συσσώρευση λίπους.

 Αναπνευστικό σύστημα: Λαρυγγίτιδα, βήχας, πονόλαιμος.

 Πεπτικό σύστημα: Δυσπεψία, φούσκωμα.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Επίπονη έμμηνος ρύση.

 Ανοσοποιητικό σύστημα: Κρυολογήματα, γρίπη, πυρετός.

 Νευρικό σύστημα: Νευρική κόπωση, άγχος και καταστάσεις που οφείλονται
στο στρες.

7.24.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σε ορισμένα φαρμακευτικά σκευάσματα όπως οδοντόπαστες,
σκευάσματα για γαργάρες και στοματικές πλύσεις κλπ. Βρίσκει χρήση στην σαν
αρωματικό στα σαπούνια, τα σαμπουάν, τα απορρυπαντικά, τα αποσμητικά, κολόνιες
και αντρικά αρώματα. Χρησιμοποιείται εκτενώς στην βιομηχανία τροφίμων για να
προσδώσει γεύση στα φαγητά (κυρίως στα κρέατα), τα αναψυκτικά και τα
αλκοολούχα ποτά.
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7.25. ΧΑΜΟΜΗΛΙ (Chamomile)

Ετήσιο φυτό με χαρακτηριστικό λεπτό
άρωμα. Ο βλαστός του είναι πολύκλαδος
και τα φύλλα πτεροσχιδή. Τα άνθη του
είναι κιτρινόλευκα και εμφανίζονται κατά
τα μέσα της άνοιξης.
Θεωρείται ένα από τα πιο χρήσιμα
φαρμακευτικά φυτά. Η λέξη χαμομήλι
προέρχεται από τις ελληνικές λέξεις χάμω
(έδαφος) και μήλο (μήλο του εδάφους),
λόγω του αρώματός του και της χαμηλής
ανάπτυξής του. Η δράση του είναι γνωστή
από την αρχαιότητα, καθώς οι αρχαίοι
Έλληνες εκμεταλλεύονταν πολύτιμες και
καταπραϋντικές του ιδιότητες. Το φυτό έχει φαρμακευτική φήμη στην Ευρώπη,
ιδιαίτερα στην Μεσόγειο, πάνω από 2000 χρόνια. Χρησιμοποιούταν από τους
αρχαίους Αιγύπτιους και θεωρούταν «θεραπευτής των φυτών» διότι προωθούσε την
υγεία των φυτών που φύτρωναν δίπλα του. Χρησιμοποιείται στην Μεγάλη Βρετανία
για δυσπεψία, ναυτία, ανορεξία, εμετούς και ψυχικές διαταραχές.

7.25.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιο παραλαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα άνθη του
φυτού. Η περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο είναι 0.5-0.6%.

7.25.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο υγρό με θερμή, γλυκιά, φρουτώδη οσμή. Ανήκει στις μεσαίες
νότες. Αναμιγνύεται καλά με τα εξής αιθέρια έλαια: περγαμόντο, γιασεμί, πορτοκάλι,
τριαντάφυλλο, γεράνι και λεβάντα.
Το αιθέριο έλαιο του χαμομηλιού έχει τις εξής ιδιότητες:
Αντιπυρετικές, αντινευρολογικές, αντιφλογιστικές, αναλγητικές, αντιανεμικές,
αντιαλλεργικές, αντισηπτικές, διαλυτικές αερίων στομάχου, επουλωτικές, χωνευτικές,
εμμηναγωγικές, υπνωτικές, ηρεμιστικές, καταπραϋντικές, τονωτικές, αντισκωληκικές.

Μη τοξικό και μη ερεθιστικό. Μπορεί σε ορισμένες περιπτώσεις να προκαλέσει
δερματίτιδα.

31.  Εικόνα  7.25  Τα άνθη του χαμομηλιού.
(Προέλευση: www.meacolpa.blogspot.com)
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7.25.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.25.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, αλλεργίες, εγκαύματα, κοψίματα, χιονίστρες,
δερματίτιδες, έκζεμα, φλεγμονές, εξανθήματα, ευαίσθητο δέρμα, πληγές,
πονόδοντος, πόνος αυτιών, περιποιήσεις μαλλιών, τσιμπήματα εντόμων.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Αρθρίτιδα, φλεγμονώδεις
αρθρώσεις, μυϊκοί πόνοι, νευραλγία, ρευματισμοί, διαστρέμματα.

 Πεπτικό σύστημα: Δυσπεψία, κολικός, ναυτία.

 Γεννητικό, Ουροποιητικό σύστημα: Δυσμηνόρροια, μητρορραγία,
προβλήματα εμμήνου ρύσεως.

 Νευρικό σύστημα: Πονοκέφαλος, αϋπνία, νευρικότητα, ημικρανία,
καταστάσεις που οφείλονται στο στρες.

7.25.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Χρησιμοποιείται σε φαρμακευτικές, αντισηπτικές αλοιφές και σε αντισπασμωδικά
και τονωτικά σκευάσματα. Επίσης χρησιμοποιείται εκτενώς στα καλλυντικά, τα
σαπούνια, τις κολόνιες, τα προϊόντα μπάνιου και περιποίησης μαλλιών, στα
απορρυπαντικά κλπ. Χρησιμοποιείται ευρέως στην βιομηχανία τω τροφίμων και
προστίθεται στα αλκοολούχα ποτά και τα αναψυκτικά.
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7.26. YLANG YLANG

Είναι ένα ταχέως αναπτυσσόμενο δέντρο
το οποίο υπερβαίνει τα 5 μέτρα το χρόνο
και επιτυγχάνει ένα μέσο ύψος 12 μέτρων.
Ευδοκιμεί σε πλήρη ή μερικό ήλιο, και
προτιμά το όξινο χώμα του βιότοπου των
τροπικών δασών. Τα αειθαλή φύλλα του
είναι ωοειδή και στιλπνά, μυτερά με
κυματιστά άκρα και φτάνουν τα 13-20
εκατοστά το μέγιστο. Το άνθος του είναι
γερμένο, μακρύ, με έξι στενά πρασινωπά
κίτρινα (σπανίως ροζ) πέταλα. Προέρχεται
από τις χώρες Μαδαγασκάρη, Μαλαισία,
Ινδονησία και Νήσο Ρεϋνιόν. Στην Ινδονησία, τα άνθη απλώνονται στα κρεβάτια των
νεόνυμφων. Στα νησιά Moluccas, φτιάχνουν αλοιφή από ylang ylang και άνθη
cucuma για της αισθητικές περιποιήσεις και περιποιήσεις μαλλιών, ασθένειες
δέρματος, για την πρόληψη του πυρετού και διαφόρων μολύνσεων. Στην Βικτοριανή
εποχή, το έλαιο ylang ylang χρησιμοποιούταν για θεραπείες μαλλιών και για να
απαλύνει τσιμπήματα εντόμων.

7.26.1. ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Το αιθέριο έλαιό του λαμβάνεται με την μέθοδο της απόσταξης από τα άνθη του
φυτού και χωρίζεται σε διαφορετικούς βαθμούς (extra, 1, 2 και 3) σύμφωνα με το
πότε λαμβάνονται τα αποστάγματα.. Για την απόκτηση ενός κιλού αρωματικού
αποστάγματος χρειάζονται μέχρι και 50 κιλά λουλουδιών.

7.26.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ  ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

Είναι φαιοκίτρινο ελαιώδες υγρό με έντονο γλυκό, απαλό, λουλουδένιο, ελαφρώς
πικάντικο άρωμα. Ένα καλό αιθέριο έλαιο έχει πλούσια κρεμώδη υφή. Πολύ
ενδιαφέρον αρωματικό έλαιο από μόνο του αλλά αναμιγνύεται πολύ καλά και με τα
εξής αιθέρια έλαια: τριαντάφυλλο, γιασεμί, περγαμόντο κ.α.
Το αιθέριο έλαιο του ylang ylang έχει τις εξής ιδιότητες:
Αφροδισιακές, αντικαταθλιπτικές, κατά των μολύνσεων, αντισηπτικές, υποτασικό,
κατευναστικό, ρυθμιστικό, καταπραϋντικό νεύρων, τονωτικό αιματικής κυκλοφορίας,
αυξάνει την ευφορία, παυσίπονο.

32.  Εικόνα  7.26  Το άνθος του ylang ylang.
(Προέλευση: www.abundantlifeessentials.com)
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Μη τοξικά και μη ερεθιστικό. Έχουν αναφερθεί ελάχιστες περιπτώσεις
ευαισθητοποίησης. Να χρησιμοποιείται με μέτρο, διότι το μεθυστικό του άρωμα
μπορεί να προκαλέσει πονοκεφάλους και ναυτία.

7.26.3. ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΙΘΕΡΙΟΥ ΕΛΑΙΟΥ

7.26.3.1. ΣΤΗΝ ΑΡΩΜΑΤΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

 Περιποιήσεις Δέρματος: Ακμή, τσιμπήματα εντόμων, ερεθισμένο δέρμα, λιπαρό
δέρμα, γενική περιποίηση δέρματος, κατάλληλο για ξέπλυμα λιπαρών μαλλιών και
αύξηση ανάπτυξης τριχών κεφαλής.

 Κυκλοφορικό σύστημα, Μύες, Αρθρώσεις: Υψηλή πίεση, υπέρπνοια, ταχυκαρδία,
αίσθημα έντονων παλμών.

 Νευρικό σύστημα: Κατάθλιψη, ανικανότητα, σεξουαλική ψυχρότητα, αϋπνία,
νευρικές εντάσεις, διαταραχές που οφείλονται στο άγχος, καταπραΰνει και
αναστέλλει θυμό που προέρχεται από απογοήτευση.

7.26.3.2. ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ

Εκτενώς χρησιμοποιούμενο ως αρωματικό και σταθεροποιητικό σε σαπούνια,
καλλυντικά και κολόνιες. Επίσης χρησιμοποιείται για να δώσει γεύση κυρίως σε
αλκοολούχα ποτά, αναψυκτικά και επιδόρπια.

(Θανασούλια & Σιάτης, 2008· Lawless, 1999· Николаевский (Nikolaevski), 2000).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΣΩΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ
ΚΙΝΔΥΝΩΝ

Ο πιθανός κίνδυνος ενός αιθέριου ελαίου σχετίζεται γενικά με το επίπεδο ή το βαθμό
καθαρότητας του. Πολλά αιθέρια έλαια έχουν σχεδιαστεί αποκλειστικά για την
αρωματοθεραπευτική τους ποιότητα., τέτοιου είδους αιθέρια έλαια δε θα έπρεπε να
εφαρμόζονται απευθείας στο δέρμα σε μη αραιωμένη μορφή. Μερικά μπορούν να
δημιουργήσουν σοβαρό ερεθισμό, να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση και με την
πάροδο του χρόνου να αποδειχτούν τοξικά για το ήπαρ. Αιθέρια έλαια που δεν έχουν
θεραπευτική δράση δεν συνίσταται για
τοπική ή εσωτερική χρήση.

Οπότε τα αιθέρια έλαια πριν εφαρμοστούν
θα πρέπει να αναμιγνύονται με φυτικά λάδια
ως βάσεις. Τα πιο κοινά φυτικά λάδια είναι
το ελαιόλαδο, το αμυγδαλέλαιο, το
φουντουκέλαιο, το σταφυλέλαιο και θα
πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο ουδέτερα
λάδια. Μια κοινή αναλογία αιθέριου ελαίου
σε ένα φυτικό λάδι είναι 0,5-3% ανάλογα με
τον σκοπό του.

Ακόμη και έλαια με θεραπευτική κλίμακα μπορούν να αποτελούν πιθανή απειλή για
άτομα με επιληψία ή για γυναίκες σε περίοδο εγκυμοσύνης.
Για να χρησιμοποιηθούν τα αιθέρια έλαια στις βιομηχανίες, θα πρέπει αυτές να
συμβουλεύονται τα έγγραφα ασφάλειας υλικών για τον προσδιορισμό των κινδύνων
και τις απαιτήσεις χειρισμού συγκεκριμένων ελαίων.

8.1. ΣΩΣΤΗ ΔΟΣΟΛΟΓΙΑ

Τα αιθέρια έλαια είναι δυνατό να προκαλέσουν παρενέργειες εάν δεν
χρησιμοποιηθούν σωστά. Είναι προτιμότερο η συνταγογράφηση να περιοριστεί στο
μέγιστο των τριών διαφορετικών αιθέριων ελαίων ανά θεραπεία. Έχει καταγραφεί
π.χ. ότι αναμειγνύοντας διάφορα αντισηπτικής δράσης έλαια το αποτέλεσμα είναι
μικρότερης δραστικότητας από ότι το καθένα ξεχωριστά. Πολύ υψηλή δοσολογία
(10–20 ml) ορισμένων αιθέριων ελαίων οδηγούν σε δηλητηριάσεις. Τα αιθέρια έλαια
με τη μεγαλύτερη τοξικότητα είναι (σε φθίνουσα τάξη ως προς το δηλητηριώδες
περιεχόμενο): γλυκάνισου, θυμαριού, λεμονιού, μάραθου, γαρύφαλλου και κανέλας.

33.  Εικόνα  8.1  Αποθηκευτικά δοχεία αιθερίων
ελαίων. (Προέλευση: www.angelschannel.gr)
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Σ’ αυτό τον κατάλογο μπορούν να προστεθούν η καμφορά και το σανταλόξυλο. Είναι
επίσης γνωστό ότι μακροχρόνια χρήση ορισμένων αιθέριων ελαίων σε υψηλές δόσεις
είναι δυνατό να οδηγεί σε χρόνιες δηλητηριάσεις.

Προσοχή στη δοσολογία απαιτεί και η χρήση του στο δέρμα. Εάν δεν είναι σωστή,
έλαια όπως π.χ. των εσπεριδοειδών μπορεί να προκαλέσουν αλλεργίες και (σκούρα)
καστανοειδή στίγματα στο δέρμα κατά την έκθεση στον ήλιο. Ένα καθαρό αιθέριο
έλαιο χορηγείται σε πολύ σπάνιες περιπτώσεις, κατά κανόνα δίδεται σε διαλύματα.
Για να αποφευχθούν δερματικοί ερεθισμοί τα έλαια θα πρέπει να διατίθενται σε
αραιώσεις 1-3%. Τα παιδιά διαθέτουν μεγαλύτερη οσφρητική ικανότητα από τους
ενήλικες και ως εκ τούτου στην περίπτωσή τους απαιτούνται μικρότερες δόσεις.
Είναι γνωστό πόσο πολύπλοκα μίγματα είναι τα αιθέρια έλαια (αναλύοντας ένα
αιθέριο έλαιο προσδιορίζονται συνήθως περίπου 35–45 συστατικά από τις 80–110
ενώσεις που ανιχνεύονται) και πόσο διαφέρουν δυο αιθέρια έλαια από το ίδιο
ακριβώς είδος φυτικού υλικού (ανάλογα με την προέλευση, συλλογή, τεχνική
παραλαβής κλπ.). Είναι γεγονός ότι η πολυπλοκότητα ενός αιθέριου ελαίου είναι
ιδιαίτερα επιθυμητή από ένα αρωματοποιό. (Κατσιώτης, 1997).

8.2. ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ

1. Κατά την χρησιμοποίηση των αιθέριων ελαίων, θα πρέπει να υπάρχει
οπωσδήποτε κάπου κοντά ένα φυτικό έλαιο, διότι έχει την ιδιότητα να διαλύει
το αιθέριο έλαιο σε περίπτωση που δημιουργήσει ενόχληση ή ερεθισμό στο
δέρμα.

2. Να μην χρησιμοποιείται νερό για το ξέβγαλμα του διότι τα αιθέρια έλαια δεν
διαλύονται σε νερό και η χρήση νερού θα απλώσει το αιθέριο έλαιο σε
μεγαλύτερη περιοχή.

3. Τα δοχεία στα οποία διατηρούνται τα αιθέρια έλαια θα πρέπει να
κλειδώνονται σφιχτά και να φυλάσσονται σε δροσερό και σκοτεινό μέρος. Αν
φυλαχτούν σωστά, τα αιθέρια έλαια θα διατηρήσουν την ισχύ τους για πολλά
χρόνια.

4. Να αποφεύγεται η χρήση αδιάλυτων αιθέριων ελαίων στο νερό του μπάνιου.
Προτείνεται η ανάμειξη του με αφρόλουτρο ως διαλυτικός παράγοντας.

5. Να φυλάσσονται μακριά από τα παιδιά όπως όλα τα σκευάσματα για
θεραπευτικούς σκοπούς.
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6. Τα αιθέρια έλαια, (κυρίως, δε, αυτά των εσπεριδοειδών) δεν πρέπει να
διατηρούνται επ’ άπειρο. H έκθεση τους στο φως και στο οξυγόνο μειώνει
κατά πολύ την ασφαλή διάρκεια ζωής τους.

7. Εάν τα αιθέρια έλαια βρίσκονται αναμεμιγμένα με φυτικά έλαια, όπως στην
περίπτωση των ελαίων για μασάζ τα μίγματα αυτά δεν πρέπει να διατηρούνται
περισσότερο από 2-3 μήνες.

8.3. ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ

1. Τα αιθέρια έλαια των εσπεριδοειδών μπορούν να προκαλέσουν εξάνθημα ή
δυσχρωματικές κηλίδες, εάν τοποθετηθούν στο δέρμα που θα έρθει σε άμεση
επαφή με τον ήλιο ή με UV ακτίνες μέσα σε 3-4 μέρες από την χρήση του
αιθέριου ελαίου.

2. Η χρήση των αιθέριων ελαίων θα πρέπει να αποφεύγεται στην περιοχή
ματιών και μέσα στα αυτιά. Απαγορεύεται η τριβή των ματιών και η χρήση
φακών επαφής με χέρια πάνω στα οποία μπορεί να υπάρχει αιθέριο έλαιο.

3. Να αποφεύγεται η χρήση αιθέριων ελαίων πλούσια σε μενθόλη  (π.χ. μέντα)
στο λαιμό και θυρεοειδή σε παιδιά κάτω των 30 μηνών.

4. Γυναίκες σε κατάσταση εγκυμοσύνης θα πρέπει να συμβουλεύονται τον
γιατρό τους πριν από την χρήση αιθέριων ελαίων που έχουν ορμονικές
ιδιότητες.

5. Επιληπτικοί και ασθενείς με υψηλή πίεση θα πρέπει να συμβουλευτούν τον
γιατρό τους πριν την χρήση αιθέριων ελαίων.

6. Αλλεργικά άτομα θα πρέπει πρώτα να ελέγχουν το αιθέριο έλαιο ρίχνοντας
μια σταγόνα σε περιοχή με ευαίσθητο δέρμα, όπως το εσωτερικό του καρπού,
πριν την τοποθέτηση του αιθέριου ελαίου σε άλλα σημεία του σώματος.

7. Να μην γίνεται χρήση αιθέριων ελαίων όχι γνωστής, σταθερής ποιότητας και
σύνθεσης.

8. Σε αιθέρια έλαια όπως της καμφοράς και του θυμαριού πρέπει να
αποφεύγεται η από κοινού χορήγησή τους.

9. Στα παιδιά δε θεωρείται κατάλληλη η από του στόματος χορήγηση αιθέριων
ελαίων.
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8.4. ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΑΙΘΕΡΙΩΝ ΕΛΑΙΩΝ

Τα αιθέρια έλαια κατά την διάρκεια της αποθηκεύσεως, εφόσον οι συνθήκες δεν είναι
καλές, υφίστανται ορισμένες αλλοιώσεις με αποτέλεσμα να καταστρέφεται η
ποιότητά τους.
Οι κυριότεροι παράγοντες που επιδρούν στην ποιότητα των αιθερίων ελαίων είναι οι
εξής:

 Θερμοκρασία αποθηκεύσεως. Αυτή πρέπει να βρίσκεται μερικούς
βαθμούς πάνω από το μηδέν.

 Φως. Τα αιθέρια έλαια για να προστατευτούν από την επίδραση του
φωτός πρέπει να διατηρούνται μέσα σε αδιαφανή δοχεία.

 Νερό. Τα αιθέρια έλαια πριν από την αποθήκευση υφίστανται
αφυδάτωση (ξήρανση). Αυτή γίνεται με μετάγγιση ή με την
χρησιμοποίηση χημικών ουσιών, όπως θειικού νατρίου, θειικού
μαγνησίου κλπ.

 Αέρας. Για να αποφεύγονται αλλοιώσεις από την επίδραση του αέρα,
τα δοχεία όπου φυλάγονται τα αιθέρια έλαια πρέπει να γεμίζουν
τελείως.

 Δοχεία αποθηκεύσεως. Κατάλληλα δοχεία είναι τα γυάλινα ή
μεταλλικά από ανοξείδωτο χάλυβα. Δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται
πλαστικά ή ξύλινα δοχεία.

8.5. ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΩΝ

Υπάρχει μια ανησυχία σχετικά με τα υπολείμματα φυτοφαρμάκων στα αιθέρια έλαια,
ιδιαίτερα σε αυτά που χρησιμοποιούνται για θεραπευτικούς σκοπούς. Για τον λόγο
αυτό, πολλοί επαγγελματίες της αρωματοθεραπείας αγοράζουν βιολογικώς
παραγόμενα έλαια. Δεν είναι μόνο τα ίχνη φυτοφαρμάκων τα οποία είναι παρόντα
στα προϊόντα, αλλά και τα ίδια τα έλαια φαίνονται να χρησιμοποιούνται σε πολύ
μικρές συγκεντρώσεις και συχνά σε υψηλές αραιώσεις. Όταν υπάρχει ανησυχία
σχετικά με τα υπολείμματα φυτοφαρμάκων στα αιθέρια έλαια που χρησιμοποιούνται
σε τρόφιμα, όπως το αιθέριο έλαιο της μέντας ή το αιθέριο έλαιο πορτοκαλιού, το
κατάλληλο κριτήριο δεν είναι αν το υλικό έχει παραχθεί βιολογικά, αλλά αν πληρεί
τις προδιαγραφές της κυβέρνησης με βάση την πραγματικά ανάλυση του
περιεχομένου των φυτοφαρμάκων. (Πιερρακέας, 1971).
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Στις μέρες μας ξεχνιέται να δοθεί  η απαιτούμενη σημασία στην όσφρηση. Ωστόσο
είναι πιο σημαντική από ότι πιστεύουν οι περισσότεροι άνθρωποι. Στις αρχές του
20ου αιώνα είχε προταθεί, πως τα δέντρα και τα βότανα παράγουν ειδικές ουσίες
(ατμοβιταμίνες) οι οποίες απορροφούνται από τους πνεύμονες και είναι καταλύτες
των βιομηχανικών διεργασιών του μεταβολισμού.  Με την πάροδο του χρόνου, η
θεωρία αυτή επιβεβαιώθηκε.

Τα τελευταία χρόνια τα αιθέρια έλαια μπήκαν δραστικά στην αισθητική. Με αυτά
μπορούμε να κάνουμε διάφορες θεραπείες, χωρίς τη χρήση μηχανημάτων, κάνοντας
μόνο μασάζ. Επιδρούν πάντα σε ολόκληρο το σώμα. Η διείσδυση μέσω του δέρματος
διαρκεί περισσότερο και η επίδραση δεν περιορίζεται μόνο σε μια καθορισμένη
περιοχή. Επιδρούν έντονα στο κεντρικό νευρικό σύστημα και πετυχαίνουν πότε
χαλάρωση, πότε διέγερση και κατά δεύτερο λόγο την συνολική ενεργοποίηση του
μεταβολισμού. Από αυτό μπορούμε να καταλάβουμε ότι και σε έναν υγιή οργανισμό
αυξάνεται ο κανονικός τόνος. Τα αιθέρια έλαια συντελούν επίσης και στην αύξηση
της δραστηριότητας του δέρματος και επιδρούν αντισηπτικά.

Για να γίνει κάποιος ειδικός στην αρωματοθεραπεία, είναι απαραίτητη η συστηματική
μελέτη, η γνώση της ανατομίας, της φυσιολογίας και η γνώση των θεραπευτικών
δράσεων παραπάνω από εκατό αιθερίων ελαίων. Ωστόσο, ο καθένας έχει την
δυνατότητα να χρησιμοποιήσει αιθέρια έλαια για προληπτικούς σκοπούς, για την
αύξηση της ζωτικότητας, την βελτίωση της υγείας, την καταπολέμηση της κούρασης
και του στρες. Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι η αίσθηση της όσφρησης
στις γυναίκες είναι λεπτότερη, για τον λόγο αυτό είναι περισσότερο επιρρεπείς σε
αρώματα της αρωματοθεραπείας. Αντίθετα στους καπνιστές, η αίσθηση της
όσφρησης είναι μειωμένη. Επιπλέον, η αύξηση της ευαισθησίας προς τα αρώματα
παρατηρείται κατά τους ανοιξιάτικους και καλοκαιρινούς μήνες, πράγμα που
συμβάλει με τους φυσιολογικούς βιολογικούς ρυθμούς άνθησης των φυτών και τον
εμπλουτισμό του ατμοσφαιρικού αέρα με ατμοβιταμίνες.
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